PROGRAMA DE SEMANA SANTA 2016
· LUNES 21 DE MARZO: 08:10 hrs.  Bendición de Ramos
Los alumnos deben asistir a Misa el domingo 20 de Marzo  a su Parroquia más cercana y deben traer su ramo a clases el lunes 21 de  Marzo para su participación. 
· JUEVES 24 DE MARZO: 
08:00 a 09:30 hrs.  Horario normal de clases. (No hay 10 minutos de jefatura)

09.30 a 09.45 hrs recreo

09.45 a 10:15 hrs, el profesor jefe realiza con su curso la actividad de la Ultima Cena

10:15 a 10:30, alumnos, profesores jefes y todo el personal se dirigen al patio y preparan su participación en el Vía Crucis

10:30 a 12:00 hrs. es el desarrollo del Vía Crucis en el patio
12:00 hrs. horario de salida de los alumnos

12:30 a 13:00 hrs. ágape de toda la comunidad educativa en el patio
· LUNES 28 DE MARZO: 08:00 hrs. Misa de Resurrección. 
LUNES 21 DE MARZO: 08:10 hrs.  Bendición de Ramos
Música: Hosanna

Introducción:  !Hosanna al Hijo de David! ¡Bendito el que viene en el nombre del Señor! ¡Hosanna en las alturas!

Se distingue especialmente esta fiesta por la bendición de los ramos. El domingo de ramos es como un vislumbre de la Pascua. Trae algo de alegría después del sombrío período de Cuaresma.

Muchos de los que aplaudieron a Cristo en el Domingo de Ramos pidieron que lo crucificaran en el Viernes Santo.
Música: Hosanna

Lectura Biblia: Evangelio

Palabras del Padre: 

Bendición  de ramos: 
El mensaje del Domingo de Ramos es el reconocimiento de que podemos llegar a ser auténticamente transparentes a nuestra luz interior del ser, la cual, brillando hacia el exterior, nos permite ver a través de la realidad mundana y temporal a las cosas eternas que son verdaderamente reales.

Reconocemos la entrada de Jesús en Jerusalén como un acto desafiante. Esta es la ciudad de su destino. Esta es la ciudad en la que sus enemigos se levantarán y lo matarán. Aun así él viene ‘a dar su vida para rescatar la de muchos.
Música: 
Bendición Final:

Música:

Distribución de Estaciones:

1. Estación
1eros

2. Estación
2dos

3. Estación
3eros

4. Estación
4tos

5. Estación
5tos

6. Estación
6tos

7. Estación
7mos

8. Estación
8vos

9. Estación
PIE 

10. Estación
Asistentes de patio 

11. Estación
Directivos

12. Estación
Asistentes de aula

13. Estación
Pre kínder: 

14. Estación
Kinder

Primera Estación: PRIMEROS
Jesús es condenado a muerte.
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Pilato mandó sacar a Jesús y dijo a los judíos: “Aquí tenéis a vuestro rey”. Pero ellos le gritaban: “¡Fuera, fuera, crucifícalo!” Pilato les dice: Pero ¿cómo he de crucificar a vuestro rey?” Respondieron los príncipes de los sacerdotes: “Nosotros no tenemos más rey que al César”. Entonces se los entregó para que fuera crucificado (Juan 19, 13-16).

Oración: Jesús gracias por venir y hacernos conocer el interior de cada uno de nosotros, perdón por no reconocer nuestros errores y recapacitar cada vez que vivimos la semana santa
Segunda Estación: SEGUNDOS
Jesús con la cruz a cuestas.
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Los judíos tomaron a Jesús y cargándole la cruz, salió hacia el lugar llamado Calvario (Juan 19,17).

Oración: En ti creo y confío ciegamente y tengo la plena seguridad que desde este momento en tu nombre me declaro sano y salvo

Tercera Estación: TERCEROS
Jesús cae por primera vez.
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He ofrecido mi espalda a los que me golpeaban, y mis mejillas a los que me arrancaban la barba; no aparté la cara ni los ultrajes ni de las salivas que me echaban (Isaías 50,6).

Oración Jesús siempre esta con todos nosotros estén abiertas o cerradas la puerta bendiciéndonos y protegiéndonos y cuidándonos

Cuarta Estación: CUARTOS
Jesús encuentra a su Santísima Madre.
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Una espada atravesará tu corazón (Lucas 2,35).

Oración: Te doy gracias Jesús por todo lo que hiciste por nosotros. Amen
Quinta Estación: QUINTOS
El Cirineo ayuda a Jesús a llevar la cruz.
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Cuando llevaban a Jesús al calvario, detuvieron a un cierto Simón el Cirine, que volvía del campo, y lo cargaron con la cruz, para llevarla, detrás de Jesús (Lucas 23,26).

Oración: Señor mío perdón por no valorar tu gran esfuerzo en dar tu vida por el gran amor que sientes por tu pueblo, te pido que nos guíes cada día para avanzar en la lucha de valorar ese gran amor que demostraste tener hacia nosotros dándonos  tu vida 

Sexta Estación; SEXTOS
La Verónica limpia el rostro de Jesús.


Muchos se horrorizaban al verlo, tan desfigurado estaba su semblante que no tenía ya aspecto de hombre (Isaías 52,14).

Oración: Danos el don de recordarlos cada día del año tu sacrificio especialmente en familia, perdón por tu dolor y cada una de las llagas en tu cuerpo, pero más aún por volver a pecar consciente de lo que hacemos
Séptima Estación: SEPTIMOS
Jesús cae por segunda vez.


Eran nuestros sufrimientos los que llevaba, nuestros dolores los que le pesaban… Ha sido traspasado por nuestros pecados, deshecho por nuestras iniquidades… (Isaías 53,4).

Oración: Jesús me da ejemplo de levantarme lo más pronto posible. Se necesita reparar el mal hecho y acercarse al sacramento de la Confesión.
Octava Estación: OCTAVOS
Jesús consuela a las piadosas mujeres.


Seguían a Jesús una gran multitud del pueblo y de mujeres, que se golpeaban el pecho y lloraba por él. Pero Jesús, volviéndose a ellas, les dijo: “¡Hijas de Jerusalén!, no lloréi s por mí; llorad más bien por vosotras y por vuestros hijos” (Lucas 23,27-28).

Oración: Jesús no tenía pecados, murió por nosotros, por eso les dijo a las mujeres que no lloraran por Él, sino por la gente del mundo, que vivía apartada de Dios.
Novena Estación: PIE 

Jesús cae por tercera vez.


Venid a mí todos los que estáis cansados y oprimidos y os aliviaré. Cargad mi yugo sobre vosotros, y aprended de mí que soy manso y humilde de corazón, y encontraréis descanso para vuestras almas (Mateo 11, 28-29).

Oración: En nuestras penas y desalientos Cristo nos dice que se las encomendemos a Él y Él nos animará.

    “Venid a mí todos los que estais afligidos y agobiados, y yo los aliviaré.” (Mateo 11,28)

    “Estad prevenidos y orad para no caer en tentación, porque el espíritu está dispuesto, pero la carne es débil.” (Mateo 26,41)
Décima Estación: Asistentes de patio 

Jesús es despojado de sus vestiduras.


Llegados al lugar llamado Gólgota le dieron a beber a Jesús vino mezclado con hiel, pero él, habiéndolo probado, no quiso beber. Los que lo crucificaron se repartieron sus vestidos a suertes (Mateo 27,33).

Oración: No fue fácil para Jesús, como hombre, aceptar su Pasión y Muerte, también sintió angustia y dolor. En la Oración del Huerto, cuando sudó sangre le pidió al Padre celestial que, de ser posible, lo salvara de esos tormentos, sin embargo, se sometió totalmente a Su voluntad.
Decima Primera Estación: 
Estación
Directivos

Jesús es clavado en la cruz.


Cuando llegaron al lugar llamado Calvario, crucificaron allí a Jesús y a dos malhechores, uno a la derecha y otro a la izquierda (Lucas 23, 34).

Oración: La Cruz para el cristiano significa salvación, amor de Dios, victoria sobre el pecado y sobre la muerte. En la Cruz de Cristo se cumplieron las promesas de Dios, que nos daría un Redentor, para la salvación de nuestras almas.
Decima segunda Estación: 
Asistentes de aula

Jesús muere en la cruz.


Era mediodía, las tinieblas cubrieron la tierra hasta la media tarde. El sol se eclipsó y el velo del templo se rasgó por medio. Y Jesús, con fuerte voz dijo: “Padre, en tus manos encomiendo mi espíritu”. Y al decir esto, expiró (Lucas 23, 44-46).

Oración: GRACIAS SEÑOR JESUCRISTO POR SACRIFICARTE POR NOSOTROS Y SALVARNOS DEL PECADO DARNOS UNA VIDA ¡GRACIAS! AMEN

Décimo tercera Estación: Pre kínder: 

Jesús en los brazos de María Santísima.


Un hombre llamado José, el cual era del Consejo, hombre bueno y justo, quien esperaba también el Reino de Dios, que no había estado de acuerdo con la resolución de ellos, en sus actos, fue a ver a Pilato y le pidió el cuerpo de Jesús. Después lo bajó, y lo amortajó en una sábana (Lucas 23, 50-53).

 Oración:   “Al ver a la madre y cerca de ella al discípulo a quien el amaba, Jesús le dijo: «Mujer, aquí tienes a tu hijo. Luego dijo al discípulo: «Aquí tienes a tu madre». Y desde aquel momento, el discípulo la recibió en su casa.” (Juan 19, 26-27) 

    Jesús, en la persona del apóstol San Juan, nos dejó a María como Madre de todos los hombres
Decimocuarta Estación: 
Kinder 
Jesús es puesto en el sepulcro.


José tomó el cuerpo de Jesús, lo envolvió en una sábana limpia, y lo depositó en su propio sepulcro nuevo, que había hecho cavar en la roca. Hizo rodar una piedra grande a la puerta del sepulcro y se retiró (Mateo 27, 59-60).

Oración: Participamos en la muerte y resurrección de Jesucristo, apartándonos del pecado y viviendo en gracia para poder un día resucitar con Él. 

    Para fomentar más mi fe de cristiano debo creer en la Resurrección y practicar la vida que Jesús nos puso como ejemplo en sus obras y palabras.
