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REGLAMENTO PARA ALUMNOS CONSIDERADOS EN CONDICIONES 

DE VULNERABILIDAD  (15%)  AÑO 2013
I.- Ordenamiento Legal:
De acuerdo a las reformas establecidas por la ley 19.979 el año 2004 por el MINEDUC, se deberá implementar el siguiente reglamento en los establecimientos educacionales, con la finalidad de beneficiar a aquellos alumnos que se encuentren en condiciones de vulnerabilidad, aplicando para ello lo establecido en el D.S 196, del año 2006.

La modalidad establecida por este decreto es distinta a la establecida por el  D.S 755, de la Ley 19.532  (JEC), que permite al sostenedor regular los procedimientos y criterios de selección para la entrega de dicho beneficio, diferenciándolo a demás en exenciones por condiciones socioeconómicas y de libre disposición o permitiendo que esta exención sea total o parcial.

Por su parte las modificaciones de la Ley 19.979, otorga  exención total de cualquier tipo de cobro que tenga la calidad de obligatorio, permitiendo o facultando a aquellas organizaciones formadas por los estudiantes o los propios alumnos establecer y exigir pagos o cuotas, ya sean estas voluntarias u obligatorias y define además cual será el procedimiento y formula para ponderar la calidad de vulnerable.

Sin embargo ambas  normativas legales buscan y persiguen la misma finalidad, que es la de conseguir una mayor integridad social y equidad en la educación de aquellos alumnos considerados vulnerables precisamente por sus condiciones socioeconómicas o por el entorno donde este educando se desarrolla. 

II.- Beneficio:

El beneficio constará en la exención total de cualquier tipo de cobro obligatorio que realice el establecimiento educacional.
III.- Criterios de selección:
Para la postulación y concesión del beneficio se  considerará: 

1.- Nivel  socioeconómico de la familia.

2.- Nivel de Escolaridad de los padres o apoderados.

3.- Entorno del Establecimiento Educacional.

IV.- Postulación: 
Esta será durante el mes de Septiembre de cada año en el caso de postulantes ya matriculados en el Establecimiento Educacional, y para alumnos nuevos, se realizará durante su respectivo periodo de matriculas. 

Para lo que deberán:

1.- Completar formulario de postulación.

2.- Presentar Puntaje obtenido en Ficha de Protección Social (FPS). Si cuenta con ella, en su defecto,  deberá presentar Certificado de Escolaridad de la Madre.
El establecimiento educacional realizará la selección de Alumnos con la finalidad de determinar la condición de vulnerabilidad y entrega de la correspondiente exención al alumno, que corresponde al 100% por el año en curso.
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