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En la incansable búsqueda del aprender y potenciar las capacidades Lectoras de nuestros alumnos es que el Liceo ha comenzado este año a trabajar con el Programa ALTUS, para que puedan desarrollar habilidades en velocidad, concentración y comprensión lectora, a través de técnicas de aprendizaje.
Este programa de Lectura Dinámica, trabaja las destrezas y habilidades de lectura de nuestro alumnado.  Este método comenzó aplicarse desde  el inicio del 2015 en los niveles de 3ro básico a Cuarto medio, con apoyo  del software “DINAMO SCHOOL” , lo cual se enmarca dentro del uso de las Tecnologías de Información en Educación.
Esta innovación metodológica, es coordinada desde el área académica (Dirección Académica y Coordinaciones Pedagógicas) y el responsable en apoyar esta metodología es el Profesor Hans Villalobos.
Para la implementación del programa académico, se desarrolló una capacitación de los docentes que realizan clases de Lenguaje de kínder a enseñanza media y el equipo de integración. Esta certificación finalizo el miércoles 25 de marzo marcando el inicio de este nuevo programa académico. 
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