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COMPASES 6/8, 3/4 Y 4/4
Instrucciones: La siguiente actividad debe ser escrita en tu cuaderno, el trabajo es individual, por lo tanto, preocúpate de realizarlo tu solo, con la ayuda del video enviado. 
Calificación: Esta actividad tendrá un porcentaje del 30% de la primera calificación de la asignatura. (Recuerda que la guía anterior correspondía al 20%)
Entrega: La entrega de este material será una vez que volvamos a las clases presenciales, sin embargo, lo recomendable es que lo realices durante las próximas dos semanas, de lo contrario se te irán acumulando trabajos, ya que es probable que se envíen nuevas actividades para trabajar en casa.
Contenido: 
· Figuras musicales y silencios
· Cifras de Compas
· Pulso
· Puntillo

Objetivo: 
- Comprender el funcionamiento de las cifras indicadoras de ¾, 6/8 y 4/4, y construir compases en estas métricas, utilizando distintas figuras musicales, silencios y el puntillo.

ACTIVIDAD
· [bookmark: _GoBack]Escribir 10 compases distintos de ¾, 6/8 y 4/4, utilizando necesariamente en cada cifra indicadora, figuras musicales distintas, silencios y el puntillo. (Ningún compás puede ser igual al otro.) (1 punto cada compás correcto)

· Además, debes ir siguiendo la lectura de los compases percutidos en el video junto a tu profesor. Esto no podrá ser evaluado, no hay forma de verificar que practiques o no, sin embargo, es importante que ejercites la lectura, ya que una vez de vuelta al aula, trabajemos directamente con esto.
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