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	LICEO MIGUEL RAFAEL PRADO

    Guía  de trabajo         Curso IIIº Medio
	Asignatura Religión

Profesor Carlos Andrades



Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad/ejercicio/control deberán realizarla en  su cuaderno/croquera/block/hoja blanca/carpeta/partitura y entregarla de manera presencial a la profesor/a cuando se termine el período de suspensión de clases, para ser evaluado/ponderado/etc…
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.
· Directamente al correo electrónico: cahumada@secst.cl
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· Los enunciados la guía se escribe con lápiz pasta y su desarrollo se realiza a lápiz mina, si es que es el caso.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas/ejercicio que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado del ejercicio/pregunta/etc, no se considerará en el puntaje total de la guía.
· En el siguiente link, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html
· Si decides trabajar las páginas en el mismo texto que se te fue entregado en el colegio, entonces debes cuidarlo, y entregarlo a tu profesor(a) una vez que hayamos retomado las clases presenciales.

RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL Y CON EL FAVOR DE DIOS PRONTO NOS VOLVEREMOS A VER. 

Se despide

Carlos Andrades Alcázar
Profesor de Religión








UN PROYECTO DE VIDA PARA “SER”


¿Qué mundo esperas vivir? ¿el mismo que mantenemos en pausa?¿qué es lo que mereces? ¿qué esperas de tu vida? ¿cómo se puede lograr la felicidad?

Estas preguntas quieren hacernos reflexionar sobre lo más importante que tienes: tú mismo, tu vida, tu existencia. Este tiempo de cuarentena debido a la pandemia nos ha descolocado, nos ha sacado de nuestro espacio de confort, de seguridad, de proyección. La incertidumbre de tantas cosas nos debe hacer pensar sobre la necesidad de algo distinto, pero mejor; quien no quiere lo mejor. Pero esto “mejor” lo hemos asumido como la acumulación de cosas, de actividades, que nos han sacado de nuestro ser más íntimo y no nos permitían ingresar en él, porque de lo contrario se corría el riesgo que nos diéramos cuenta que el mundo que han creado y que nos han obligado a asumir es una fantasía, es decir, es falso y para una gran mayoría, a veces, una pesadilla de la que no pueden escapar.

Tienes derecho a lo mejor, no se te puede negar ni arrebatar, pero es preciso saber que es lo “mejor”. Hay que partir descartando que lo mejor se encuentre en las cosas; si nuestra felicidad dependiera de cuánto tenemos, llegaríamos a ser personas temerosas de perder lo que sustenta la vida; perder algo o todo es una verdadera tragedia. No, ese no es el camino ni la solución para un mundo mejor. Otras personas consideran que su felicidad y su posesión de lo “mejor” se alcanza a través de lo que hacen. Mientras más alto tu cargo, tu profesión, tu actividad serás mejor; falso. Lo que haces no te hace más o menos valioso.

Es importante destacar que lo que te otorga valor es tu ser persona no lo que tienes o haces. Cuando comprendemos esto, nuestra vida adquiere un nuevo sentido, porque no me dedico a competir con otros, sino que me ocupo de construir mi vida con toda la riqueza que estoy llamado a alcanzar. Sin duda un mundo distinto que todos podemos y debemos construir. Entonces, el proyecto de vida debe enfocarse en proyectar una vida basada en el amor y en el ser, lo demás vendrá por añadidura y lo podremos manejar sin problemas.













ACTIVIDAD


Realiza un proyecto para tu vida basándote en los 3 elementos o ámbitos presentados (ser, hacer y tener) argumentando que esperas alcanzar en cada área. La siguiente tabla te ayudará a reflexionar tu proyecto. 

Plazo de entrega: hasta el viernes 10 de julio al correo  candrades@secst.cl  

Buen trabajo.

	ÁMBITO
	VALORES, METAS Y PRIORIDADES

	SER
	








	HACER
	








	TENER
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