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Primera evaluación - 2021

Aprendizaje esperado: Comprender el fenómeno del “Dark Tourism” y reflexionar respecto a la pertinencia de este tipo de turismo, revisando sus orígenes, las motivaciones de los turistas que realizan estas actividades y algunos ejemplos de estas prácticas.
Instrucciones: Lee atentamente el texto expuesto a continuación, y luego responde las preguntas.
Extractos de artículos publicados por Víctor Rico, de “El sol de México” (2020); Hannah Simpson, de “The Washington Post” (2019); y Ángeles Rodríguez Palomino, de la Universidad de Málaga (2014).
El “Dark Tourism” o “turismo oscuro”
Cada año, millones de turistas de todo el mundo se adentran en algunos de los lugares más infelices de la Tierra: lugares de atrocidades, accidentes, desastres naturales o muertes infames. Auschwitz, Chernobyl, Gettysburg, el sitio del asesinato de Kennedy y el Memorial del 11 de septiembre en Nueva York, son algunos de los ejemplos en el que los visitantes están haciendo de los peores eventos de la historia una parte importante de sus vacaciones. Los expertos llaman a este fenómeno como “turismo oscuro” (Dark Tourism) y dicen que tiene una larga tradición. El turismo oscuro se refiere a visitar lugares donde se han desarrollado algunos de los eventos más oscuros de la historia de la humanidad, lo que puede incluir genocidio, asesinato, encarcelamiento, “limpieza étnica”, guerra o desastre, ya sea natural o accidental. 
El interés por ser testigos de las tragedias y/o actos relacionados con la muerte ha estado latente desde tiempos inmemorables. En la época de los gladiadores, los romanos tenían como entretenimiento ir a observarlos luchando por su vida al Coliseo, ya fuese contra otros gladiadores o contra fieras salvajes. Posteriormente, ya en la Edad Media, se tiene conocimiento de que muchas personas acudían a presenciar ejecuciones (muertes en la hoguera o ahorcamientos) como un hecho dentro de lo cotidiano, del día a día (Moufakkir & Burns, 2012).

Otro acontecimiento al que se hace referencia en la literatura como antecedente es el viaje que en 1815 personas de familias adineradas realizaron a Bélgica en plena Batalla de Waterloo y que la presenciaron (Moufakkir & Burns, 2012). También, en 1830 tuvo lugar otro viaje, esta vez en tren a Cornwall, para presenciar la ejecución de dos asesinos (Moufakkir & Burns, 2012).

Sharpley R., (2009), por su parte, refiere a la peregrinación producida como consecuencia de la quema de un transatlántico llamado “SS Morro Castle”. Este barco con itinerario desde Nueva York a La Habana sufrió un fatídico accidente el 8 de septiembre de 1934. A raíz de esta catástrofe, cientos de personas mostraron su interés por el hecho ocurrido y comenzaron a acudir desde Nueva York y Filadelfia hasta el lugar de la catástrofe para poder presenciar los restos de todo aquello. Este hecho tuvo lugar a causa de la publicidad que los medios de comunicación llevaron a cabo y las ofertas en las tarifas de los medios de transporte, entre otros motivos. 
No hay estadísticas oficiales sobre cuántas personas participan en el turismo oscuro cada año. Una guía de viajes en línea dirigida por un entusiasta, Dark-Tourism.com, incluye casi 900 lugares en 112 países. Pero no hay duda de que el fenómeno se está volviendo más visible, en parte gracias a la serie de Netflix "Dark Tourist" que se lanzó en el año 2018. La cultura popular y los medios de comunicación están impulsando más visitas a algunos sitios conocidos: después de que saliera la miniserie de HBO "Chernobyl" (2019), que trata sobre la explosión de la planta de energía de 1986, las compañías de viajes que llevan personas al área dijeron que vieron un aumento de visitantes entre un 30 y 40 por ciento. Desde entonces, el gobierno de Ucrania ha declarado su intención de convertir la zona de exclusión de Chernobyl en un lugar turístico oficial, a pesar de la radiación persistente.

¿Por qué los turistas están tan enamorados de lugares que son, como dice Lennon, "sinónimo de los períodos más oscuros de la historia humana"? Los académicos que estudian esta práctica dicen que es la naturaleza humana. “Creo que cuando vamos a estos lugares, a menudo nos vemos a nosotros mismos estando en esas circunstancias”, dice Philip Stone, director ejecutivo del Instituto de Investigación del Turismo Oscuro.
Desde estudiosos, como los profesores J. John Lennon (1996), Dann (1998), O' Rourke (1998) o Pelton (2003), hasta geógrafos y científicos, como Natalija Minic' (2012) y Stephanie Marie Yuill (2003), o blogueros especializados en viajes, como la australiana Amanda Kendle y blogs de profesionales del turismo, han dado sus puntos de vista acerca de los motivos que pueden mover a esas personas que deciden realizar "Dark Tourism". Estas fuentes académicas muestran las principales motivaciones que impulsan la realización de este tipo de actividades:
-
Aprender lecciones del pasado y no repetirlas (J. John Lennon, 1996).

-
Buscar experiencias o tener unas "vacaciones en el infierno" o "holidays in hell" (Dann, 1998).

-
Tener un reto o cambiar la percepción de la mortalidad (O'Rourke, 1998; Pelton, 2003).

-
Tener interés tanto por la historia como por el patrimonio que ha dejado, por la educación y los recuerdos del pasado y el sufrimiento producido (Natalija Minic', 2012)

-
Conservar el patrimonio de un lugar o comunidad y la identidad de un colectivo (M. Yuill, 2003).

-
Contribuir financieramente a la conservación de la historia de un lugar (M. Yuill, 2003).

-
Necesidad de mirar cara a cara a la muerte (Stone & Sharpley, 2009)

-
Satisfacer nuestra curiosidad (Moufakkir& Burns, 2012)

En cuanto a las fuentes no académicas, se pueden señalar las siguientes motivaciones:

-
Tener curiosidad o morbo por el producto ofertado. Esta curiosidad puede ser fruto de haber visto un lugar en algún reportaje y querer identificarlo, o a causa de los medios de comunicación.

-
Querer imitar a los turistas de antes, ya que el Turismo Oscuro existe desde tiempos inmemorables, solo que la terminología actual es algo novedosa.

-
El deseo de comprender cómo las personas pueden sobrevivir a catástrofes e intentar homenajear a las personas que sufrieron las mismas.

-
Tener solidaridad hacia las personas que han sufrido una catástrofe y necesitan ayuda.

-
Tener el mero interés por la muerte y todo lo que la relaciona.

-            Conocer otras culturas y comprenderlas.

-
Aprender de la historia de un país y entretenerse.

-
Tener la necesidad de conocer algo nuevo o tener un cambio.

-
Conocer las propias raíces de un país para conocer su historia.

-
Conocer la arquitectura de un lugar a través de este tipo de turismo o poder visitar a celebridades fallecidas y conocer su historia a través de los cementerios, por ejemplo.

-
Poder realizar un turismo diferente o con un mayor grado de peligrosidad.

Quienes están más familiarizados con el fenómeno no lo condenan. De hecho, argumentan que los sitios de turismo oscuro más significativos pueden ayudar a los visitantes a comprender el presente y ser más reflexivos sobre el futuro. “Estos son sitios importantes que nos dicen mucho sobre lo que es ser humano”, dice Lennon. "Creo que son lugares importantes para que reflexionemos y tratemos de comprender mejor el mal del que somos capaces". Incluso se están realizando esfuerzos para investigar la forma en que los niños experimentan el turismo oscuro, un proyecto conjunto entre el Instituto para la Investigación del Turismo Oscuro y la Universidad de Pittsburgh. 

A medida que más sitios con historias oscuras se vuelven populares, incluso parte de paquetes turísticos organizados, los expertos dicen que existe el riesgo de que sean explotados, utilizados para vender baratijas o “tchotchkes”, o colocados como telón de fondo para fotos indecorosas. "De alguna manera invita a ese comportamiento que podría estar fuera de lugar", dice Stone.

Las malas conductas de los turistas en sitios sensibles (como las selfies sonrientes en campos de concentración, por ejemplo) han sido ampliamente rechazadas en las redes sociales. La guía de viajes en línea Dark-Tourism.com advierte contra tal comportamiento, así como el “voyerismo” éticamente cuestionable de visitar una tragedia en curso o muy reciente para quedarse boquiabierto. "Lo que se respalda aquí es un compromiso turístico respetuoso e ilustrado con la historia contemporánea y sus sitios oscuros, de una manera sobria, educativa y no sensacionalista", dice el sitio. Lennon dice que a veces se queda "atónito" por algunos de los comportamientos que se publicitan. En general, dice, todavía espera que, al visitar lugares con historias oscuras, la gente esté mejor informada sobre atrocidades como la limpieza racial y étnica. "Me alienta el hecho de que elijan tratar de comprender este pasado difícil", dice Lennon.

Wuhan: ¿un nuevo destino del turismo oscuro?
El 31 de diciembre de 2019, la Organización Mundial de la Salud (OMS) fue informada de unos casos de neumonía "de origen desconocido" en la ciudad china de Wuhan. El 7 de enero de 2020, se identificó la causa: un nuevo virus de la familia de los coronavirus. Para el 23 de enero, Wuhan quedó aislada del mundo para intentar contener la epidemia y varios países empezaron a repatriar a sus ciudadanos desde China. La ciudad y el país quedaron estigmatizados.

Sin embargo, tras el brutal confinamiento de su población, Wuhan emergió en mayo del 2020 como la “ciudad heroica”, al anunciar su victoria sobre el virus. Ese mismo mes, fue nombrado el destino número 1 que los ciudadanos chinos querían visitar al terminar la crisis, según un estudio del Centro de Investigación de Turismo de la Academia China de Ciencias Sociales.
En la red social china Wiebo, el atractivo de la ciudad se volvió tendencia y algunos internautas indicaban que “la verdadera razón para visitar Wuhan es para ver la ciudad y lo que ha experimentado”, de acuerdo con CNN. “La situación epidémica ha impreso a Wuhan en nuestras mentes”, afirmaba uno de ellos.

De hecho, el Museo Provincial de Hubei, cuya capital es Wuhan, tuvo como principal exhibición en septiembre pasado unos mil artículos sobre la pandemia, incluido el aviso de alta del primer paciente en el Hospital Leishenshan. En tanto, El Museo de la Revolución de Wuhan exhibía en agosto trajes firmados por el equipo médico de Hainan que apoyó a Hubei durante el cierre.

Aún quedan muchas preguntas sin respuesta sobre los orígenes del Covid-19. En tanto se resuelven, el turismo oscuro sigue en auge y en septiembre llegó a la ciudad el primer vuelo internacional desde que estalló la crisis, mientras la abundancia de hoteles y tours baratos atrae a millones de personas. Así, la cuna del Covid-19 “renace con más fuerza y vitalidad”, según las autoridades, en línea con la propaganda de que el país ha logrado vencer la pandemia. 
PREGUNTAS DE DESARROLLO: 
1- Según el texto, ¿cuál es la actividad más antigua de la que se tiene conocimiento sobre lo que hoy se denomina turismo oscuro? (3 puntos)
Respuesta: 
2- ¿Cuáles son algunas de las “malas conductas turísticas” que suceden en los sitios visitados, y de qué forma se podrían prevenir estos comportamientos? (3 puntos)
Respuesta: 
3- ¿Cuáles son los argumentos de quienes defienden la realización de este tipo de turismo? ¿Cuál es tu opinión personal sobre este tipo de actividades? (3 puntos)
Respuesta: 
4- ¿Por qué la ciudad china de Wuhan podría convertirse en un nuevo destino de turismo oscuro? (3 pts)
Respuesta: 

5- Busca información sobre algún destino o actividad que se pueda considerar dentro del ámbito del turismo oscuro. Describe brevemente al destino o actividad que escogiste -especificando su ubicación geográfica-, y justifica por qué se sitúa dentro de la categoría del turismo oscuro, en base a algunas de las motivaciones que buscan los turistas que realizan este tipo de actividades.  (3 puntos)
Respuesta: 

