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Curso: Electivo Cuarto Medio



REALIDAD NACIONAL. Objetivo: Investigar  sobre las características  sociales, economías, culturales y políticas que presenta el Chile contemporáneo, permitiéndonos reflexionar sobre la coyuntura actual, y de esta manera emitir juicios críticos e interrelacionar distintos fenómenos históricos, de distinta índole,   para comprender el presente.

CONTEXTUALIZACIÓN DEL CONTENIDO
En la actualidad vivimos una profunda crisis, que inevitablemente nos hace replantarnos las formas como nos relacionamos con la sociedad, nuestras prioridades políticas, nuestro contacto con la naturaleza, entre otro. Por un lado tenemos la crisis sanitaria, la pandemia por el covid 19,  que tiene a los Estados de todos el mundo tratando de frenar no tan solo su propagación, sino que además las consecuencias a corto, mediana y largo plazo que esto puede provocar, como por ejemplo la reducción demográfica, el empleo, a crisis del capitalismo y la hegemonía de EEUU, que se ve cada vez más amenazada por la irrupción de China, que en menos de un mes a pasado ser un país subdesarrollado a representar la nueva potencia mundial. Además agregar los cuestionamientos a la inversión de la salud pública y al desarrollo de la ciencia  a nivel global. 
Pero por otro lado tenemos la crisis social y política, que se vivía en Chile y otros países del mundo, como ecuador, Francia, Colombia, Hong Kong, entre otros. Crisis que no tan solo estuvo marcada por hechos violentos que sacudieron la cotidianidad  de nuestra nación, sino que llamo reflexionar sobre nuestro presente y futuro, nuestra relación y prioridades políticas,  y nuestra estructura como sociedad, la cual estaba fuerte dañada por los altos niveles de desigualdad social, el endeudamiento basada en una sociedad de consumo, el aumento de las enfermedades mentales, el costo de la vida más elevado, entre otros. En un país que se reconocía internacionalmente por  su estabilidad, por eso no fue extraño escuchar declaraciones por parte del Presidente señalando que nuestro nación  era un “OASIS”, pero lamentablemente esta características detonaron un  malestar social, que  se vio reflejada en el apoyo a las manifestaciones  sociales  y el rechazo a la clase política que las encuestas informaban a fines del 2019. Detonaban finalmente en la propuesta de un plebiscito para reformar la constitución política de Chile, pese a ello  hasta comenzada la crisis del COVID-19, parecía no ser la solución definitiva.
Por eso el objetivo de esta unidad, es comprender este Chile, dentro de un contexto global. Un Chile republicano, con un sistema democrático nuevo y frágil, que ha pasado por distintos procesos históricos, marcados por hechos que se repiten casi cíclicamente, como han sido  la crisis económicas, la aparición de la protestas sociales, el violencia callejera y la ejercida por el Estado a través de sus medios represivos. Como que si el aprendizaje histórico  no nos hiciera madurar aun como nación. Por esos este actual Chile,  marcado profundamente por las estructuras políticas, económicas, sociales y culturales, que nos dejó  la dictadura militar,  con la instauración de un modelo de economía Neoliberal, que incide en todas las esferas de nuestras vida, es ese modelo el que se cuestiona, es ese el que está en crisis, el mismo que se levantó por décadas como el experimento a imitar por otras naciones del mundo  que nos puso en el foco internacional después de largas jornadas de protesta.
Lo que buscamos por tanto, no es justificar la violencia civil o la represión de Estado, más bien de desarrollar herramientas, habilidades  y  conocimiento que nos permitan comprender el complejo Chile de hoy y ser ciudadanos informados que al momento de emitir opiniones o participar dentro de una sociedad democrática, lo hiciésemos con conciencia y conocimiento histórico
EL CHILE DE HOYCultural
País globalizado y cosmopolita.
Defensa y respeto a diversidad
Tradición liberal (feminismo, diversidad de género)
Aumento de la protesta en expresiones artísticas.
Aumento de la cultura del consumo.
Monopolio informativo.

Económicas.
Economía  de mercado. Neoliberalismo.
Privatización de recursos nacionales.
Boom económico del cobre (90-2015)
Economía relativamente estable, frente al resto de Latinoamérica
Concentración económica en grupos de altos ingresos.
Aumento del costo de vida.
Altos niveles de consumo. Endeudamiento




Sociedad 
· Poca partición en votaciones V/S aumento de la participación en movimientos sociales
· Desafección política
· Aparición de distintos movimientos sociales.
· Aumento del lenguaje de la  violencia en redes sociales
· Sedentarismo
· Alto consumo de drogas y alcohol.
· Aumento de enfermedades asociadas a salud mental
· Aumento de la sensación de delincuencia
Político
Crisis política.
Polarización política.
Disminución en las votaciones de la participación ciudadana
Estabilidad política.
Duopolio político
Aumento de los casos de corrupción
Alejamiento de la ciudadanía con la clase política
Eventual cambio de la constitución de 1980
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[bookmark: _GoBack]ACTIVIDAD:
Los estudiantes deben investigar y analizar el contexto actual de chile, basando sus explicaciones y  dirigiendo su investigación eligiendo un aspecto de cada ámbito (político, económico, social y cultural) enunciados en los recuadros anteriores, es decir, cuatro en total, los cuales dentro de sus procesos de análisis debe vincularlos y desarrollar una conclusión sobre la realidad actual de Chile.
Tiene que tener en cuenta que:
 Su trabajo debe contar con una portada, introducción, desarrollo de análisis de investigación, conclusión y bibliografía 
Sus enunciados deben estar justificados. Señalar de donde saco la información que sustenta lo que usted está afirmando.
Debe ser entregado el miércoles 26 de mayo
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