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La incertidumbre, el encierro y la distancia social que nos impone la cuarentena puede resultar para muchos inquietante. Los fantasmas de la ansiedad y angustia rondan para muchos.
 Es por esto que me parece importante recordarles que todo es temporal. Para bien o para mal, esto terminará y nos sumergiremos en otra -inquietante o reconfortante rutina-. 
Espero que se encuentren bien, haciendo todo lo posible por cuidar de su salud física y mental. 
Ojalá esta experiencia nos pueda servir también para reconocer el hecho de que no hay una regularidad necesaria en la naturaleza, tampoco en nuestra rutina. Por ende, muchas cosas de las que damos por sentadas no necesariamente estarán siempre a nuestra disposición.
La actividad dispuesta para filosofía en las próximas semanas constará de elaborar un escrito (mínimo de una plana en Word, letra times new roman, tamaño 12), en el que reflexionen sobre lo que ha sido su experiencia de esta cuarentena, qué preguntas y pensamientos les han surgido. Se evaluará redacción, ortografía y la profundidad de la reflexión planteada.
Enviar al siguiente correo: jkilman@secst.cl. El nombre del documento enviado debe incluir inicial de nombre, apellido y curso. Esto último, resulta de suma importancia, pues facilita la labor de corrección e identificación de cada escrito. Fecha límite: viernes 17 de abril.
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