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COLEGIO SANTA MARTA
EDUCACIÓN MUSICAL
	

	
	
	
	Curso:3° medio



TÍTULO O TEMA:
	NOMBRE: 

	INSTRUCCIONES:

	1.-
Lea atentamente esta guía
Vea el video adjunto al link 

	OBJETIVOS:
	1.- Innovar al resolver desafíos de la interpretación musical, considerando procedimientos expresivos (fraseo, ritmo, armonía, otros), aspectos de la ejecución y la evaluación crítica personal y de otros




“Un poco de Historia para conocer sobre la Interpretación Musical.”
Al hablar de interpretación musical, nos referimos a un proceso que se ha afianzado en la cultura occidental en los últimos siglos. Consiste en que un músico especializado decodifica un texto musical de una partitura y lo hace audible en uno o varios instrumentos musicales.
En sus orígenes esta práctica bien podría remontarse a la Edad Media o al Renacimiento. No era una especialidad y era inherente al compositor. 
Un intérprete debe partir con la comprensión y manejo pleno de un nuevo lenguaje escrito: el musical, que comprende una gran cantidad de parámetros (pulso, altura, duración, intensidad, color, transientes, etc.), todos ellos aplicados al uso altamente complejo de un instrumento musical. Todo este "adiestramiento" técnico va de la mano de otros aspectos que paralelamente estudian para dar forma a una lectura y a una ejecución de obras musicales, que abarca desde las más sencillas hasta las más intrincadas y complejas.

La interpretación debe estar impregnada de un conocimiento acabado de la composición en su estructura, lo que permite al músico plasmarle "vida" a las notas musicales escritas que siempre va mucho más allá de lo meramente textual. Así, una simple frase musical requiere del estudiante conocimientos muy precisos de los entornos históricos, del estilo de cada época y de cada región o país, como también de otros aspectos históricos relevantes para la comprensión de la música en su estado más auténtico. También es necesario en la mayoría de los casos comprender textos asociados a la música, lo que implica tener una gran apertura hacia otras áreas del conocimiento.

Otro aspecto de enorme importancia que se debe considerar es el uso de la llamada agógica, esto es, las diferentes maneras de alterar el pulso y el ritmo, que por medio de una clara y acotada flexibilidad acorde con los parámetros estéticos e históricos de cada obra y compositor, se pueden aplicar en cada caso. Solo este aspecto constituye todo un mundo dentro de la interpretación musical.
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Después de leer un poco de lo que trata la interpretación musical, debemos recordar que nuestra primera unidad trata de práctica musical, y lo empezamos a ver en nuestra primera clase en el colegio con la canción Rolling in the Deep de la cantante Adele, esta canción es interesante ya que los instrumentos van apareciendo de a uno y se pueden distinguir fácilmente unos de otros. 
Actividad:
Ejecutar la canción Rolling in the Deep con el recurso que tengan en sus casas, ya sea Guitarra, ukelele, percusión, flauta, voz cantada etc.
Recuerdo que muchos ya habían tomado roles al momento de la ejecución, traten de mantener los mismos para que puedan avanzar.
Enviar un video o audio al email cvillalobos@secst.cl  con su nombre y curso por favor    

Adjunto link con canción, tablaturas y explicaciones de esta guía.
https://www.youtube.com/watch?v=pCluig4znqg&feature=youtu.be  clase de profe 
https://www.youtube.com/watch?v=rYEDA3JcQqw
https://www.youtube.com/watch?v=QOhsk1l9uAk   guitarra
https://www.youtube.com/watch?v=QMJKjzQFkis    ukulele
https://www.pinterest.cl/pin/418834834069679186/  partitura 
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Rolling in the deep

Adele Aprende miisica con Pablo
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Qué es?

LENTO/LARGO: muy despacio
ADAGIO: despacio
ANDANTE/MODERATO: tranquilo
ALLEGRO: Rdpido
VIVACE/PRESTO: Muy ripido

A piacere
Ad fibitum
Rubato
Senza Rigore,

)
[cDénde y como
se indica?
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~etto: allegreto
o: andantino





