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COLEGIO SANTA MARTA
EDUCACIÓN MUSICAL
	

	
	
	
	Curso:4°medio  



TÍTULO O TEMA:
	NOMBRE: 

	INSTRUCCIONES:

	1.-lea atentamente esta guía
Observe los videos adjuntos al link 


	OBJETIVOS:
	1.- Innovar al resolver desafíos de la interpretación musical, considerando procedimientos expresivos (fraseo, ritmo, armonía, otros), aspectos de la ejecución y la evaluación crítica personal y de otros.





La samba o el samba (en portugués, o samba, sustantivo masculino) es una forma musical brasileña de origen africano que se ha hecho mundialmente famosa por el carnaval de Río de Janeiro.

La samba de Maricá, también llamada batucada, es de ritmo sincopado, que significa que su ritmo empieza lento pero sigue una música rápida al final y está acompañada por instrumentos de percusión y cantos en los cuales se alternan el coro y los solistas. Se ejecuta en grupos que bailan en círculos o en dobles líneas. En su versión de baile de salón en compás de h, la samba se parece ligeramente a la rumba. Originariamente se bailaba en parejas que, en ocasiones, se soltaban para realizar una serie de pasos por separado; los más conocidos son el balão, el va e vien y la corta jaca.

La samba llegó a las ciudades a finales del siglo XIX y adquirió popularidad internacional de 1920 a 1930. En la década de 1960, sus melodías, armonías y ritmos se vieron muy influenciados por un nuevo ritmo con tintes de jazz, la bossa-nova. Algunos de los autores más célebres de sambas son los brasileños Chicinha Gonzaga, Ernesto Nazareth, Tupinamba o José Barbosa da Silva o grupos como TROKOBLOCO. Dentro de las corrientes más actuales destacan Vinicius de Moraes, Antonio Carlos Jobim,Milton Nascimento, Chico Buarque y Maria Bethania. En sus letras suelen evocar el suave clima y la belleza y sensualidad del litoral brasileño. El ritmo de la samba también ha servido de inspiración para algunos compositores de otros tipos de música, como la suite para dos pianos Scaramouche (1939) del francés Darius Milhaud
Olha que coisa mais linda, mais cheia de graça…” ¿Le has puesto música al leerlo? ¡Pues claro! Es la letra de "Garota de Ipanema" (Chica de Ipanema), la canción de bossa nova más famosa del mundo. Canción que guarda dentro de sí toda la elegancia, intimidad, emoción, suavidad y calidez de este género musical.
Vinícius de Moraes la compuso y Tom Jobim le puso música. En 1958 ambos participaron en el disco "Canção do amor demais" de la cantante Elizeth Cardoso, donde también aparecía João Gilberto, músico formado en el jazz y que completa la lista de los progenitores de la primera bossa nova.
Se considera "Chega de Saudade" la canción que inauguró este estilo nacido en Río de Janeiro cuando a finales de los 50 la enérgica samba callejera decidió sentarse y relajarse mirando a la playa. Así, reunidos en apartamentos de Copacabana e Ipanema, un grupo de jóvenes músicos creó un sonido elegante y refinado, que se canta a bajo volumen y que crea una atmósfera cálida.
Otras grandes figuras de la bossa nova son Gilberto Gil, Chico Buarque, Caetano Veloso, Stan Getz o la mismísima Ella Fitzgerald. Músicos que nos deleitan con este género que es como una palmera meciéndose en la brisa del atardecer carioca.
Después de saber un poco de la historia de la música de este vecino país, elige una canción del género musical Bosa Nova y ejecútalo o cántalo con los recursos musicales que tengas en tu casa.
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[bookmark: _GoBack] https://www.youtube.com/watch?v=AmAjlZ6cxHk&feature=youtu.be  clase de profe 
https://www.youtube.com/watch?v=c5QfXjsoNe4
  https://www.youtube.com/watch?v=XnQ_AOBBstU
https://www.youtube.com/watch?v=u7snhPana2w

image1.png
o RED EDUCACIONAL,
< SANTO TOMAS
DE AQUINO

DESDE 1870




image2.png




image3.png
Fmaj G103
Olha que coisa mais linda mais cheia de graga
i Gm?
E cla menina que vem ¢ que passa
CI69) Arreglo se explica en video.
Num doce balanco a caminho do mar

Fmaj G103

Mosa do corpo dourado do sol de Ipanema.
Gm7

0 seu balangado é mais que um poema,

i <109 Fmajl

E a coisa mais linda que cu jé vi passar

E#maj7 BI0)
Ab, por que estou tio sozinho?
AR DI
Ab, por que fudo é tao triste?
Gm7 D#(9)
Ab, a beleza que existe
Am7 DI(®9)
A beleza que ndo é 6 minha
Gm7 CT(0b9)
Que também passa sozinha

Fmajl G1013)
Ab, se cla soubesse que quando ela passa
Gm7
O mundo inteirinho se enche de graga
CI69) Fmajl

E fica mais lindo por causa do amor
CI69  Fmail

Por causa do amor
CI69) Fmajl

Por causa do amor.




image4.gif
Sengbedk O%um dow N

Garota de Ipanema ;

, TOM JOBIM E VINICIUS DE MORAES

ett9) ‘
™ ooy om e ~w o0 ooty
f vmEE s
T T T it g
facz: ]
Juii fusas infl
B - % = BuD
ican| D MR S Mo g
3 103 I I ‘
it 1 il
™o ;oeem s/ Gw G |
(O gu cic i fnda Mas chnde praga sl menins Que v ¢ gue passa Num doce balango,  camisho
An? DI08) DM oy M/ / ;o ewem o f
Pt Mo docipo doursda Dossl delpssems | Oskubulacado ¢misq
a1 Green) ;Mg T ;o wme
mpoems Eaciis mishads  gueca vpss A, porquecsion ko se—abo
iy g WIS S B e e
R porguetao ¢ti0 wute | | AN abelem quecs——e | Abclem quesio stmishe
a7 ;. cemEm /e [y [ GaT
o ambn s e s 2 s O qado s pusa | O mhnd srado s cche de s E6
e /P Genyi

maislsdo  Porcawa dosmar




