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Género Narrativo

	Objetivo: Recordar y aplicar elementos básicos del género narrativo y su estructura
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	¿Qué caracteriza a un texto narrativo?

Vivimos rodeados de narraciones: están presentes en noticias, películas, cuentos, anécdotas o chistes… Ahora bien, ¿qué tienen de común los relatos? Identificar los elementos principales de los textos narrativos nos ayudará a interpretarlos mejor.



Desafío: Observa la siguiente imagen e intenta responder las preguntas que aparecen a continuación.
1. ¿Quiénes son estos personajes?
2. ¿Cómo llegaron los personajes a esta situación?
3. ¿Qué conflicto enfrentan los personajes?
4. ¿Qué harán los personajes para solucionar el conflicto?
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Desafío completado: Con tus respuestas podrías crear un cuento, porque todas ellas aportan al desarrollo de un relato.


	Género Narrativo: Los textos de carácter narrativo se caracterizan en general por la presencia de un narrador (a) que tiene un objetivo: contar una historia-real o ficticia- en la cual hay personajes que están ubicados en un tiempo y un espacio. Los textos narrativos están escritos en prosa (se denomina prosa a aquello que está escrito en párrafos separados por punto aparte) siendo los más representativos los siguientes:



a) El cuento: es una narración breve que consta de un solo tema central, en ella intervienen pocos personajes. 

b) La novela: es una narración similar al cuento, pero de extensión mucho más larga, donde hay muchos personajes y varios temas que se van entrecruzando. 

Todos estos textos (cuento, novela, y también la fábula, leyenda y el mito) tienen en común los siguientes elementos:

Poseen un NARRADOR en la narración existe una voz que nos cuenta el relato: el narrador,es diferente al autor/a. Como tal el autor es alguien externo a la construcción narrativa, eso sí, el autor es quien crea la historia, en ese sentido elige al narrador más apropiado para contar la historia.


PUNTO DE VISTA O PERSPECTIVA

El punto de vista constituye el ángulo de visión desde el que se sitúa un narrador para contar la historia .Esto tiene una influencia decisiva en lo que se nos cuenta, ya que restringe o no la información que tenemos de los hechos narrativos, nos distancia o aproxima de los personajes. Generalmente son dos los puntos de vista que se utilizan. 

1.  La historia la cuenta un narrador externo a la acción, sin mezclarse en ella, es decir, un narrador que está fuera de la historia. Heterodiegético

2. La historia la cuenta un personaje, involucrado en ella, es decir, un narrador que está dentro de la historia, que participa en ella. Homodiegético






Narrador fuera de la historia 
Heterodiegético

Es el Narrador que no forma parte de la historia y que no se sitúa desde el punto de vista de los personajes. Esta modalidad da una impresión de objetividad y distanciamiento a lo que se cuenta. Generalmente este tipo de narrador utiliza la tercera persona (EL, ELLA, ELLOS, ELLAS). En resumen el narrador desde fuera de la historia narra algo de lo que no forma parte, es decir, relata lo que le sucede a otros. 

Dentro de este tipo de narradores encontramos: 

A) Omnisciente: Consiste en que el narrador sabe todo lo que le pasa a los personajes, tanto las acciones que realizan, como sus sentimientos y pensamientos. Utiliza la tercera persona narrativa para contar la historia.

	Ejemplo: “Giró y comenzó a nadar hacia la playa, a chapotear más bien con desesperación, y de pronto rogaba a Dios que lo salvara...” (Día Domingo, del peruano Mario Vargas Llosa) 



B) De conocimiento relativo u objetivo: Es el caso del narrador que no está involucrado en los hechos narrados, ni asume la perspectiva de los personajes, sino que se limita a contar lo que ve o escucha de ellos, es decir, describe objetivamente las acciones que realizan los personajes.

	Ejemplo: “El norteamericano y la muchacha que lo acompañaba ocupaban una mesa en la sombra. Hacía mucho calor y el expreso de Barcelona tardaría cuarenta minutos en llegar. Se detenía dos minutos en el empalme, y seguía hacia Madrid”.




Narradores dentro de la historia 
Homodiegético

Es el narrador presente como personaje de la acción del relato. La visión del narrador se hace desde el interior del personaje da cuenta de la historia relatada desde su propia experiencia como participantes. Generalmente utiliza la primera persona narrativa para relatar la historia (yo, Nosotras, nosotros) 

Dentro de este tipo de narradores encontramos: 

A) Protagonista: El narrador asume la tarea de contar su propia historia, ya que, es el personaje principal, tienen un carácter marcadamente personalizado, de este modo la conciencia del narrador y el protagonista del relato es el mismo personaje que participa en la historia. 

	Ejemplo: “Por la misma vereda desierta por donde yo camino, un hombre viene hacia mí, a unos cien metros de distancia. La vereda es ancha, de modo que hay sitio de más para que pasemos sin tocarnos”



B) Testigo: es un espectador del acontecer, lo que narra le ocurre a otros. El narrador relata en primera persona hechos de los que ha sido testigo, está dentro de la narración, pero no como protagonista, sino como espectador o secundario.

	Ejemplo: "Cierta mañana, dos días después de Pascua, pasé a ver a mi amigo Sherlock Holmes, con el propósito de desearle felicidades. Lo hallé recostado en el sofá, con una bata color púrpura...".

















Actividad

Lee atentamente los siguientes fragmentos y reconoce qué tipo de narrador posee el texto.


	Teseo no tuvo más que caminar directamente hacia la salida, guiándose por el hilo que Ariadna le había entregado. Así salieron al exterior. Era de noche. Ariadna los estaba esperando a la salida del laberinto y se abrazó a Teseo con pasión, con inmensa alegría. Corrieron al puerto. Antes de abordar la nave que los sacaría de la isla, Teseo ordenó a sus compañeros que rompieran los maderos de las naves cretenses para que no pudieran perseguirlos. Fue fácil, porque no estaban custodiadas: Creta creía haberse librado de todos sus enemigos. 

En el viaje de vuelta, el barco de Teseo hizo escala en una isla. Ariadna, agotada, se quedó dormida en la orilla. Cuando despertó, las velas negras se perdían a lo lejos, ya en mar abierto. Algunos dicen que fue por culpa de una tempestad que arrastró la nave a mar abierto, otros dicen que Teseo se vio obligado a abandonarla por orden de los dioses. En todo caso, la desesperación de Ariadna no duró mucho. Un bellísimo joven, transportado por un extraño carro cubierto de racimos de uva y hojas de parra, acompañado por ninfas y sátiros, salió a su encuentro. Era el dios Dioniso, que se había enamorado de la rubia Ariadna y quería proponerle casamiento.

Entretanto, Teseo se acercaba a la costa de Atenas. A causa del dolor y la confusión que le había provocado la pérdida de Ariadna, se había olvidado de cambiar las velas negras por blancas. Cuando su padre vio desde lejos que el barco volvía con velas negras, su pena no tuvo límites. Su único hijo había muerto. La vida ya no tenía sentido. Desde lo alto de un acantilado, se arrojó al mar, y murió en el acto. Desde entonces el mar Egeo lleva su nombre.
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