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Profesora Valeria Campos y Catalina Piña
Taller de Literatura sección 1 y 2. III° medio A-B-C

Material pedagógico Taller de literatura Sección N° 1 y 2

Contenido del Taller de literatura 
Semana del 06 al 10 de abril

Módulo n°3: ¿Por qué leemos Best Seller?
Objetivo del módulo:  	Dialogar en torno al concepto de Best seller y su importancia en el debate literario actual.

Actividad n°1: A. Responde en tu cuaderno las siguientes preguntas orientadoras:
A1. ¿Piensas que existe una buena y una mala literatura? 
A2. ¿Qué criterios podrían utilizarse para clasificar las obras en buenas o malas? 
A3. ¿Qué obras leídas te han parecido buenas? ¿Cuáles no? 
A4. Si piensas que hay obras buenas y malas ¿Crees que un escritor debería leer solamente buenas obras? ¿Por qué?
Actividad n°2: B. Reflexiona y posteriormente haz un breve comentario acerca de los siguientes fragmentos.
Algunas fragmentos para reflexionar:
	[…] Gertrude Stein observó en una ocasión que: “uno escribe para sí mismo y para los desconocidos, lo cual yo traduzco como hablar conmigo mismo, que es lo que nos enseña a hacer la gran poesía, y hablar con los lectores disidentes, aquellos que buscan instintivamente en solitario la literatura de calidad, desdeñando a los devoradores de J. K. Rowling y Stephen King, que llevan a sus seguidores al suicidio intelectual, haciendo que se despeñen en el océano gris de Internet".

[bookmark: _Hlk35878646]Y por su parte Harold Bloom menciona “Hoy día se ha producido un abandono de toda exigencia estética y cognitiva que son las señas de identidad de la gran literatura. La literatura imaginativa, tal y como la cultivaban Shakespeare, Cervantes, Dante y Montaigne, ha cedido ante la basura abominable de best sellers como los que acaba de citar y cualesquiera sean sus equivalentes en España y el resto de los países del mundo. ¿Qué se puede hacer ante una situación así? Llevo años luchando contra ello, pero sé que es una batalla perdida". 

Lago, 2011. Entrevista Diario El País: Harold Bloom | Crítico literario





B1. Para Stein, ¿Cuál es “la literatura de calidad”?
B2. ¿Qué opinas de la cita: “La literatura imaginativa, tal y como la cultivaban Shakespeare, Cervantes, Dante y Montaigne, ha cedido ante la basura abominable de best Sellers”? Justifica.
B3. ¿De qué manera crees que Bloom lucha en contra de los Best Seller? ¿Sabemos quién ganó la batalla? ¿Por qué?
	En el Liceo de hombres San Francisco de Quito (SFQ) de Independencia se decidió dar a leer a los estudiantes de tercero medio el libro de crónicas La esquina es mi corazón, de Pedro Lemebel. Sin embargo, la lectura terminó desatando una gran polémica al interior del recinto educativo, involucrando hasta al alcalde de la comuna, Gonzalo Durán.

Todo porque un grupo de alumnos se opuso a leer al autor chileno, argumentando que era “asqueroso”, en referencia a su orientación sexual. La postura fue incluso apoyada por apoderados del liceo, quienes acusaron una “homosexualización” de sus hijos al leer a Lemebel e hicieron llegar sus quejas al director, según informó El Dínamo.
Tras la polémica, el director consideró que se debía definir en una votación a mano alzada quiénes leerían el libro y quiénes no. Finalmente, ganó la opción de no leer al autor, aunque se dio libertad de acción a los que quisieran hacerlo. El libro de Lemebel se encuentra entre las lecturas autorizadas por la Unidad Técnica Pedagógica (UTP).

Un profesor de enseñanza media que conoció el caso explicó que “la mayoría de los estudiantes de ese curso no quisieron hacer la lectura debido a que temas de sexualidad y diversidad nunca se han tocado. Entonces cuando ya están grandes, en tercero medio, y les toca leer un libro como el de Lemebel que aborda estas temáticas de manera más abierta”.

Por su parte, el director del liceo, Enrique White, sostuvo que aunque la lectura había sido recomendada por el equipo académico, el proyecto educativo del recinto considera la “convivencia empática con nuestros alumnos”. Al final, menos de la mitad del curso leyó el libro y a los otros se les dio la opción de leer “El guardián entre el centeno”, de J.D. Salinger. 

En tanto, el alcalde de Independencia, Gonzalo Durán, señaló que “pedir que no se lea a Lemebel es de una ignorancia brutal”. 

El desconcierto, 2018.



B4. ¿Crees que la decisión tomada por el colegio fue la correcta? Justifica.
B5. ¿A qué apela Gonzalo Durán al señalar “pedir que no se lea a Lemebel es de una ignorancia brutal”? Comenta y justifica tu respuesta.
B6. ¿Sabes quién es Pedro Lemebel? Comenta que sabes de él, en el caso de que no lo conozcas busca información y redacta una pequeña bibliografía. A partir de ello, ¿Crees que es un autor clásico? ¿Qué determina que sus textos sean o no Best seller? 
Actividad n°3: C. Lee el siguiente texto y posteriormente responde.Martin Scorsese lanza polémicas declaraciones: “Las películas de Marvel no son cine”
Además de asegurar que no son películas, comparó la experiencia de ver una película de Marvel con la de un parque temático.
El director de Cine, Martin Scorsese, arremetió contra las películas Marvel señalando que “no son cine” y agregó que lo más parecido a ellas son “parques temáticos”.

En una entrevista que dio a Empire Magazine, el director explicó que fue incapaz de ver los 23 títulos que actualmente posee la saga de Marvel, a lo que advirtió que “lo intenté pero eso no es cine“.

“Honestamente, lo más cerca que puedo pensar en ellas, tan bien hechas como están, con los actores haciendo lo mejor que pueden bajo las circunstancias, es en los parques temáticos“, remató el cineasta.

Asimismo, el director defiende sus dichos al señalar que las emociones que provocan estas películas, están más cercanas a las que provoca un parque de diversiones, catalogándolo como una “obra cinematográfica real”.

“No es el cine de seres humanos tratando de transmitir experiencias emocionales y psicológicas a otro ser humano“, agregó Scorsese.

Scorsese lanzó estas declaraciones tras ser consultado por las cintas cinematográficas producidas por Disney y Marvel, cuyo éxito en taquilla de la última entrega “Vengadores: Endgame” fue arrasadora. En el 2019 se convirtió en la cinta con más recaudación de la historia, superando a películas como “Avatar” y “Titanic” de James Cameron.
El cineasta está promocionando su última película ‘El irlandés‘, estrenada en el Festival de Nueva York con muy buena recepción por parte de la crítica, que la apunta como una firme aspirante al Óscar. Su trama relata a lo largo de unas tres horas y media la vida del matón Frank Sheeran (Robert de Niro) y la desaparición y el asesinato de Jimmy Hoffa (Al Pacino), adaptada de la novela de Charles Brandt ‘I Heard You Paint Houses’ (2003).
Lizana, 2019. El dínamo.





C1. ¿Por qué crees que el autor compara las películas de Marvel con un Parque temático? Plantea tu propia justificación sobre esto.
C2. ¿De qué manera lo señalado en el texto se asemeja a lo que ocurre con los Best Seller literarios? Realiza una comparación de películas clásicas con aquellas que se catalogan como “las más vendidas”. ¿por qué una estaría por sobre la otra?
C3. Lo que ocurre en las películas es similar a la situación planteada en la literatura. Comenta de qué manera se presenta esta relación.
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