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	INTERACCIÓN Y COMPRENSIÓN DEL ENTORNO
Kínder A-B y C

	
Educadora: MACARENA
MALDONADO




Actividad semana del 6 julioUNIDAD: Los seres vivos
Actividad: Ciclo de vida y etapas de crecimiento
Objetivo de la clase: Describir semejanzas y similitudes respecto a las características, necesidades básicas y cambios que ocurren en el proceso de crecimiento de personas, animales y plantas.
Te invito a observar una presentación de diapositiva junto a tus tías y a conversar sobre tu estado de ánimo el día de hoy, luego comentaremos el paso de los días hoy, ayer y mañana. 
Para continuar comenzaremos con preguntas sobre tus conocimientos de los seres vivos, cuáles conoces, para luego aprender sobre las características de ellos, su ciclo de vida y etapas de crecimiento. Aprenderás sobre las plantas, los humanos y los insectos. Conocerás como cambia el ser vivo en cada etapa de su vida, usaremos el lenguaje antes y después en la descripción de cada etapa. Para practicar usaremos el cuadernillo de actividades NT2 (mariposa) en la página 16 y completaras con dibujos las etapas faltantes tanto en el ejemplo de la planta (cómo sugerencia, apóyate en tu observación del crecimiento tu proyecto “De semilla a almácigo”) así como, en las etapas del humano. En la actividad de la página 38 descubrirás la transformación de un insecto y podrás completarla con los recortes de la página 70.
Al terminar responde las siguientes preguntas: ¿Qué aprendieron hoy?,¿Qué seres vivos vimos el día de hoy?  ¿Qué tenemos en común los seres vivos?  ¿Qué fue lo que más te llamó la atención?
¡Te felicito por tu participación, sigue así!
¡Hasta la Próxima clase!

Te felicito por tu participación, nos vemos en la próxima clase.
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