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TALLER 3 MODULO 2 
GEOMETRÍA III MEDIO
Estimados estudiantes de 4to Medio B y C:
Junto con saludarlos cordialmente y esperando que se encuentre bien en sus casas junto a sus familias, comunico la actividad que realizaran en casa durante esta semana.
Hace algunos días el DEMRE anuncio algún cambio en el temario de la prueba de transición universitaria, debido a esto, el trabajo que realizaremos en Talles PSU matemática desde esta semana en adelante se ajustará al nuevo temario, abordando los contenidos y objetivos necesarios para rendir la prueba.
Modo de trabajo 
· Lea atentamente las instrucciones del taller y los objetivos de este, así usted sabrá que debe hacer y que se espera que recuerde.
· El taller cuenta con 6 actividades antes de la evaluación final, se le recomienda que realice diariamente alguna de estas actividades. 
· Todas las actividades deben contener su respectivo desarrollo, lo puede realizar en la misma guía si usted tiene acceso a imprimir el material enviado, de no ser así, asigne un cuaderno para la asignatura, realice en dicho cuaderno solo el desarrollo del taller indicando número de actividad, ejercicio y respuesta (destáquela con otro color o enciérrela en un recuadro).
· Guarde su guía en una carpeta, ya que esta será revidado y evaluado una vez que volvamos a clases presenciales.
· Si usted realiza sus actividades en un cuaderno, cuídelo y sea ordenado, ya que este, al igual que la carpeta, será revidado y evaluado una vez que volvamos a clases presenciales.
· Al finalizar el  taller usted se encontrara con una evaluación final la cual debe realizar registrando el desarrollo paso a paso de cada ejercicio si este lo requiere.
· Puede buscar ayuda e información en internet, existe buenas páginas y tutoriales en YouTube, sea selectivo con la información que encuentre, asegúrese de que sean medios oficiales y confiables. Si tiene cualquier duda escríbame a ymora@secst.cl.
· Sugerencias: 
· www.puntajenacional.cl
· www.profesorenlinea.cl
· Julio Profe (YouTube)
· https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-channel.html

[bookmark: _GoBack]“La motivación es lo que te pone en marcha, el hábito es lo que hace que sigas (Jim Ryun)”

Espero que te vaya muy bien.
Atentamente
Mackarena Mora Sanhueza
Profesora de Matemática Enseñanza Media
Liceo Miguel Rafael Prado
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