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	APRENDIZAJE ESPERADO/OBJETIVO DE APRENDIZAJE
	CONTENIDO

	   OA1
Reconocer y observar, por medio de la exploración, que los seres vivos crecen, responden a estímulos del medio, se reproducen y necesitan agua, alimento y aire para vivir, comparándolos con las cosas no vivas.

	
Seres vivos.

	OBJETIVO DE LA CLASE:  Observan y registran cambios ocurridos al experimento de la semilla de lentejas.

	
Materiales para trabajar:
· Cuaderno 
· Semillas (lentejas)
· 2 vasos plásticos o recipientes.
· Algodón
· Agua
· Caja de zapatos 

Actividad 

Se espera que los estudiantes concluyan que las plantas son seres vivos. Se les comenta que el agua es un componente fundamental para el proceso de fotosíntesis, sin embargo, también debe presentarse en la cantidad adecuada. Con muy poca agua las plantas no crecen y demasiada agua puede ahogar a la planta. Asimismo, un ambiente constantemente húmedo puede, además, estimular el crecimiento de hongos capaces de debilitar o matar a las plantas.
En relación con las necesidades químicas de las plantas, estas requieren elementos como carbono, hidrógeno, y oxígeno, presentes en el aire y el agua, y otros como nitrógeno, potasio, calcio, fósforo, magnesio y azufre, que absorben desde el suelo y le proporcionan la base para un crecimiento saludable.  Para que puedan comprobar las necesidades de una plata, realizaran el siguiente experimento.
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Experimento 

Paso 1: Pídales que marquen los vasos o recipientes con los números 1 y 2.
Paso 2: Agregan el algodón en el fondo de ambos vasos o recipientes.
Paso 3: Coloque una pequeña cantidad de agua sobre el algodón de los dos vasos.
Paso 4: Introduzcan las semillas de lentejas en ambos vasos ¿Por qué lentejas? Porqué ellas crecen más rápido.
Paso5: Coloca el vaso número 1 en un lugar donde le llegue constante sol y tenga una buena oxigenación, mientras el vaso número 2 lo colocaras dentro de una caja de zapatos.
Paso 6: Registrar, ¿Cómo lo harás? En tu cuaderno registraras los procesos del experimento desde:
Día 1 cuando comenzaste el experimento, Día 5, Día 10 y Día 15 fin del experimento. Con ayudada de tus padres podrás escribir y luego tu dibujaras. Como muestra el siguiente ejemplo. Una vez que hayas separado las páginas de tu cuaderno para registrar en los días que corresponde, observaras el siguiente video al inicio del experimento y al final para comprobar si tus vasos presentaron el mismo resultado.

https://www.youtube.com/watch?v=mms200OvlEk
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