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	LICEO MIGUEL RAFAEL PRADO
Guía EL ESPÍRITU SANTO 
08 de julio de 2020 
2020
Curso 7º  Básicos  
	Asignatura Religión

Profesor Christian Ahumada A.



Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad deberán realizarla en su cuaderno/croquera/block/hoja blanca/carpeta/partitura y entregarla de manera presencial  al profesor cuando se termine el período de suspensión de clases, para ser corregido o enviarla por mail si usted puede.
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.
· Directamente al correo electrónico: cahumada@secst.cl
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· Los enunciados la guía se escribe con lápiz pasta y su desarrollo se realiza a lápiz mina, si es que es el caso.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas/ejercicio que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado del ejercicio/pregunta/etc, no se considerará en el puntaje total de la guía.
· En el siguiente link, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html
· Si decides trabajar las páginas en el mismo texto que se te fue entregado en el colegio, entonces debes cuidarlo, y entregarlo a tu profesor(a) una vez que hayamos retomado las clases presenciales.

RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL Y CON EL FAVOR DE DIOS PRONTO NOS VOLVEREMOS A VER. 
Se despide
Christian Ahumada Ayala 


























	Objetivo de Aprendizaje: 
Reconocer que el Espíritu Santo inspira gestos de amor, servicio, unidad y defensa de la verdad.
	Contenido: 
Exploran y crean un espacio en el que se desarrollen gestos de amor, servicio, unidad y defensa de la verdad.


	
Actividad:    EL ESPÍRITU SANTO NOS INSPIRA A REALIZAR GESTOS DE AMOR 

Hacer un video o un diseño en el cuaderno de no tener internet o computador donde usted  pueda exponer claramente que idea (un proyecto)  propone para servir al otro en los tiempos que se estamos viviendo con la ayuda del Espíritu Santo, al igual como lo hacía Jesús. 
Recuerde que un proyecto tiene la siguiente estructura utilizaremos la estructura básica:

1.- Título atractivo. (se hace mención al lugar que se ayuda o a quien está dirigido el servicio).
Ejemplo:    Titulo “Un chiste para olvidar” o  “Grabando un cuento paso la cuarentena” o “participa en la lucaton cepa prado”.   
Abajo   del título se coloca                Dirigida a personas de tercera edad.

2.- Objetivo claro (siempre comienza con un verbo) ejemplo: alegrar a las personas mediante chistes por internet. 
3.- Actividad, explicación de que cosas se llevara a cabo, en el fondo es contar que se hará “
4.- Recursos hay dos tipos, recursos materiales y recursos humanos. 
Recursos materiales que cosas necesitamos. (Celular, internet, etc.) 
Recursos humanos, quienes nos ayudaran a realizar el proyecto (compañeros de curso, familiares,etc.)

5.- Se presenta una pequeña defensa del porque este proyecto se debería llevar acabo en nuestro liceo.  


El Servicio:  De donde nace la necesidad de ayudar. 

En una de las ocasiones que los discípulos vinieron a Jesús, le preguntaron quién podría ser el primero de entre todos ellos, y Él les respondió: “el de ustedes que quiera ser grande, que se haga el servidor de ustedes, y si alguno de ustedes quiere ser el primero entre ustedes, que se haga el esclavo de todos; hagan como el Hijo del Hombre, que no vino a ser servido, sino a servir y a dar su vida como rescate por una muchedumbre”. (Mateo 20:26-28)

El servicio fue una de las mayores manifestaciones del amor de Cristo hacia nosotros. Desde que inició su ministerio en la tierra, tras ser bautizado por Juan el Bautista, nuestro Señor dedicó su tiempo a enseñar sobre el reino de los cielos, sanar a los enfermos, ayudar a los necesitados, preparar a sus discípulos, ¡resucitar a los muertos!, etcétera.

Debió ser abrumador, día tras día, permanecer en esa actitud de servicio, ver a las multitudes venir en pos de Él en busca de ayuda, y ofrecer siempre compasión y misericordia a aquellos que lo necesitaban. Sin embargo, es obvio que su servicio era una respuesta natural de su amor. Era éste lo que lo impulsaba a continuar haciendo bien a los demás, y a seguir obedeciendo la voluntad de su Padre.

El servicio de Jesús era parte de su naturaleza humilde. Y dicho servicio fue tan legítimo, tan constante y tan extremo, que pronto se convirtió en sacrificio. El Padre lo envió, pero Jesús decidió entregar su vida voluntariamente por todos nosotros, a pesar de que sabía que al final el precio sería la muerte. Su tiempo, su dedicación, su vida entera fueron dedicados a un propósito específico, a una misión única: la salvación de la humanidad, y no se detuvo sino hasta llegar al final, la cruz.

Lo que debe inspirarnos a servir es el amor. El amor a Dios y el amor a los demás. Dice el apóstol Pablo: “Cualquier trabajo que hagan, háganlo de buena gana, pensando que trabajan para el Señor y no para los hombres”. (Colosenses 3:23). Sin embargo, sabemos que también el amor a los demás nos inspira a servirlos cuando tienen alguna necesidad. No para obtener alabanza y mérito, sino por un amor puro, no sólo incondicional sino sacrificial.
Los primeros depositarios o receptores de ese amor servicial deben ser los integrantes de nuestra propia familia, pues ¿cómo podemos ir y amar a otros si no amamos antes a nuestra familia y hacemos nuestro hogar el lugar óptimo para el servicio?

En la respuesta de Jesús a sus discípulos Él utiliza la palabra siervo, pero también la palabra “esclavo”. Si lo pensamos de manera coloquial, ser esclavo de algo o de alguien no hace sentido, especialmente en este siglo, cuando se habla tanto del amor propio, la autoestima, los derechos civiles, la equidad, etcétera. Pero lo que Cristo quería decir es que, cuando una persona decide servir a los demás, sin límites, aprovechando cada oportunidad, o incluso buscando la oportunidad, su dedicación y entrega pueden ser comparables a las de un esclavo, con la diferencia de que el esclavo lo es en contra de su voluntad, pero quien elige ser “esclavo” de otros sirviéndolos lo hace por deseo propio, y lo hace gozoso, no con amargura.

Dios ama a los que se humillan y los exalta; Dios ama a los que sirven y les da un lugar especial; Dios ama a los que aman y los recompensa abundantemente.


Estructura del trabajo: mínimo 6 diapositivas no hay un máximo. Si no tienen internet en su casa lo hace a mano le saca una foto y me lo hace llegar por medio de algún compañero.  

Tabla de tabulación. 

I.- Título 1,0 pt. 
a.- Importancia y creatividad  1,0 pt
b.- despertar el interés de quien revisa 1,0 pt.
c.- explicación del objetivo 1,0 pt. 
d.- utilización de fotografías 1,0 pt. 
e.- defender el proyecto 2,0 pt. 

Si ustedes quieren este trabajo lo podríamos hacer para subirlo a la página del colegio, instagram o ser enviado por whatsapp a los hogares de anciano o de niños, o mandarle saludos de ánimo a los funcionarios de la salud, incluso a los profesores del colegio o a las personas que hacen los turnos éticos cuando se reparten canastas de la JUNAEB incluso ahora ayudar en la campaña de la lucaton que está organizando el cepa. 
Sería como ir a los lugares pero virtualmente. Les parece?
Así todos los trabajos los iríamos subiendo semana a semana. 
Recuerda que los videos no deben exceder los tres minutos.

PD: 
[bookmark: _GoBack]Los videos los podríamos subirlos a la web, todos los trabajos podríamos realizarlos. Ej: los más computines hacen las ediciones de los videos que cada uno envíe por whatsapp los ponen en un solo video y los subimos o los enviamos a las instituciones que queramos porque todos conocemos alguien en algún lugar de trabajo. . 
  
Anímense será entretenido para todos y creo que seremos los primeros haciendo esto y si alguno de ustedes no quiere que su trabajo los subamos, su voluntad será respetada.  

Atte. 
Christian Ahumada Ayala 




image1.jpg
* RED EDUCACIONAL‘
ﬁ\ SANTO TOMAS
DE AQUINO

DESDE 1870




image2.jpg




