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Los Mayas

Los mayas fueron una civilización de Mesoamérica,  hagamos una 
síntesis:

LOS MAYAS
Se ubicaron en la Península de Yucatán, se asentaron al sur de México y Centroamérica hace más de dos mil años. Habitaron el territorio que hoy conocemos como Guatemala, Belice, parte de Honduras y El Salvador 
¿Cómo se organizaban?
Cada ciudad era independiente, es decir tenían sus propias leyes y gobierno, por eso se dice que eran ciudades – Estado. Entre ellas destacan Copán, Tikal, Palenque, Chichén Itzá. Autoridades políticas: Halach Uinic (gobernador), Ahuacán (sumo sacerdote), Nacom (jefe militar), Tupiles (Vigilantes del orden público y Bataboob (administradores de cada ciudad)

¿Cómo era su sociedad?

Se dividían en grandes grupos sociales según la actividad y el origen de la persona. Estos eran: los sacerdotes, la nobleza, comerciantes, artesanos y campesinos, los esclavos (prisioneros de guerra) y  las mujeres.
¿De qué vivían?
Su economía se basaba en la agricultura a través del tierra de cultivos que se obtenían talando y quemando la selva. Allí Cultivaban maíz (su principal producto), el poroto, el cacao, entre otros. Desarrollaron un activo comercio entre las ciudades, usando semillas del cacao como medio de cambio.
¿En que creían?
 Eran politeístas ya que creían en varios dioses, quienes adoptaban
 las fuerzas de la naturaleza.
¿Cuáles fueron sus aportes?
En arquitectura, construyeron grandes pirámides y templos, en matemática usaron el concepto del número 0 (contaban de 20 en 20). Gracias a sus cálculos  matemáticos pudieron construir ciudades y su calendario, Tenían conocimientos astronómicos sobre ciclos lunares, solares, y crearon un calendario exacto que tenía 365 días, entre otros.
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