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GUÍA: LOS CRISTIANOS BUSCAN TRANSFORMAR EL MUNDO
Contenidos: El ideal de una nueva sociedad

Objetivos de la clase: Analizar las Bienaventuranzas como ideal de vida para los cristianos.
Valorar la opción de los cristianos de ser sal y luz del mundo.

Al traernos la Buena Noticia del Reino de Dios, Jesús nos propuso el ideal de una nueva sociedad en la que finalmente se implanten la fraternidad, la igualdad y la solidaridad entre todos. El Reino de Dios se hará realidad en la medida en que las personas cambiemos nuestro anhelo de dinero, poder y prestigio por el servir y aprender a ver las necesidades de los demás. Por eso, en el Sermón del Monte, Jesús nos propuso las Bienaventuranzas con  el programa esencial del proyecto del Reino (San Mateo, 5, 1 -12) 

Las bienaventuranzas

1.- Felices los pobres de espíritu, porque de ellos es el Reino de los cielos.


2.- Felices los mansos, porque ellos poseerán en herencia la tierra.


3.- Felices los que lloran, porque ellos serán consolados.


4.- Felices los que tienen hambre y sed de justicia, porque ellos serán saciados.


5.- Felices los misericordiosos, porque ellos alcanzarán misericordia.


6.- Felices los limpios de corazón, porque ellos verán a Dios.


7.- Felices los que buscan la paz, porque ellos serán llamados hijos de Dios.


8.- Felices los perseguidos por causa de la justicia, porque de ellos es el Reino de los cielos


9.- Felices serán cuando los injurien, los persigan y digan con mentira toda clase de mal contra ustedes por mi causa. Alégrense y regocíjense porque su recompensa será grande en los cielos.

Del mensaje de Jesús podemos sacar conclusiones que nos indican que nuestros actos podemos transformar el mundo, especialmente cuando:

· COMPARTIRMOS: lo que somos y lo que tenemos. Es decir, ponernos al servicio de los demás nuestras cualidades y talentos, y aun cosas materiales, como alimento, vestido, etc. “Dichosos los pobres en el espíritu, porque de ellos es el reino de los cielos” (Mt 5,3)

· PROMOVEMOS: y defendemos los derechos de las demás personas. Se logra cuando entendemos que todos somos iguales en dignidad y tenemos los mismos derechos y responsabilidades. “Dichosos los misericordiosos, porque Dios tendrá misericordia de ellos” (Mt 5,7)

· PRACTICAMOS:  la fraternidad y la paz. Se logra cuando practicamos valores como la acogida, la justicia, el dialogo, la comprensión y la ayuda mutua. “Dichosos los que construyen la paz, porque Dios los llamara sus hijos” (Mt 5,9)
Actividad N°1.-

	1.- ¿En que consiste la felicidad para Jesús?



	2.- ¿Que significa para ti ser feliz?, ¿Por qué?



	3.- Una expresión popular dice: “Es más feliz quien da que quien recibe”. ¿Crees que tiene alguna relación con las bienaventuranzas? Explica



ACTIVIDA N° 2:
	QUE DICE EL TEXTO
	¿Qué ME DICE EL TEXTO?

	1.- ¿Por qué Jesús propone a sus discípulos ser luz del mundo?


	¿Consideras que tu puedes ser luz del mundo?



	¿Por qué la PALABRA de Jesús es importante en la vida de los creyentes?


	¿Puedo permanecer indiferente a las invitaciones que nos hace Jesús? ¿Por qué?

	3.- ¿Que se necesita para que el discípulo sea sal de la tierra y luz del mundo?


	En la actualidad ¿Cuáles pueden ser las mayores dificultades para ser sal de la tierra y luz en el mundo?




PILDORITAS DE RELIGION:


Del santo Evangelio según san Mateo 5, 13-16

En aquel tiempo, Jesús dijo a sus discípulos: “Ustedes son la sal de la tierra. Si la sal se vuelve insípida, ¿con qué se le devolverá el sabor? Ya no sirve para nada y se tira a la calle para que la pise la gente.

Ustedes son la luz del mundo. No se puede ocultar una ciudad construida en lo alto de un monte; y cuando se enciende una vela, no se esconde debajo de una olla, sino que se pone sobre un candelero para que alumbre a todos los de la casa.

Que de igual manera brille la luz de ustedes ante los hombres, para que viendo las buenas obras que ustedes hacen, den gloria a su Padre, que está en los cielos”.

Medita lo que Dios te dice en el Evangelio

Ustedes son la sal de la tierra. Con estas palabras Jesús nos anima a ser valientes en nuestro peregrinar terreno. La sal es ese condimento que realza el sabor de las comidas, también se le usa como medicina, o conservante, en fin, se le puede dar tantos usos, pero lo más importante es que, en el Evangelio, Jesús hace alusión a ella como condimento, que resalta el sabor, y es eso lo que nos propone hoy, que seamos sal en el mundo. Y esa sal es el Evangelio que da sabor a la vida, que se convierte en esperanza. Vale preguntarnos, ¿somos sal en nuestra familia? ¿Llevamos esperanza a nuestro prójimo?

Ustedes son la luz del mundo. Ser luz en medio del mundo es ser un cristiano coherente, que se le reconoce, no tan solo por sus actos externos, sino por su amor al prójimo. Ser luz significa ser portador de la verdadera LUZ, que es Jesucristo, quien ilumina nuestro camino para llegar al cielo. Pero ese camino no es para que vaya yo solo, sino que es un sendero por el que yo puedo empujar a tantas almas y no llegar solo, sino rodeado de aquellos a quien en esta vida lleve la luz con mis obras y con mi oración. Ser candeleros es querer ser santos, pero la santidad consiste en vivir de cara a Dios, en medio de las realidades temporales de esta vida, buscando agradarle con nuestras buenas obras y con nuestra vida de apóstol, dedicados a propagar la luz del Evangelio.

PARA RECORDAR:
1.- La venida del Espíritu Santo significo el comienzo de la actividad evangelizadora y el nacimiento de la primera comunidad cristiana.

2.- El ejemplo de la vida de Jesús nos lleva una actitud  de servicio constante al prójimo. 

3.- Con la Buena Noticia, Jesús nos propone un proyecto de vida para vivir como hermanos en nuestra sociedad. 
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