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Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar para alguno de ustedes realizar esta guía, y enviarla de manera online, contarles que también se puede realizar en  su cuaderno y entregarla de manera presencial a la profesor/a cuando se termine el período de suspensión de clases.
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.
· Directamente al correo electrónico: cahumada@secst.cl, plazo de entrega es hasta la quincena de julio sino puede por algún motivo hacerla en cuaderno y se entrega al terminar la cuarentena. 
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· Los enunciados la guía se escribe con lápiz pasta y su desarrollo se realiza a lápiz mina, si es que es el caso.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas/ejercicio que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado del ejercicio/pregunta/etc, no se considerará en el puntaje total de la guía.

RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL Y CON EL FAVOR DE DIOS PRONTO NOS VOLVEREMOS A VER. 

Se despide
Christian Ahumada Ayala


























	Objetivo de Aprendizaje: 
Reconocer que la celebración es parte de la expresión religiosa cristiana, como acción de encuentro con Dios y los hermanos.

	Contenido: 
Oraciones y cantos cristianos más comunes de las celebraciones litúrgicas




¿Cuál es el origen de la oración?

La palabra oración viene del latín oratio, orationis 'discurso', nombre sacado de orare, antiguo verbo latino que significaba en principio el hablar y el decir solemne o religioso.

¿Cuál es las principales oraciones católicas?

Padre nuestro, que estás en el cielo, santificado sea tu Nombre; venga a nosotros tu reino; hágase tu voluntad, en la tierra como en el cielo. Danos hoy nuestro pan de cada día; perdona nuestras ofensas, como también nosotros perdonamos a los que nos ofenden; no nos dejes caer en la tentación, y líbranos del mal. Amén.

¿Cuáles son las oraciones más importantes de la Iglesia?
Una de las más populares y conocidas oraciones católicas a María, la madre de Jesús. Dios te salve, Reina y Madre de misericordia, vida y dulzura y esperanza nuestra: Dios te salve. ... Ruega por nosotros santa Madre de Dios, para que seamos dignos de alcanzar las promesas de nuestro Señor Jesucristo. Amén.

¿Cuáles son los tipos de oraciones en la iglesia católica?
Conozcamos los diferentes tipos o clases de oraciones religiosas que hay según la Biblia
1.1 La oración de fe.
1.2 La oración de intercesión.
1.3 La oración de común acuerdo.
1.4 La oración de acción de gracias.
1.5 La oración de adoración.
1.6 La oración de petición.
1.7 La oración de consagración.

¿Cuál es la oración más importante?
Padre nuestro

¿Cuál es la oración más importante a la Virgen María?
Dios te salve. 

La importancia de orar. La oración es la sangre de la vida espiritual y es fundamental que aprendamos a orar. ... Es que el fin de la oración no es cambiar a Dios, sino cambiarme a mí.

¿Para qué sirven los cantos en una celebración litúrgica o misa? 

Para alegrar y para permitir que la gente participe más de la celebración.
Además que San Pablo dijo “quien canta a Dios ora dos veces” 






Actividad

Con las preguntas entregadas anterior mente, te invito a convertirte en un reportero y entrevistar a los integrantes de tu familia o con quien estés en esta cuarentena. Para este trabajo debes hacer las mismas preguntas que están más arriba, o la que tú quieras inventar, eso sí siempre el tema debe ser las oraciones religiosas. Obviamente no debes dar antes de la entrevista la respuesta a los entrevistados. Luego con esa respuesta crea una portada de un diario, lo puedes hacer en computador o a mano en una hoja, fecha de entrega todo julio. 


Ejemplos 
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Pradinos, tras las huellas de Jesús
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