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	INTERACCIÓN Y COMPRENSIÓN DEL ENTORNO
Kínder A-B y C

	
Educadora: MACARENA
MALDONADO




Actividad semana del 10 AGOSTO
UNIDAD: Aparatos tecnológicos 
Objetivo de la clase: Comparar características de diseño, funcionamiento, utilidad, precaución de uso e impacto en el entorno, de diferentes objetos tecnológicos. 
Te invito a observar una presentación de diapositiva junto a tus tías y a conversar sobre tu estado de ánimo en el día de hoy, luego comentaremos el paso de los días hoy, ayer y mañana. Para esto debes llegar puntual 15 minutos antes del comienzo de la clase para poder participar.
[bookmark: _GoBack]Comenzaremos, dando la bienvenida al segundo semestre, para continuar te invito a conocer sobre la nueva unidad “los aparatos tecnológicos” a través de un video pinchando la estrella de la diapositiva número 5. Luego podrás comentar sobre los aparatos tecnológicos que tú conoces y así ampliar tus conocimientos sobre esta unidad observando y comparando imágenes de objetos tecnológicos y lo que no lo son, respondiendo preguntas tales como, Si tuvieras que comparar ¿Qué objetos son tecnológicos y cuáles no?, OBSERVA y NOMBRA, ¿Son todos los objetos iguales en su diseño? Y ¿por qué?, ¿Todos los objetos tienen la misma función? ¿por qué? (intencionar cuáles de los objetos sirven para investigar o indagar, diapositiva número 13), ¿Puedo utilizar todos los objetos tecnológicos de la misma forma? ¿Cuáles serían las precauciones que debería tomar? Además, podrás conocer los avances de algunos aparatos tecnológicos a través de un juego llamado antes y el después.
Para cerrar la actividad podrás poner en práctica tus conocimientos utilizando el cuadernillo NT2 (página 20 y el apartado de la página 73 desprendiendo pegatinas). En la actividad deberás escoger cuál de los objetos fueron inventados para la investigación o indagación y pégalos dentro del maletín.
Tarea: Confecciona un objeto tecnológico con materiales simples y reciclables, debe ser útil para ti.  En la presentación te dejare algunas ideas para que puedas trabajar junto a tu familia.
Recuerda no salir a comprar, solo utiliza los materiales que tengas en casa.
¡Te felicito por tu participación, sigue así!
¡Hasta la Próxima clase!
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