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Actividades del video 2: Los recursos naturales de Chile
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1)- Crear tu propia definición de recursos naturales:
Son elementos y/o bienes otorgados por nuestro ecosistema los cuales deben ser utilizados para el progreso y bienestar de la sociedad. Además, deben señalar que los recursos naturales se clasifican en renovables y no renovables.
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1)- ¿Cuáles son los principales recursos mineros de cada zona natural?
Norte Grande: cobre, litio, molibdeno, entre otros; 
Norte chico, cobre, hierro, entre otros; 
Zona Central, cobre, carbón, entre otros;
 Zona Sur, no hay una presencia relevante de minerales; 
Zona Austral, petróleo, zinc, entre otros.

2)- A partir de las fuentes A, B y C, expliquen la importancia de la minería para Chile.
Deben señalar que los productos mineros son los que le significan al país mayores recursos.
Como, por ejemplo: el cobre, la plata, el litio, el yodo, el salitre entre otros

3)-A partir de las fuentes D y E, señalen cuáles son los principales recursos pesqueros de Chile.
Los peces son el principal recurso marino del país, entre ellos la anchoveta, la sardina y el salmón.

4. ¿Qué riesgos consideran que pueden correr las especies marinas explotadas en Chile?, ¿cómo podrían evitarse?
El principal riesgo es la sobreexplotación. Entre las medidas que se pueden tomar está la protección de las especies marinas (restricciones y prohibición de pesca).
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1)- A partir de la observación de los mapas: ¿en qué zona de Chile se concentra la explotación forestal y dónde la energía solar?, ¿a qué atribuyen eso
Deben señalar que los recursos forestales se concentran en la zona centro sur del territorio a causa de los factores físicos como, el clima y el relieve, que permiten que ciertas especies se desarrollen en dicha área. Por otro lado, deben enfatizar que la producción de energía solar se concentra en las zonas nortinas por factores como la mayor insolación y cielos despejados.

2)- . A partir de la fuente B, expliquen el problema de la degradación que afecta al bosque nativo. ¿Qué relación podría tener con la explotación forestal y las plantaciones descritas en la fuente A?
Se espera que los estudiantes señalen que la degradación del bosque nativo se debe fundamentalmente al uso y tala indiscriminada por parte del ser humano, así como de otros factores. La explotación forestal también contribuye a la degradación debido a la tala, quema y plantación de árboles de la misma especie. 
3)- ¿Cuál es la importancia de la generación de energía no convencional?
La importancia de uso de las energías no convencionales radica en que son energías “limpias”, pues su impacto en el medioambiente es bajo o nulo. Además, permiten diversificar las posibilidades en el uso de energías lo que baja las posibilidades de sobreexplotación
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1)- ¿Cuál es la idea principal de la fuente C?, ¿qué especies animales predominan en cada zona natural?
La idea principal de la fuente es que una ganadería eficiente implica ciertas prácticas, como el cuidado de las especies y fundamentalmente el desarrollo de razas de acuerdo a la adaptación de estas a las características de cada territorio. Predominio de especies: Norte Grande, camélidos; Norte chico, caprinos; Zona Central, porcinos, aves, equinos, entre otros; Zona Sur, vacunos; Zona Austral, ovinos.
2)- ¿En qué zonas naturales se concentra la actividad agrícola?, ¿cuál es la región con mayor producción?
Se espera que los estudiantes establezcan que en donde se concentran los recursos agrícolas corresponde a la zona comprendida entre el Norte Chico y la Zona Sur. La región que destina mayor cantidad de tierras, de acuerdo a su superficie, es la Región de La Araucanía 3. Para realizar
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