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Electivo: Problemas del conocimiento
LOS DIFERENTES NIVELES DE CONOCIMIENTOS

Las sensaciones y la ciencia



Lea atentamente el siguiente fragmento de texto.

Aun aprobando a Locke[footnoteRef:1] el haber explicado mejor que sus predecesores las funciones del entendimiento humano por medio de las sensaciones que nos llegan, de la atención y de las reflexiones que en nosotros provocan, Condillac quiere ir más lejos; y el descubrimiento capital por el que se glorifica es el de que la atención, la comparación, la reflexión, el juicio, el razonamiento siguen siendo simplemente la sensación diversamente modificada o transformada. El descubrimiento, en efecto, sería valioso, incluso si se entendiese en el sentido, único razonable, de que en esas transformaciones sucesivas la Naturaleza sería la maga cuyos procedimientos desconocemos. Me explico: los botánicos modernos han mostrado muy bien que el peciolo, las escamas, los sépalos y los pétalos, el nectario, la antera, el pistilo, el carpelo, no son otra cosa que la hoja diversamente modificada y transformada. Hay ahí una conquista de la ciencia, muy digna de curiosidad, aunque la causa activa de todas esas transformaciones continúe oculta, y aunque siga siendo preciso, tanto en botánica como en jardinería, no confundir un pistilo con una antera, ni ninguno de los dos órganos con una hoja propiamente dicha. Es posible, es hasta probable que la Naturaleza tenga secretos semejantes para pasar, por grados insensibles, de una sensación de sabor a una de olor, de la sensación del feto a la del adulto, de la sensación del molusco a la sensación tal como la experimenta el animal superior y el hombre mismo, mientras las facultades de otro orden continúan sin despertar; de modo que tengamos derecho a considerar todos esos fenómenos como fenómenos congéneres, o, si se quiere, como el mismo fenómeno modificado y transformado. Pero Condillac no ve esas cosas con ojos de naturalista; las ve más bien como el matemático para quien una fórmula algebraica concisa y sincopada es radicalmente idéntica a la misma fórmula desarrollada, de modo que una y otra difieren únicamente en la expresión. No ve que no es posible pasar de una sensación a un conocimiento como se pasa de una sensación a otra sensación o de un conocimiento a otro conocimiento. Kant[footnoteRef:2] ha mostrado bien esa diferencia, pero en algunas mentes hará más impresión otro tipo de pruebas. Pongamos a discusión nuestros conocimientos más netos, más desarrollados y mejor definidos, nuestros conocimientos científicos, y suprimamos lo que, en tal orden de conocimientos, depende esencialmente de tal orden de sensaciones, de manera que la abolición de un orden de sensaciones llevase consigo forzosamente la abolición de un orden correspondiente de conocimientos; nos sorprenderá comprobar lo mucho que podría ser abolido en materia de sensación sin alteración necesaria del sistema de nuestros conocimientos, no sólo en las ciencias calificadas de abstractas, sino en mecánica, en astronomía, en física, en química, etc. En otro lugar hemos probado que aunque el hombre fuera insensible al calor y al frío, los físicos habrían podido construir los más delicados termómetros y avanzar tanto como lo han hecho en la teoría del calor; lo mismo que han logrado construir la teoría del magnetismo sin que ninguna sensación especial nos advierta de los cambios de estado de la barra de acero según que esté imantada o que haya dejado de estarlo. Las sensaciones de sabores, colores, olores, son para el químico reactivos frecuentemente cómodos, nunca indispensables, que finalmente no entran para nada en las teorías del químico, en el conocimiento que éste tiene y en las ideas que se forma sobre la constitución química de los cuerpos. Lo que menos sabe, lo que nunca sabrá, lo que está fuera de toda ciencia posible es precisamente la relación que hay entre la constitución química de los cuerpos, objeto de nuestro conocimiento, y la propiedad que tiene de causarnos tales sensaciones de calor, de sabor, de olor, de color. No sólo las sensaciones de calor, de sabor, de olor, de so [1:  John Locke; filósofo inglés, autor de “Ensayo sobre el entendimiento humano”]  [2:  Immanuel Kant; filósofo alemán, destacan entre sus obras la “Crítica de la razón pura” y la “Crítica de la razón práctica”] 

nido, sino una multitud de sensaciones táctiles y visuales podrían ser enteramente abolidas sin que ninguna de nuestras teorías físicas, ni siquiera la acústica o la óptica, resultaran cambiadas; sin que hubiese siquiera obstáculos insuperables a los brillantes descubrimientos debidos en estos últimos tiempos a la comparación de los espectros luminosos y sus rayas oscuras o diversamente coloreadas. Porque, para el físico, los sonidos seguirían caracterizándose por la duración y la amplitud de las vibraciones, y los rayos luminosos por sus índices de refracción. Saunderson no disfrutaba como nosotros de los beneficios de la visión, pero «sabía» óptica como e! que más en su tiempo; y le habría bastado tener una retina sensible a la luz, aunque incapaz de discernir los colores, para poder inventar por sí mismo la óptica de Newton. (...) Nuestras sensaciones y nuestras ideas no son, pues, dos cosas congéneres, ni menos aún la misma cosa transformada; son dos sistemas radicalmente distintos que se tocan o influyen por algunos puntos solamente.

A. A. Cournot: Considéraliotts sur la marche des
événements dans les temps modernes, IV, III.







Actividad:

· Explique con sus palabras las ideas principales presentes en el fragmento de texto. 

· Considerando el siguiente fragmento del texto: “Pero Condillac no ve esas cosas con ojos de naturalista; las ve más bien como el matemático para quien una fórmula algebraica concisa y sincopada es radicalmente idéntica a la misma fórmula desarrollada”
Investigue y explique con sus propias palabras (no copy-paste), qué es un naturalista

· Explique el contexto en el que el autor concluye lo expresado en el siguiente párrafo y los fundamentos que utiliza para realizar dicha conclusión:
“Nuestras sensaciones y nuestras ideas no son, pues, dos cosas congéneres, ni menos aún la misma cosa transformada; son dos sistemas radicalmente distintos que se tocan o influyen por algunos puntos solamente.”

· ¿Qué consecuencias puede traer para el conocimiento el planteamiento del autor? ¿en qué otros ámbitos podría repercutir dicha conclusión? Justifique su respuesta.
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