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· UNIDAD 1: HISTORIA PERSONAL 
	Objetivo de la guía
· Distinguen los valores adquiridos en la vida personal de acuerdo a su clasificación.



LOS VALORES
· Cada persona sustenta su vida en un conjunto de valores. Si esa persona es cristiana, se va impregnando de los valores del Evangelio de Jesús. 
· A veces tales valores los vivimos sin darnos cuenta, porque se prejuzga que aquellas personas dedicadas a la Iglesia o consagradas a una vida religiosa tienen valores cristianos, y como los jóvenes pueden pasar por crisis de fe, a pesar de vivir éticamente de acuerdo con el mensaje de Cristo, no los asumen como tales. 
· Basta con pensar que si valoramos el amor, la libertad, la justicia, la verdad, la dignidad del prójimo, ya estamos siendo coherentes con el Evangelio. 
Valores humanos
· Estos valores son un conjunto de virtudes que posee una persona o un conjunto de ellas, los cuales determinan la conducta e interacción de ellos con otros individuos y el entorno al cual pertenecen.
· Engloban todas esas acciones que se crea son las correctas, por ende,  relacionadas con los valores morales, que son los que regulan la conducta del ciudadano. Se corresponden así mismo con los valores éticos y los valores sociales, los que constituyen las normas establecidas para alcanzar una convivencia sana y agradable en la sociedad.
· Su finalidad al aplicarlos es que el ser humano se destaque por ser generador del bien individual y colectivo. Entre los valores humanos más destacados están el amor, la tolerancia, el respeto, la honestidad, el agradecimiento, la solidaridad, la responsabilidad, la libertad, entre muchos otros que, lamentablemente han ido desapareciendo dentro de la sociedad a nivel mundial.

Valores cristianos y/o católicos
· En muchas ocasiones los valores religiosos coinciden con los valores morales o éticos, propios del terreno laico. Algunos de los valores que no pueden faltar en una familia cristiana son los siguientes:
· -El amor, especialmente al prójimo.
· -La caridad, que viene a determinar la importancia que tiene el ayudar a quienes más lo necesitan y el compartir con ellos.
· -La misericordia, que se refiere a la capacidad que debe tener la persona para poder entender, comprender y perdonar a los demás en los pecados que han podido cometer en algún momento.
· -El agradecimiento, no se debe menospreciar, hay que agradecer todo lo que se reciba.
· -La responsabilidad, es decir cumplimiento de nuestras obligaciones, así como responder por nuestros actos.
· -El respeto es la base de todos los valores, este nos hace aceptar el valor propio y los derechos de las personas, que nos lleva a convivir en paz. Aquí cabe el respeto a la religión, debemos “acatar” las obligaciones y preceptos que establezca.
· -Honradez, tener integridad al obrar, prevaleciendo lo justo y lo correcto.
· -Honestidad, tiene que ver con la verdad, la pureza, el hombre y la mujer deben ser decentes, recatados, decorosos y pudorosos.

Responde estas preguntas para caracterizar tu propia vivencia:
· ¿Qué valores orientan tu vida? 
· ¿Haz un listado con los valores que crees tener interiorizados? (Ubícalos desde el más importante hasta el menos importante.) 
· ¿Qué valores tienes bien arraigados? 
· ¿Qué valores deberías cultivar más? 
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  •   UNIDAD 1: HISTORIA PERSONAL   

Objetivo de la  guía   •   Distinguen los valores adquiridos en la vida personal de acuerdo a su clasificación .  

  LOS VALORES      Cada persona sustenta su vida en un  conjunto de valores.   Si esa persona es cristiana, se  va impregnando de los  valores del Evangelio  de Jesús.       A veces tales valores los vivimos sin darnos cuenta, porque se prejuzga que aquellas  personas  dedicadas a la Iglesia o consagradas a una vida religiosa tienen valores  cristianos, y como los jóvenes pueden pasar por crisis de fe, a pesar de vivir éticamente  de acuerdo con el mensaje de Cristo, no los asumen como tales.       Basta con pensar que si valoramos  el amor, la libertad, la justicia, la verdad, la dignidad  del prójim o , ya estamos siendo coherentes con el Evangelio.    Valores humanos      Estos valores son un  conjunto de virtudes  que posee una persona o un conjunto de  ellas, los cuales  determinan la conducta  e interacción de ellos con otros individuos y  el entorno al cual pertenecen.      Engloban todas e sas  acciones que se crea son las correctas , por ende,    relacionadas  con   los valores morales, que son los que regulan la conducta del ciudadano. Se  corresponden así mismo con los  valores éticos y los valores sociales , los que  constituyen las normas establecidas para alcanzar una convivencia sana y agradable  en la sociedad.      Su finalidad al aplicarlos es que el ser humano se destaque por ser  generador del bien  individual y colectivo . Entre los valores humanos más destacados están el  amor, la  tolerancia, el respeto, la honestidad, el agrade cimiento, la solidaridad, la  responsabilidad, la libertad,   entre muchos otros que, lamentablemente han ido  desapareciendo dentro de la sociedad a nivel mundial.    

