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ACTIVIDAD  LUNES  

Objetivo Aprendizaje  Completar secuencias hasta el 10  

Descripción  Actividad  

Materiales: lana, papel, tijera   y plumón.     Instrucciones:    1.   Corta un pedazo de lana para que sirva como recta numérica   2.   Corta 11 tarjetas, del 0 al 10,  e s recomendable   hacer las tarjetas dobles para poder colgar en la lana   o cinta  (como se muestra en la imagen) .   Por   un lado de la tarjeta, escribe   el número y por otro lado en palabras. Al  armar la recta numérica, siempre pro curar mantener los mismos espacios entre números.      Con el material creado, se pueden realizar las siguientes actividades:   1.   Ubica todos los números, de menor a mayor.    2.   Deja todas las tarjetas  boca abajo, revuélvelas y en 15 segundos debes ir dando  vuelta las tarjetas y ubicarlas  cada una donde corresponde en la recta numérica.   3.   Coloca solo algunos números en la recta, las otras tarjetas las dejas en tu mano y en 10 segundos, completa con  el resto de las tarjetas.   4.   Ubicar todos los números en la recta  numérica de atrás hacia adelante, empezando por el 10, 9, 8…   5.   Quitar el número que indique alguna persona de la casa.   6.   Puedes agregar más tarjetas con números del 11 al 19 y ordenarlos todos de menor a mayor    7.   Hacer adivinanzas para ir descubriendo el número  de la recta numérica, con todos los números.    8.   Encontrar el antecesor y sucesor de un número.   9.   Escoger 3 números consecutivos e identificar cual es el número que está entre.   10.   Inventar otras actividades.                                       
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ACTIVIDAD  MARTES  

Objetivo Aprendizaje  Comparar cantidades  

Descripción  Actividad  

  Con elementos de la casa,  puedes   comparar cantidades de objetos identificando cual es el mayor y menor.      Para esta actividad, necesitarás los siguientes materiales: elementos u objetos de la casa, 2 recipientes iguales.     Realizar las siguientes actividades:   1.   Por ejemplo, utilizar naranja s y manzanas. Las pones   en   recipientes separados y estimas   en cual hay  más   elementos y en cual menos.         2.   Luego, para comprobar lo recién realizado,  ubicar   los elemen tos de manera lineal. Así puedes   identificar  cuantos  más   o cuantos menos hay en cada grupo.        3.   Dibuja los objetos en una hoja en blanco o en tu cuaderno y encierra el grupo que tenga más cantidades.      4.   Repetir esta actividad con diferentes elementos u objetos de la casa.   Recuerda registrar en tu cuaderno lo  realizado y encerrar el grupo con mayor cantidad.      5.   Te desafíos a realizar lo mismo, pero considerando más grupos de comparación, pueden ser 3 o más , como en  la imagen . Luego, lo registras en tu cuaderno y encierras el   grupo que tiene mayor cantidad.        
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ACTIVIDAD  MIERCOLES   

Objetivo Aprendizaje  Ubicar las fi guras y contar el total  

Descripción  Actividad  

  En esta actividad vas a c rear el tablero pasto - tierra como muestra la imagen.    Para esta actividad necesitas los siguientes materiales: hoja de block, lápices de colores, plumón, tijeras.   Para fabricarlo tienes   que dibujar y pintar el siguiente tablero.    Además, dibujar, pintar y  recortar 10 vacas para   poder realizar las actividades (si no tienes vacas, puedes utilizar tapas  de botella u otro material)             Realiza   la siguiente actividad:   1.   Ubica   4 vacas en el pasto,   debes  ir contando de 1 en  1 al irlas poniendo 1, 2, 3, 4.   2.   D ecir   en voz alta : hay 4 vacas en el pasto.    3.   Luego,  agregar   una vaca en la tierra.    4.   Contar cuántas vacas hay   ahora en total: 1, 2, 3, 4, 5. Al contar, puedes ir tocando las vacas para no perder la  cuenta.     5.   Decir en voz alta:  hay 4 vacas en el pasto y 1 en la tierra: hay 5 vacas en total.      Repite   esta actividad con la cantidad de vacas que desee. Para guiarse, ir respondiendo las siguientes preguntas:    -   ¿Cuántas vacas hay en el pasto?   -   ¿Cuántas vacas hay  en la tierra?   -   ¿Cuántas vacas hay en total?     Luego, inventar   historia s utilizando el tablero pasto - tierra. Por ejemplo : habían 4 vacas pastando en el pasto, luego  llegaron 2 vacas más que se pusieron la tierra, en total hay 6 vacas.  ¿Qué otra historia se te   ocurre? Cuéntasela a tu  familia o pídele que te ayude a crear una.     
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ACTIVIDAD  JUEVES  

Objetivo Aprendizaje  Contar   con objetos  

Descripción  Actividad  

  Para esta actividad, necesitas  diferentes objetos que tengas   en la casa,  pueden ser:   -   2 vasos o recipientes    -   Palos de helado/fósforos   -   Legos   -   Tenedores o cucharas   -   Animales de plástico   -   Soldaditos de plomo   -   Fichas    -   Entre otros     Utiliza   estos objetos para  contar, sigue el ejemplo:   1.   Poner en el primer vaso,   2 palos de helados .     2.   Poner en el segundo  vaso,  3 palos de helados .     3.   Sacar de los vasos los palos y c ontar el total ,   diciendo en voz alta: 1, 2, 3, 4 y 5.    4.   Armar la oración numérica, diciendo:  2 palos y 3 palos son 5 palos.     5.   Dibuja en tu cuaderno o en una hoja, la  cantidad de palos que utilizaste. Sigue el ejemplo:       R epite   esta actividad 15 veces más, poniendo en cada vaso o recipiente, diferentes cantidades de elementos. Solo  puedes poner en cada vaso, un máximo de 5 elementos.   Recuerda dibujarlo   en tu cuaderno o en una hoja.     Luego de re alizar  estas actividades , inventa   historias .   Por ejemplo: había 2 pingüinos en el glaciar y llegó 1 más . ¿Cuántos  pingüinos   tengo en total ? Cuento los animales: 1, 2 y 3 . En total tengo  3   pingüinos .          Repite esta actividad 5 veces más, creando  historias   con diferentes objetos.     
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TICKET DE SALIDA   N° 3  

Objetivo Aprendizaje  Contar el total / Comparar  cantidades  

  1.   Cuenta el total de palos y anótalo en el recuadro.   (1 punto c/u)  

  

  2.   Responde:    (3 puntos)     (0,5 por escribir cada número y 0,5 por encerrar correctamente)  

Cuenta y escribe cuántos hay. Encierra   el número  mayor .        

 

Cuenta y escribe cuántos hay. Encierra   el número  menor .        

 


