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1.- Leer con atención la siguiente noticia y responder las preguntas que vienen a continuación. Puedes comentar y compartir la noticia con alguna de las personas presentes en tu hogar, con el fin de que te ayuden a debatir y responder las preguntas.
La Tercera, periodista Felipe Retamal, 10 de mayo de 2020. 

Gobierno da marcha atrás y anuncia que no se implementará el carnet Covid en Chile: “Se nos ha hecho ver que podría desencadenarse un problema de discriminación bastante severo”

El ministro Jaime Mañalich confirmó la suspensión de la entrada en vigencia del documento, que en la semana recibió críticas de diversos expertos y autoridades, entre ellos la expresidenta Michelle Bachelet. La razón, según el ministro, es que esto podría desencadenar diferenciación entre las personas "a la hora de ser contratado, ser recontratado en su trabajo, entrar a recintos públicos, etc".

Se suspende la implementación del Carnet Covid en Chile. Así lo aseguró el ministro de salud, Jaime Mañalich, en conferencia de prensa esta mañana.

El secretario de estado aseguró que decisión se fundamenta en que “se nos ha hecho ver que podría desencadenarse un problema de discriminación bastante severo”.
De tal forma, aseguró que el razonamiento es que una persona con el carnet podría tener ciertos “privilegios” -en sus palabras-, respecto a una persona que no lo tiene, como por ejemplo, “a la hora de ser contratado, ser recontratado en su trabajo, entrar a recinto públicos, etc”.
El Carnet Covid es un documento, de tres meses de duración, que marca el alta médica para quienes enfermaron con el virus, pasaron el período de cuarentena con su respectivo tratamiento médico y no presentan síntomas.
Se esperaba que fuera presentado el pasado viernes, pero el secretario de estado aseguró que entre ese día y ayer, se decidió la suspensión de acuerdo a lo ya señalado.

En la ronda de preguntas, Mañalich agregó que solo se entregará un carnet de alta a aquellas personas que hayan estado hospitalizadas, y cuya condición clínica certifique que superaron el Covid-19.

El documento fue muy criticado por diversos expertos y autoridades, entre estas, la Alta Comisionada para los Derechos Humanos de Naciones Unidas, Michelle Bachelet. En la semana, la expresidenta participó en una conferencia virtual de la Universidad de Chile, en que manifestó sus reparos al carnet.

“No sabemos la inmunidad y lo que se está testeando son las inmunoglobulinas que no definen si efectivamente esos anticuerpos tienen valor neutralizador del virus -aseguró Bachelet- el riesgo que tiene ese tipo de carnet o tarjeta es que la gente deje de hacer lo esencial, que es el distanciamiento social y las medidas de higiene. Sentirse que uno es inmune y que no contagia a nadie, eso me preocupa”.

Preguntas

1) ¿Qué opinas de la determinación implementada por el gobierno? ¿Te encuentras de acuerdo con esta medida?
2) ¿Crees que a nivel político se han tomado buenas decisiones para enfrentar la pandemia del coronavirus, en general, a nivel nacional? ¿Por qué?
3) Tomando en consideración el contexto nacional por el que atravesamos producto de la pandemia del coronavirus ¿Te parece correcto el retorno a clases presenciales? ¿Por qué?
Estimados/as estudiantes:


Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.


¡LEER ATENTAMENTE!


Instrucciones generales:


Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad deberán realizarla en su cuaderno y entregarla de manera presencial al profesor, cuando se termine el período de suspensión de clases, para ser ponderado.


Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 


Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.


Directamente al correo electrónico: fsoto@secst.cl


Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)





Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero. Puedes apoyarte en la opinión de algunos de los integrantes de tu grupo familiar para debatir y responder las preguntas.


Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 


No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado de la pregunta, no se considerará en el puntaje total de la guía.


Cuida tu redacción y ortografía. Recuerda que las preguntas que encontrarás en debate son una invitación a pensar y reflexionar, por lo tanto, procura plasmar aquella actividad intelectual en tus respuestas.


RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.


Se despide


Francisco Soto Salazar


Profesor de Filosofía y Debate








