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1.- Observa con atención el siguiente video: https://www.youtube.com/watch?v=_hQaAfCjCGY (COVID-19: Vuelta a clases presencial será gradual desde mayo). Posteriormente, responde las preguntas que vienen a continuación.
a) ¿Qué te parece que el gobierno evalúe retornar a clases a partir de mediados de mayo? ¿Por qué?

b) ¿Cuáles son las medidas que piensas que son necesarias para concretar el regreso a clases? (sea que se concrete a mediados de mayo o más adelante el regreso).

c) ¿Cómo evaluarías las medidas adoptadas, hasta el momento, por el gobierno y por los establecimientos educacionales para mantener a los estudiantes de cierta forma “activos”? (Envío de guías, trabajos, presentaciones, videos, etc.) ¿Se verán afectados los aprendizajes producto de toda esta contingencia provocada por la pandemia del coronavirus? ¿Por qué?

Estimados/as estudiantes:


Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.


¡LEER ATENTAMENTE!


Instrucciones generales:


Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad deberán realizarla en su cuaderno y entregarla de manera presencial al profesor, cuando se termine el período de suspensión de clases, para ser ponderado.


Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 


Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.


Directamente al correo electrónico: fsoto@secst.cl


Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)





Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero. 


Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 


No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado de la pregunta, no se considerará en el puntaje total de la guía.


Cuida tu redacción y ortografía. Recuerda que las preguntas que encontrarás en debate son una invitación a pensar y reflexionar, por lo tanto, procura plasmar aquella actividad intelectual en tus respuestas.


RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.


Se despide


Francisco Soto Salazar


Profesor de Filosofía y Debate








