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INTRUCCIONES PARA REALIZAR TAREA N°1
 “Partes del Cuerpo” 
Ámbito: Desarrollo Personal y Social, Núcleo: Corporalidad y Movimiento.

OA2: Apreciar sus características corporales, manifestando interés y cuidado por su bienestar y apariencia personal.
Estimados apoderados junto con saludar y esperando que se encuentren bien, se adjuntan las instrucciones de cada actividad, espero poder colaborar con esta guía para el aprendizaje de su hijo(a) y de esta manera puedan realizarla en conjunto con su familia.
Actividad 1
Colorear junto a la familia las partes de la cara y cuerpo que se muestran a continuación, luego CON AYUDA DE UN ADULTO (puede pedirle a su hijo que recorte con sus dedos bordeando la imagen o utilizar una tijera pequeña con su ayuda para recortar las imágenes) recortar las partes de la cara y pegarlas donde corresponde al igual que con las partes del cuerpo. Más adelante se muestra detalladamente la actividad.
Actividad 2: Colorear junto a la familia las partes del cuerpo que se muestran a continuación, luego CON AYUDA DE UN ADULTO (puede pedirle a su hijo que recorte con sus dedos bordeando la imagen o utilizar una tijera pequeña con su ayuda para recortar las imágenes) recortar las partes del cuerpo y pegarlas donde corresponde. Más adelante se muestra detalladamente la actividad.
Entrega: La primera semana de Mayo por medio del classroom.
¿Cómo entregar la tarea por classroom?

1- Al finalizar las actividades debe sacar una fotografía.
2- Entregar la tarea por classroom adjuntando cada foto, más abajo se explica como entregar la tarea por classroom ya se por un computador o celular, como también se adjunta un enlace donde muestra un video muy simple de como entregar la tarea.
3- Dudas y consultas escribir a ccisternas@secst.cl

¿Cómo entregar la tarea por medio de un computador?

Entregar la tarea por classroom: dirigirse a la tarea n°1 publicada en trabajo en clase, seleccionar ver tarea, seleccionar adjuntar un archivo, adjuntar las fotografías (guardadas en su pc o celular) y presionar la tecla entregar tarea. Se adjunta un vídeo el cual explica cómo entregar tareas por classroom. 

Pincha este enlace: https://www.youtube.com/watch?v=4W5PjTMdZWI&t=31s
¿Cómo entregar la tarea por medio de un celular?
Asegurarse de encontrar las fotos que saco en su celular u otros, luego abrir el programa classroom en su celular, posteriormente ingresar al tablón de educación física, entrar en tarea en clase, presionar ver tarea, presionar adjuntar archivo y adjuntar las fotografías que usted saco, luego presionar entregar tarea. 

Se adjunta un vídeo el cual explica cómo entregar tareas por classroom desde un celular.

Pincha este ente enlace: https://www.youtube.com/watch?v=Z6Zuk4jm9F0&t=31s
Actividad 1: Colorear las partes de la cara (cejas, ojos, orejas, nariz y boca) que se muestran a continuación, luego CON AYUDA DE UN ADULTO (puede pedirle a su hijo que recorte con sus dedos bordeando la imagen o utilizar una tijera pequeña con su ayuda para recortar las imágenes) recortar las partes de la cara y pegarlas donde corresponde.
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Colorear junto a la familia las partes del cuerpo que se muestran a continuación según su género, luego CON AYUDA DE UN ADULTO (puede pedirle a su hijo que recorte con sus dedos bordeando la imagen o utilizar una tijera pequeña con su ayuda para recortar las imágenes) recortar las partes del cuerpo (cabeza, cuello, hombros, brazos, manos, tronco, rodillas, piernas, pies y pegarlas donde corresponde. Preguntarle a su hijo ¿Qué le falta a la cara de la niña(o)? 
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ESCALA DE APRECIACIÓN 

En este instrumento se muestra lo que será evaluado en las actividades recién mencionadas. (solo debe leerlas, para conocerlas)
L: LOGRADO (3pto.)
PL: POR LOGRAR (2pto.)
NO: NO OBSERVADO (0pto.)
NL: NO LOGRADO (1pto.)
	INDICADORES


ALUMNOS
	Identifica partes de su cara al recortarlas con ayuda y ubicarlas en el rostro donde corresponde
	Reconoce las partes de un cuerpo al recortar con ayuda y pegar estas partes donde corresponde
	Colabora y participa de cada actividad de forma activa pintando y recortando.
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