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Quintos Básicos
Lenguaje y Comunicación
Texto Discontinuo y CAÓMIC
.


Guía de trabajo distancia semana 13 al 15 de julio.

OA6 Leer independientemente y comprender textos no literarios (cartas, biografías, relatos históricos, libros y artículos informativos, noticias, etc.) para ampliar su conocimiento del mundo y formarse una opinión:
OA14: Escribir creativamente narraciones (relatos de experiencias personales, noticias, cuentos, etc.) que: tengan una estructura clara; utilicen conectores adecuados; incluyan descripciones y diálogo (si es pertinente) para desarrollar la trama, los personajes y el ambiente.

· Actividad n° 1: Observa los siguientes videos sobre Cómic , sus características y ejemplos, recuerda tomar apuntes en tu cuaderno.

https://youtu.be/kYRnyfFzgEg  ¿Qué es el cómic?
https://youtu.be/Jdv6DgUDEBY El Cómic, concepto y origen.
https://youtu.be/nOqsUThNpL4 ¿Quieres hacer un cómic?



· Actividad  n°2: Lee pausadamente, algunas viñetas de cómic de las páginas 52 y 53 de tu libro de lenguaje. Luego de la lectura responde en tu cuaderno  las preguntas planteadas en la página 53.
· Actividad n° 3 : Lee el cómic de la página 54 del libro de lenguaje y luego responde las preguntas de comprensión lectora en tu cuaderno.

· [bookmark: _GoBack]Actividad n° 4 Desarrolla las actividades propuestas en las Guía 1 y Guía 2 de actividades de aplicación de Cómic.

· Cualquier duda, no dudes en enviar correo y plantearlas, mi correo es mcosta@secst.cl

¡Éxito en tus tareas y deberes escolares!
Un abrazo a la distancia
Tu profesora de Lenguaje: María Isabel Costa V.
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