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GIRA, GIRA, GIRASOL
Instrucciones: Para completar la siguiente actividad, deberás escribir y dibujar en tu cuaderno, no es necesario imprimir nada, solo debes escuchar el link que se muestra abajo, ver el video subido en la plataforma y seguir sus indicaciones.
Calificación: Debido a la situación particular en la que nos encontramos, tanto la evaluación y, posterior calificación, serán resueltas una vez que volvamos a las clases presenciales.
Entrega: La entrega de este material, será luego del retorno a las clases presenciales junto a las demás actividades que se envíen en cuarentena, sin embargo, lo recomendable es que lo realices una vez recepcionado, de lo contrario se te irán acumulando trabajos.
Contenido:
· Notas musicales en el pentagrama
· Música de raíz folclórica
Objetivo: 
· Analizar la canción ‘’Gira, gira, girasol’’ del compositor nacional ‘’Víctor Jara’, tanto en el texto cantado, como en las melodías ejecutadas (partitura).

ACTIVIDAD
Escucha la canción ‘’Gira, gira, girasol’’ del artista nacional ‘’Víctor Jara’’, interpretada por el grupo ‘’Zapallo’’ en el siguiente link https://www.youtube.com/watch?v=78TFVRR4oy8. Al mismo tiempo, mientras escuchas, sigue la lectura del texto que se muestra aquí abajo, que ira cantando el grupo zapallo. Luego cada una de las estrofas (4) represéntalas con un dibujo, si te das cuenta, en cada una de ellas, la cantante menciona un elemento (girasol, remolino de papel, etc.) Si es necesario, puedes escuchar la canción varias veces para poder inspirarte, e ir asimilándola, ya que, para la siguiente clase, tu tendrás que interpretarla con la flauta, metalofono y/o tu voz. Luego, mira el video enviado llamado ‘’Actividad 3, Artes Musicales, 15 de mayo (4°básico A Y B)’’ y sigue las instrucciones que se indican allí.  

GIRA, GIRA, GIRASOL
[bookmark: _GoBack]Gira, gira girasol,
gira, gira como el sol.
Trala, trala, trarilón,
gira, gira como el sol.

Remolino de papel
nueve puntas pueden ser.
Trala, trala, trarilén,
nueve puntas de papel.

Soplando puedes juntar
la estrellita con el mar.
Trala, trala, trarilán,
las estrellita con el mar.

Remolino, remolín,
a la luna quiere ir.
Trala, trala, trarilín,
a la luna quiere ir.
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