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Guía en línea N°2
Artes Musicales – 15/05/2020Estimados estudiantes: 
Junto con saludarlos se adjunta segunda guía de aprendizajes de 1ro medio.
El desarrollo de las guías pueden ser enviadas por correo electrónico o pueden ser entregadas presencialmente cuando regresemos a clases presenciales, siguiendo las instrucciones correspondientes a cada medio de entrega:
Medio de entrega:
· Presencial: impresión y/o desarrollada en el cuaderno. 
· fecha de entrega: Primera semana de reingreso a clases.

· Digital: enviadas por correo electrónico a dramirez@secst.cl)
· Especificar en el “asunto” del correo su nombre, curso y actividad que entrega.
· plazo de entrega: Antes de la primera semana de reingreso a clases
RECORDAR: 
· Debes especificar nombre y curso.
· Las tareas de música que se envíen, serán registradas, revisadas y evaluadas en nuestro retorno a clases, siendo una evidencia del trabajo durante el periodo no presencial. Puedes canalizar tus consultas a dramirez@secst.cl 


Objetivo: 
· Describir analíticamente los elementos del lenguaje musical y los procedimientos compositivos.
Contenido:
Recordar:
· Intervalos
Conocer:
· Relato del fenómeno musical
· El semitono
Analizar:
· Actividad 1

Recordando contenido previo
En la entrega anterior revisamos cómo contar intervalos, vimos que estos se identifican con un número (2ª 3ª 4ª 5ª 6ª 7ª 8ª) que indicará la cantidad de notas musicales entre dos notas definidas, incluyendo estas notas definidas. 


Ejemplo:
¿Cuál es el Intervalo entre las notas DO – SOL?
DO – Re – Mi – Fa – SOL. 
1         2       3      4        5
Decimos entonces que el intervalo es de 5ª ya que entre DO y SOL hay 5 notas (do-re-mi-fa-sol)



Luego de unos ejercicios seguramente ya no te fue difícil poder contar intervalos entre notas, pero es necesario detenerse justamente aquí para poder entender lo que viene a continuación.
¿qué es un semitono y un tono?
· Lee  atentamente el siguiente texto:El fenómeno musical.

Podemos afirmar que el semitono es “la distancia mínima entre una nota musical y otra, y que dos semitonos hacen un tono”. Pero esta definición deja más preguntas que respuestas, ya que la música es sumamente abstracta y difícil de entender si nos quedamos solo en definiciones enciclopédicas.
Intentaremos  simplificar el nacimiento de la teoría musical, atención que esto va con Spoiler… la música no existe… o bueno si, en nuestras mentes, aunque la música no es más que una construcción del ser humano; “un constructo social”. Si el ser humano dejase de existir, también lo haría la música, pero el planeta seguiría funcionando exactamente igual (o incluso mejor) con todas sus leyes naturales, seguiría funcionando la física, la química, la matemática, pero no la música. 
Esta afirmación se fundamenta al considerar que el sonido es la interpretación de una onda(Física), que al llegar a nuestro oído(Biología) es transformada en una señal (química) del cerebro. Recién ahí es cuando podemos entender al sonido como tal y asignarle características. 
El problema está en que el espectro sonoro  posible del cual nosotros podemos escuchar tan solo una pequeña porción, va de grave a agudo sin cortes ni nombres. Entonces  es cuando el ser humano debe asignarle nombres para poder controlar el sonido a su antojo.  
¿Cómo fue posible inventar nombres para una infinidad de sonidos? Bueno, fue gracias a los griegos y sus matemáticas. Ellos descubrieron que si tomaban una cuerda de un determinado largo y la hacían vibrar, esta emitía siempre el mismo sonido, Entonces tomaron cuerdas de igual largo y todas sonaron igual, luego probaron con dividir una cuerda a la mitad (1/2) y se dieron cuenta que sonaba más agudo. Fue entonces que experimentaron con dividir la cuerda en distintas relaciones matemáticas, 3/4, 2/3 etc. y llegaron a la conclusión  que  luego de 12 sonidos distintos, estos se volvían a repetir, pero con un sonido más agudo…Habían descubierto la 8ª.
Gracias a ellos es que cuando miramos las teclas del piano, lo que estamos viendo en realidad es la representación de una cuerda dividida en semitonos.



Actividad:
1. Responder las siguientes preguntas:
a. Observa un teclado (puedes encontrar uno en la guía N°1) y cuenta las teclas Blancas y negras desde un DO a un SI.
b. ¿Cuantas notas musicales contaste?
c. Cuantas nota musicales tiene una 8ª
2. Explica con tus palabras que es un semitono
3. Explica con tus palabras lo que comprendiste sobre “la música como una construcción del ser humano”
4. ¿La guitarra tiene semitonos? Explica por qué.
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