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Guía de actividad 
7°Basico- Música – 15/05/2020Estimados estudiantes: 
El desarrollo de esta guía realizará en el cuaderno y debe ser entregada presencialmente cuando regresemos a clases.
Medio de entrega:
· Presencial: impresión y/o desarrollada en el cuaderno. 
· fecha de entrega: Primera semana de reingreso a clases.
RECORDAR: 
· Debes especificar nombre y curso en caso de desarrollar la guía impresa.
· Las tareas de música, revisadas y evaluadas en nuestro retorno a clases, siendo una evidencia del trabajo durante el periodo no presencial. 
· Puedes canalizar tus consultas a dramirez@secst.cl 



Objetivo: 
Conocer el Afro como elemento constitutivo de la música tradicional latinoamericana.
Contenido:  
· Música afro.
· influencia de la música afro en nuestra cultura latinoamericana.


¿Que entendemos por música afro?
Es la música  que proviene de pueblos originarios de África. Se caracteriza por ser  principalmente percusiva(usa variedad de instrumentos de percusión) y vocal. En cuanto a su estructura utiliza la repetición como principio organizativo.
Otra cualidad de esta música es  que se utiliza el canto de llamada y respuesta, durante el cual el coro repite un estribillo fijo que se alterna con la voz del cantante solista, quien dispone de mayor libertad para improvisar.
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“Influencia del afro en la música latinoamericana”
Ocurre desde la llegada de los españoles en el contexto de la colonización de América; los africanos esclavizados por los españoles, traían consigo una rica cultura que, con el paso del tiempo, se expandió en las distintas costumbres del territorio latinoamericano, como el lenguaje, la comida, la pintura y la música. Entre los diversos ritmos que adoptó Latinoamérica en los que se aprecian rasgos afro esta la salsa, sin embargo esta, viene de colonias latinas y afroamericanas de estados unidos.
Argentina: la chacarera y el chamamé. La chacarera es una danza y música populares de la provincia de Santiago del Estero. Adoptadas como danzas nacionales. Puede haber chacareras cantadas en español como en quechua, y también hay versiones bilingües o sólo instrumentales. 
Bolivia: huayno y la danza caporal saya. El Huayno es el Baile principal de los Andes peruanos. Hay muchas variantes que toman carácter propio según qué región y pasan a llamarse de otra forma: Tunantada, Huaylas, etc... Es de pareja suelta y ya existía con anterioridad a la conquista. Sin embargo cabe destacar la diferencia entre el Huayno mestizo actual y el Wayno indígena, que es probablemente más fiel al original. 
Brasil: samba, lambada, la bossa nova, el tropicalismo, la música popular brasileira, son algunos de los ritmos adoptados por este extenso país, con pulsos y ritmos de tendencias africanas. 
Chile: En nuestro  territorio se ha mezclado música traída por los españoles y los esclavos con la música de los pueblos aborígenes de nuestro territorio. Ejemplo de esto son los bailes chinos, diabladas, la tirana, zambo y caporales.
Venezuela: en la música de este país, los rasgos afro se encuentran principalmente en la salsa y otros ritmos influenciados por la cultura de países del caribe.
Colombia: En este país, los ritmos que tienen influencia afro y más destacan son la cumbia, el mapale, el currulao, el bambuco, el torbellino, la salsa, entre otros. 
Cuba: Destacan el mambo, la salsa,  el chachachá, la nueva trova y el son cubano. Esta música es conocida por su riqueza rítmica de influencia afro.
La Republica Dominicana: merengue y la bachata.
Ecuador: con el pasillo, el pasacalle, el yaraví, el san Juanito, la tonada.

Actividad: 
1. luego de leer el texto, responder las siguientes preguntas.
a. ¿Conocías el término afro?
b. ¿En qué otros aspectos (a parte de la música) influyó la cultura afro?
c. ¿Has escuchado música tradicional de otros países?
d. Menciona países que comparten la misma música y bailes.
e. ¿Cuáles son las características de la música afro?
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