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Leer con atención la siguiente noticia y responde las preguntas que vienen a continuación. 
"Tiene tanto dolor que solo quiere morir": el caso rodeado de incógnitas de Paula Díaz, la joven chilena que le pide la eutanasia a la presidenta Michelle Bachelet
13 febrero 2018
Paula Díaz tiene 19 años y ya quiere morir.

Esta joven chilena, oriunda de la ciudad de Talca, en el sur de Santiago, sufre desde finales de 2013 una extraña condición que, hasta ahora, la medicina de su país no ha podido diagnosticar de forma concluyente.

Según alega la familia, por más de cuatro años y, en forma creciente, Paula ha presentado movimientos involuntarios, pérdida de conciencia, parálisis de sus extremidades y, sobre todo, un dolor que la joven califica de insoportable.

Un video subido por su madre y hermana a inicios de este mes a las redes sociales estremeció Chile y repercutió más allá de sus fronteras.

En él, Paula, de una forma desesperada, le pide a la presidenta Michelle Bachelet que le autorice la eutanasia (prohibida en el país), porque ella ya no resiste el dolor, porque no quiere seguir viviendo así.

"No tengo descanso, es algo tan terrible que no pueda descansar. Ni de día ni de noche (…) Ya no soporto mi cuerpo, no soporto no poder apoyarlo. Mi cuerpo está desgarrado. Ninguna parte puedo apoyar sin que me duela o no se rompa. Cómo no pueden entender que ya no puedo más", dice en su mensaje a la mandataria.

Lo acompañan otros videos con imágenes en los que se ve a la joven, al parecer, antes de presentar estos síntomas y, en otras, retorcida en una cama, con las extremidades engarrotadas y casi siempre hospitalizada y con semblante afligido.

· Chile: la niña que le pidió a Bachelet "dormirla para siempre"
En pocos días, los videos se viralizaron. Más de un millón de personas los han visto y las opiniones se dividieron y pusieron nuevamente sobre el tapete el tema de la eutanasia en el país, donde ya en 2014 un caso similar de una niña que pedía la muerte a Bachellet había impactado en la opinión pública.

El tema llegó nuevamente a los medios de comunicación chilenos y de otros países, e incluso a la agenda de algunos políticos, que han utilizado el caso para renovar el debate de la legalización del suicidio asistido en el país.

Sin embargo, a diferencia del caso de 2014, el de Paula también ha generado incertidumbre por otras razones.

· Chile: niña que pidió eutanasia a Bachelet "cambió de opinión"
La vaguedad de la información sobre su condición, la ausencia de un diagnóstico conclusivo y un dictamen médico que le atribuye un extraño trastorno psiquiátrico que le generaría los síntomas que alega sentir, han hecho que la polémica tradicional sobre la eutanasia en Chile cobre esta vez otros matices inesperados.

Fuente: https://www.bbc.com/mundo/noticias-america-latina-43041684
Preguntas

1.- ¿Estás de acuerdo con la eutanasia? ¿Por qué? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.

2.- Según el caso visto en la noticia ¿Crees qué la presidenta Bachelet debió autorizar la eutanasia? ¿Por qué? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.

3.- ¿A qué edad crees que una persona está apta para tomar una decisión cómo acceder a la eutanasia? ¿Por qué? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.

Estimados/as estudiantes:


Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.


¡LEER ATENTAMENTE!


Instrucciones generales:


Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad deberán realizarla en su cuaderno y revisarla junto al profesor en la sesión de debate  través de classroom.


Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 


Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.


Directamente al correo electrónico: fsoto@secst.cl


Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)





Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero. Puedes apoyarte en la opinión de algunos de los integrantes de tu grupo familiar para debatir y responder las preguntas.


Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 


No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado de la pregunta, no se considerará en el puntaje total de la guía.


Cuida tu redacción y ortografía. Recuerda que las preguntas que encontrarás en debate son una invitación a pensar y reflexionar, por lo tanto, procura plasmar aquella actividad intelectual en tus respuestas.


RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.


Se despide


Francisco Soto Salazar


Profesor de Filosofía y Debate








