[bookmark: _GoBack]
                       Psicopedagoga/ Educadora Diferencial Yanneth Calderón M 
Tec Educadora Diferencial Airsha Ramos. 

Guía 1 Ciencias e Historia “Los animales y Su Ambiente”

	Nombre:                                                               Fecha:                        Curso:

	Objetivos a trabajar: 

	1B OA 2 Observar y comparar animales de acuerdo a características como tamaño, cubierta corporal, estructuras de desplazamiento y hábitat.(Zona climática)
Nivel lingüístico: Nivel Semántico, Nivel morfosintáctico:
 




Actividad:
Recortar las láminas adjuntas (animales y lugares). Preguntarle al o la  menor qué lugares son y pedirle qué animales viven en ese lugar (por ejemplo, en el Sur  vive: los patos, las vacas, los chanchos…). Luego, pasarle una lámina de animal y preguntarle “¿Dónde vive este animal?” y ponerlo sobre el lugar correspondiente. Preguntar como es el clima?, hace frío? Calor?, etc.
Insistir en que el niño(a)  diga la oración completa utilizando la proposición EN.  Por ejemplo: “la vaca vive EN el campo o Sur ”. 
Después de realizar esta actividad, tomar sólo los animales, esconderlos y comenzar a jugar a las adivinanzas. Tomar una lámina de animal, sin que el niño la vea y comenzar a darle pistas, desde las más generales hasta las más específicas. Por ejemplo: “Este es un animal que vive en la selva, es grande, tiene orejas grandes y una trompa enorme”.
.
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POLO NORTE
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MONO COCODRILO
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MONO COCODRILO
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