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	APRENDIZAJE ESPERADO/OBJETIVO DE APRENDIZAJE
	CONTENIDO

	   OA1
Reconocer y observar, por medio de la exploración, que los seres vivos crecen, responden a estímulos del medio, se reproducen y necesitan agua, alimento y aire para vivir, comparándolos con las cosas no vivas.

	
Seres vivos.

	OBJETIVO DE LA CLASE:  Explorar y manipular materiales y seres vivos, a partir de la exploración y la observación.

	
Materiales para trabajar:
· Texto del estudiante (texto reutilizable)
· Texto de actividades
· [bookmark: _GoBack]Cuaderno 


Actividad: 

Activan conocimientos previos a través de la observación de dos objetos (Por ej. peluche y planta). Responden preguntas como: ¿Cuál de los objetos observados es un ser vivo? ¿Por qué? ¿Cómo sabes cuál es un ser vivo? ¿Cuáles son las características de cada uno? Se registra en sus cuadernos con dos columnas con características.

1) Seres vivos     2) objetos no vivos

Luego los estudiantes comentan las observaciones registradas.

Clase 1. 

Se dirigen al patio de su casa, antejardín, balcón o el mismo interior de su casa, para explorar los diferentes seres vivos y objetos que ellos pueden identificar. (seres vivos y objetos no vivos)

Observan pág. 42,43. Y 46,47. Texto del estudiante. Reconocen seres vivos y objetos no vivos a partir de la observación. Trabajan en pág. 23 texto de actividades para reactivar conocimientos previos. 


Aquellos estudiantes que no tengan los textos en su poder pueden observar el siguiente link donde aparece el texto de actividades y texto del estudiante, así podrán realizar la actividad directamente en sus cuadernos. 

https://curriculumnacional.mineduc.cl/614/w3-propertyvalue-187786.html

En la página deberán registrar, el curso y la asignatura, así podrán descargar los textos momentáneamente hasta que los adquieran físicamente. Recuerden dirigirse a través de la directiva en el caso de no tenerlos, ya que en marzo no llegaron todos los textos por parte del ministerio, ahora en el mes de mayo llegaron algunos a nuestro liceo. De esta forma nos podremos poner de acuerdo para entregarlos.
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