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	INTERACCIÓN Y COMPRENSIÓN DEL ENTORNO
Kínder A-B y C

	
Educadora: MACARENA
MALDONADO




Actividad semana del 20 julio
UNIDAD: Los seres vivos
Actividad: seres vivos v/s materia inerte 
Objetivo de la clase: Describir las diferencias entre los seres vivos y la materia inerte descubriendo las propiedades básicas de objetos y elementos naturales a través de la exploración.
Te invito a observar una presentación de diapositiva junto a tus tías y a conversar sobre tu estado de ánimo el día de hoy, luego comentaremos el paso de los días hoy, ayer y mañana. 
Para continuar comenzaremos con preguntas sobre la actividad anterior y sobre lo que más les gusto de la actividad, recordaremos el trabajo realizado en el cuadernillo NT2 (página 16, 23, 38).
Posteriormente recordaremos sobre las características de los seres vivos y describiremos la diferencia que existe entre un ser vivo y la materia inerte, además aprenderás sobre las propiedades básicas algunos objetos y elementos naturales explorando con algunos que tengas en casa (recuerda no debes salir de tu casa, sólo debes buscar lo que tengas a la mano) escogiendo aquellos que puedas mirar a través de ellos, que puedas tocar e intentar doblar o apretar. 
Ejemplo de elementos naturales: arena, corteza de árbol, semillas.
Ejemplo de elementos de diferentes materiales: vidrio (anteojos o lentes de sol, vaso); plástico (botella u otros), metal, goma, género, corcho, etc.
Luego debes explorar tus elementos observando, tocando para saber su textura (ásperos o suaves); mirar a través de ellos para saber si es transparente como el agua u opacos; luego intenta doblar o apretar y saber si es flexible y si vuelve a la misma forma o se rompe o bien no se dobla, siendo rígido.
Al terminar observaras unas imágenes en la presentación y podrás responder las siguientes preguntas ¿Algunos de estos objetos es un ser vivo?  ¿Qué diferencia hay entre los seres vivos y la materia inerte u objetos?, ¿a través de cuál de estos objetos podemos mirar?, y si intentamos doblar ‘¿cuál de estos se rompen? ¿cuál de estos objetos no se rompen? ¿Qué fue lo que más te llamó la atención?
¡Te felicito por tu participación, sigue así!
¡Hasta la Próxima clase!


image1.png
LICEO :
Miguel Rafael Prado
Educando bajo lo pedagogia do Jesis




