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	INTERACCIÓN Y COMPRENSIÓN DEL ENTORNO
Kínder A-B y C

	
Educadora: MACARENA
MALDONADO




Actividades semana del 22 al 26 de junio
UNIDAD: Alimentación saludable
	Fecha de la actividad para el 24/06   
Actividad 1 “¿Qué es la alimentación saludable y como me cuido?”.
Te invito a observar un video y en el podrás encontrar el significado de la alimentación saludable, que la comida chatarra y cómo debemos cuidarnos. En la primera parte del video encontraras un espacio para expresarte y comentarle a tu familia como te sientes hoy. 
Luego podrás repasar los días de la semana y el mes en el que nos encontramos, recuerda repasar los días de la semana y los meses del año periódicamente.
Debes comentar con tus padres que acciones te hacen bien y cuál es la correcta alimentación que deberías tener para crecer saludable. Luego en tu cuaderno del entorno dibuja un recuadro dividido en dos como muestra el ejemplo del video y clasifica separando los alimentos saludables de la chatarra.
Luego realiza la actividad de la página 35 del cuadernillo NT2 (mariposa) y enumera la cantidad de veces que realizas las acciones de bienestar y cuidado personal en tu casa según tu experiencia personal.
¡Te felicito por participar!
Para finalizar comenta con tu familia ¿Qué acciones saludables puedes hacer para tu bienestar? ¿Qué alimentos debo consumir en poca cantidad? ¿Qué alimentos me hacen bien?
	Fecha de la actividad para el 26/06   
Actividad 2 “¿Cómo debo alimentarme?”

Te invito a interactuar con una presentación de diapositivas y a reconocer tus emociones a través de una conversación con tus padres, luego repasa los días de la semana y mes del año.
Luego observa un video a través del link 
https://www.youtube.com/watch?v=4MEfZRGHefw
y aprendamos sobre la pirámide alimenticia.
Luego podrás aprender sobre los sellos de advertencia en los alimentos procesados por el hombre y también aquellos que están libres de ellos como son las frutas y las verduras entre otros, estos nos permiten un consumo mayor.
Te invito nuevamente pero ahora a realizar actividad 1 en el cuadernillo NT2 (mariposa) en la página 43 ahí etiquetarás encerrando en un círculo todos los sellos según los alimentos de la lámina. Luego realiza la actividad 2 para realizar el cierre de la unidad anterior “Ambientes y alimentación saludable”, utiliza el cuadernillo NT2(mariposa) página 18, escribe tu nombre, has un dibujo de ti y recorta los círculos de la página 68 colocando alrededor de tu dibujo todas las imágenes de ambientes sustentables y cuidado personal.
Al finalizar comenta con tus padres cuanto te gusto las actividades y que aprendiste ellas. Responde ¿Qué acciones ayudan al medio ambiente? ¿Qué acciones puedes hacer para cuidarte a ti mismo y a los demás?
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