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	APRENDIZAJE ESPERADO/OBJETIVO DE APRENDIZAJE
	CONTENIDO

	    OA 2 
Observar y comparar animales de acuerdo a características como tamaño, cubierta corporal, estructura de desplazamiento y hábitat, entre otras.
OA_5 
Reconocer y comparar diversas plantas y animales de nuestro país, considerando las características observables, proponiendo medidas para su cuidado.  

	
· Características generales de los animales

· Características de animales de Chile. 
· Animales de nuestro país como el puma, el zorro culpeo, el cóndor, el jote, lobo marino, lagartija esbelta, el picaflor de Juan Fernández.


	OBJETIVO DE LA CLASE:   Observan los tipos de desplazamiento y conocen los animales que viven en nuestro País.

	
Materiales para trabajar:
· Texto del estudiante (texto reutilizable)
· [bookmark: _GoBack]Texto de actividades
· Ppt 


Propósito y recomendaciones.

Actividad 1

En las páginas 78 y 79 del texto del estudiante, el propósito de ellas es que el estudiante comprenda que todos los animales se desplazan, es decir, van de un lugar a otro para interactuar entre ellos y satisfacer sus necesidades básicas. El desplazamiento también está relacionado con los lugares en los que viven. 

Luego de observar los tipos de desplazamientos, invítelos a realizar la actividad de la página 42 del texto de actividades. El objetivo de esta actividad, es comprender que los animales cuentan con estructuras que les permiten desplazarse.

Actividad 2.  

Al comienzo de esta actividad se observa el PPT adjunto en las actividades con animales que viven en Chile.
A continuación, en las páginas 80 a la 83 del texto del estudiante, observan animales que son propios de nuestro país, es decir, que no fueron traídos de ningún otro lugar, son originarios de Chile. Pídale al estudiante que describa a los animales de las páginas según su alimentación, lugar donde se desplazan, formas y estructuras que utilizan para su desplazamiento y cubierta corporal. De esta forma les será más fácil establecer comparaciones entre ellos considerando los criterios mencionados.
Realizan actividad de la página 43 del texto de actividades.
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