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Quintos Básicos
Lenguaje y Comunicación
[bookmark: _GoBack]Textos Líricos: Comprender Lenguaje Poético
.


Guía de trabajo distancia semana 22 al 26 de Junio.

OA3:  Leer y familiarizarse con un amplio repertorio de literatura para aumentar su conocimiento del mundo, desarrollar su imaginación y reconocer su valor social y cultural; por ejemplo: • poemas • cuentos folclóricos y de autor • fábulas • leyendas • mitos • novelas • historietas • otros


· Actividad n° 1: Observa los siguientes videos sobre Figuras Literarias, sus características y ejemplos, recuerda tomar apuntes en tu cuaderno.

https://youtu.be/nv5MOPbgau4
https://youtu.be/XPjmkZ81Y_U
https://youtu.be/7C2c-815THc

· Actividad  n2: Lee pausadamente, la información sobre el lenguaje poético, ubicada entre las páginas 100 y 102 de tu texto de lenguaje. Realiza las actividades de aplicación planteadas en el texto.

· Actividad n°3: Lee comprensivamente el poema “El papagayo” (página 103 de tu libro de lenguaje).  Luego realiza las actividades propuestas. Recuerda escribir tus respuestas en tu cuaderno de la asignatura.

· Actividad n°4: Desarrolla las actividades propuestas: Lectura Comprensiva de PPT  y guía de actividades de aplicación de lenguaje figurado, subidas a la plataforma institucional.

· Cualquier duda, no dudes en enviar correo y plantearlas, mi correo es mcosta@secst.cl

¡Éxito en tus tareas y deberes escolares!
Un abrazo a la distancia
Tu profesora de Lenguaje: María Isabel Costa V.
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