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CONTENIDO: El discernimiento cristiano.
LA VOCACIÓN COMO LLAMADO
Objetivo de aprendizaje: Identificar el concepto de vocación y aplicarlo a tu vida y con quienes te relacionas.
Habilidades: Comprender – analizar comparar- reflexionar. 
Palabras Claves: vocación, aptitud, llamado, amor, entrega, servicio
	¿QUÉ ES LA VOCACIÓN? 
La palabra vocación viene del latín “vocare” que quiere decir “llamar”. Dios se comunica constantemente con nosotros porque nos ama, así como nosotros nos comunicamos con mayor frecuencia con las personas que amamos. Por tanto, la vocación es un llamado permanente de Dios a descubrir su amor y realizarnos plenamente en la respuesta a ese llamado de amor.
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	La vocación exige salir de sí mismo y descubrirse, como alguien llamado al servicio, ya que no puede haber plena realización sin servicio.



	Por lo tanto, la vocación es una llamada, una buena noticia. En los evangelios vemos a Cristo dirigiendo su llamada a sus primeros discípulos. Fue una llamada muy sencilla y comprometedora. Muy sencilla por usar frases cortísimas: “Sígueme” “Ven y sígueme” “vengan tras de mi” “vengan y verán” muy comprometedora por esperar una respuesta total a su llamada, algo así como: “se levantó y lo siguió”, “dejando las redes lo siguieron” “se quedaron con él…


1.- ¿Qué significa vocación bíblicamente?
La palabra vocación tiene su raíz en el vocablo latino "vocare". Vocación vale por llamamiento -- Llamamiento de Dios. ... El apóstol al decir "os ruego que andéis como es digno de la vocación con que fuisteis llamados" (Ef. 4:1), no se refiere a los cristianos que se habían decidido a ejercer funciones ministeriale
2.- ¿Cuál es la vocación de Dios?
Se refiere, desde la fe, a la llamada que Dios hace oír a la persona que escoge para que realice una misión. Sólo Dios tiene la iniciativa y la potestad de llamarnos a un proyecto o a un estilo de vida, porque toda vocación viene de Dios.

3.- ¿Qué es la vocación espiritual?
En religión, por su parte, la vocación es el llamado divino que sienten algunas personas para dedicar su vida al servicio religioso, como, por ejemplo, el sacerdocio. Sinónimos de vocación serían inclinación, propensión, tendencia, aptitud o llamamiento. En inglés, la palabra vocación puede ser traducida como vocation.

4.- ¿Qué es la vocación según CIC 1604 y 1703?
¿Qué es la vocación a la vida consagrada? Hablar de vocación es hablar de llamado; del llamado que Dios nos hace a cada uno por amor, con amor y para el amor. Dios nos llama a la existencia y nos invita a vivir el amor en plenitud hasta alcanzar la bienaventuranza eterna, el cielo (ver CIC 1604, 1703).





5.-¿Cuáles son los tipos de vocación religiosa?
TIPOS DE VOCACIONES!
· LLAMADO DEL SEÑOR. De acuerdo a la doctrina católica, al recibir el don del bautismo, en la fe cristiana, una persona también recibe un "llamado" de Dios.
· SACERDOCIO. Ambos (monjas y sacerdotes) comparten en común el hecho de practicar la vida de celibato.
· VIDA RELIGIOSA. ...
· MATRIMONIO.
6.- ¿Cuáles son las vocaciones con las cuales le podemos servir a Dios?
Dentro de la vida cristiana hay variedad de vocaciones: al matrimonio, como sacerdote, a la vida consagrada, o como laico consagrado. Son llamadas de Dios a vivir el evangelio con fuerza, a comprometernos con los valores que movieron la vida de Jesús y que nuestro mundo de hoy está necesitando.

7.-¿Cuál es la vocación fundamental de la Iglesia?
 “El Bautismo, la Confirmación y la Eucaristía son los sacramentos de la iniciación cristiana. Fundamentan la vocación común de todos los discípulos de Cristo, que es vocación a la santidad y a la misión de evangelizar el mundo.
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Esta vocación cristiana es también llamada a la misión de anuncio y testimonio: “Vosotros sois la sal de la tierra... la luz del mundo” (Mt 5,13-16). Todos son llamados sin excepción: “venid a mí todos”... (Mt 11,28). Por esto, los enviados a anunciar este mensaje deben “ir a todo el mundo” (Mc 16,15) para enseñar a todos los pueblos” (Mt 28,19). 
Vocación cristiana diferenciada 
La vocación cristiana es siempre de seguimiento de Cristo y de misión en nombre suyo. Todo cristiano está llamado a la santidad y al apostolado. Ésta es la vocación común de todos los bautizados. Todos participan en la misma consagración y misión de Cristo, aunque de diverso modo y grado (cf. LG 10). Respecto a la llamada común a la santidad, “todos los fieles, de cualquier estado o condición, están llamados a la plenitud de la santidad cristiana y a la perfección de la caridad”, dice el Concilio Vaticano II en LG 40. Respecto a la llamada común a la misión o al apostolado, también repite el mismo Concilio que “la responsabilidad de diseminar la fe incumbe a todo discípulo de Cristo” (LG 17), puestos que “la Iglesia es toda ella misionera y la obra de la evangelización es deber fundamental del Pueblo de Dios” (AG 35)
Vocación del laicado: Se trata de los fieles que, por el bautismo, participan de modo especial en el profetismo, sacerdocio y realeza de Cristo (LG 31) y, precisamente por ello, tienen una “función específica y absolutamente necesaria en la misión de la Iglesia” (AA 1). Su identidad o razón de ser consiste en “extender el Reino de Dios y animar y perfeccionar el orden y las cosas temporales con el espíritu evangélico” (AA 4) o, con otras palabras: “gestionar los asuntos temporales y ordenarlos según Dios” (LG 31). Los laicos, “guiados por es espíritu evangélico, contribuyen a la santificación del mundo como desde dentro, a modo de fermento” (LG 31)
Vocación a la “vida consagrada”: La vida consagrada, por la práctica permanente de los consejos evangélicos (pobreza, castidad y obediencia), tiene consecuencias misioneras que derivan de la misma consagración: “dilatar el Reino por todo el mundo” (LG 44). Esta responsabilidad misionera arranca de la misma naturaleza de la vida consagrada, que es: - consagración a Dios como entrega total a Él y a su servicio; - expresión de la maternidad de la Iglesia; - servicio de comunión universal (cf. LG 41). 
Vocación a la vida sacerdotal: Son los llamados de modo especial al seguimiento evangélico desde el ministerio sacerdotal. Por esta vocación (propiamente por la ordenación sacerdotal), se participa en el ser (o consagración), en el obrar (o función) y en el estilo de vida (o espiritualidad) de Cristo Sacerdote, Profeta y Rey (cf. PO 2,6,12; PDV II). Los sacerdotes deben tener un corazón y mentalidad misionera por el hecho de que la vocación sacerdotal es también misionera. 
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