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	INTERACCIÓN Y COMPRENSIÓN DEL ENTORNO
Kínder A-B y C

	
Educadora: MACARENA
MALDONADO




Actividad semana del 24 de agosto
UNIDAD: Aparatos tecnológicos.
Objetivo de la clase: Conocer algunos objetos tecnológicos del hogar y del entorno.
Te invito a observar una presentación de diapositiva junto a tus tías y a conversar sobre tu estado de ánimo el día de hoy, luego comentaremos el paso de los días hoy, ayer y mañana. 
Para continuar comenzaremos repaso de la clase anterior y sobre la comprensión del nuevo concepto del significado de objetos tecnológicos observando la evolución de cada uno y nombrando características tales como: función, uso y diseño.  He Incluso lograr diferenciar de aquellos elementos u objetos que forman parte de la naturaleza por lo cual no son objetos tecnológicos. Es importante recordar que los objetos tecnológicos no son solo aquellos que se conectan a la corriente sino todo aquello que facilita la vida del hombre.
Posteriormente para acercar más este concepto, conocerán algunos objetos en el hogar permita que el niño o niña participe nombrando objetos que observe dentro de su hogar. Luego comenzaran conversando desde lo más grande (Casa), permita que los niños y niñas nombren características del antes y después según lo que observan en la presentación. Seguidamente comentaran de elementos más pequeños que facilitan la vida del hombre como lo es el cuchillo, realice preguntas como ¿qué función cumple este objeto? ¿en qué lugar del hogar lo encontramos? ¿de qué estaba hecho en la antigüedad? ¿tiene el mismo diseño que ahora? Continúe el ejercicio utilizando las mimas preguntas con el objeto mesa. Después de este ejercicio siga con los objetos tecnológicos del entorno, especifique que son aquellos que se encuentran fuera del hogar, realice las siguientes preguntas para los medios de transporte, alumbrado público, caminos o calles ¿qué tienen de diferente el objeto de antes con los que hay ahora? ¿Para que fueron creados? ¿Qué crees tú qué pasaría si las no hubiesen sido inventado tales objetos? 
 Invite a los niños a revisar la tarea de la sesión anterior, felicite al niño o niña por el trabajo realizado, utilice los medios de transporte realizado en artes si así lo desea para relacionarlo con la unidad.
Invite al niño o niña a realizar la tarea realizando el paso a paso en su cuaderno del entorno de color amarillo.
Para cerrar la sesión se utilizará un ticket corto de salida que se dejará en classroom y al finalizar la clase.
¡Te felicito por tu participación, sigue así!
[bookmark: _GoBack]¡Hasta la Próxima clase!
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