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Tema N°1: Inmigración
Lee con atención la siguiente columna de opinión y, posteriormente, responde las preguntas en clase de Debate, junto a tu profesor.

Desafíos de la inmigración en Chile

La caravana de migrantes centroamericanos que va a pie rumbo a los Estados Unidos nos vuelve a poner sobre la mesa una temática candente. Somos testigos de cómo un drama humano se transforma en un problema político. El Presidente Trump ha dado orden de reforzar la frontera con México para impedir su ingreso ilegal al país, movilizando más de 15 mil soldados.
Chile tampoco es ajeno a este fenómeno, durante esta semana ha generado polémica el llamado “Plan Retorno” del Gobierno para Haitianos que deseen regresar voluntariamente a su patria, sin costo económico para ellos, pero con un compromiso de no regresar en un lapso de 9 años.

Desde nuestros orígenes como nación, estas tierras han acogido a gente de muy diversa procedencia, pues somos un crisol de pueblos provenientes de distintas geografías. Alemanes, franceses, ingleses, italianos, croatas, sirios, judíos o palestinos, son algunas de las colonias fácilmente reconocibles, y con más tradición en nuestro país, dándole un toque de sabor especial a nuestra patria y una enorme contribución a nuestro crecimiento y desarrollo.

Hoy en día, según datos recientes del Instituto Nacional de Estadísticas (INE), son cerca de 750 mil los migrantes que viven en el país, lo que representa menos del 5% del total de la población, y muy lejos del 10, 15 o 20% de algunos estados en los EEUU o países occidentales de la Unión Europea, tales como Alemania, España, Francia, Italia o Reino Unido, por mencionar algunos.

El crecimiento económico, la estabilidad política, y la paz social han contribuido a hacer de Chile un destino atractivo para los migrantes. A ello se suman la serie de conflictos y problemas sociales y políticos de varios países de nuestro entorno. Por ejemplo, la crisis política en Venezuela, la pobreza extrema en Haití, o la violencia y el caos de la guerrilla, la delincuencia y narcotráfico en Colombia, sin duda han sido factores externos de atracción.

La relativamente reciente migración de los países recién mencionados, ha despertado ciertas susceptibilidades que debemos erradicar de raíz. De ninguna manera es aceptable muestra alguna de racismo o xenofobia, puesto que la tolerancia y el pluralismo son dos de los valores de la postmodernidad sobre los que se ha levantado buena parte de la arquitectura social que hoy nos sostiene.

Para el caso nacional, el actual gobierno ha dado señales de querer ordenar la casa, modificando la actual ley de extranjería, ajustándola a las necesidades de nuestro tiempo. Proyecto que busca acoger y dar un trato más humano y justo, combatir las redes de tráfico de inmigrantes, impedir el acceso a personas con antecedentes penales, la creación de una nueva institucionalidad migratoria: el Servicio Nacional de Migraciones, así como establecer un sistema flexible de categorías migratorias, según sea el caso.

Lo positivo de lo anterior es que se rescatan iniciativas provenientes de distintos colores políticos. Es decir, avanzamos con los dos pies y no a saltos de izquierda o derecha. Por tanto, todo hace pensar que, si el proyecto llega a buen puerto, podremos decir que como país nos acercamos –otro poco- al sueño del desarrollo.
Fuente: diarioconcepcion.cl/opinion/2018/11/10/desafios-de-la-inmigracion-en-chile.html
Preguntas

1.- ¿Qué te parece el trato qué se le da a los inmigrantes en nuestro país? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.

2.-¿Los países poseen la obligación política y social de limitar la inmigración? ¿Por qué? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.

3.- Según tú opinión ¿La inmigración es positiva o negativa para un país? ¿Por qué? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.

Tema N°2: Femicidios en Chile
Observa con atención las siguientes imágenes informativas y responde las preguntas que vienen a continuación junto a tu profesor de Debate en clases.
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45 HOMBRES
Han asesinado a 45 mujeres 13 HOMBRES
durante el aio 2018 en Chile.

De los 45 hombres que asesinaron
amujeres, 13 de ellos se suicidaron
luego de cometer el delito,

Victimas de femicidio este 2018, 4 MUJERES
fueron asesinadas por su conviviente,

ex conviviente, marido, ex marido,  ge los 45 femicidios de este aio, la
pololo o ex pololo, mujer no sélo fue asesinada sino
también el hombre la violo.

(Fuente: Red Chilena contra la Violencia hacia las Mujeres),
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Preguntas
1.- ¿Crees que el “femicidio” es un tema de relevancia social que debe ser abordado en clases? ¿Por qué? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.
2.- ¿Cuáles podrían ser las medidas para proteger y abordar esta problemática social?

3.- ¿Dónde piensas que está el origen de esta problemática social? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.
Tema N°3: “Áreas verdes en Santiago”

Observa con atención las siguientes imágenes informativas y responde las preguntas que vienen a continuación junto a tu profesor de Debate en clases.
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1.- ¿Qué importancia posee la presencia o ausencia de áreas verdes en determinadas zonas o comunas de Santiago? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.

2.- ¿Piensas qué las imágenes dar a conocer una desigualdad presente en nuestra ciudad respecto a la existencia de áreas verdes? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.
3.- ¿Cuánta conciencia poseemos de la importancia y cuidados de las áreas verdes en nuestras comunas? Fundamenta tu postura por medio de dos argumentos.
Estimados/as estudiantes:


Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.


¡LEER ATENTAMENTE!


Instrucciones generales:


Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad deberán realizarla y revisarla junto al profesor en la sesión de debate  través de classroom.


Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 


Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.


Directamente al correo electrónico: fsoto@secst.cl


Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)





Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero. Puedes apoyarte en la opinión de algunos de los integrantes de tu grupo familiar para debatir y responder las preguntas.


Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 


No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado de la pregunta, no se considerará en el puntaje total de la guía.


Cuida tu redacción y ortografía. Recuerda que las preguntas que encontrarás en debate son una invitación a pensar y reflexionar, por lo tanto, procura plasmar aquella actividad intelectual en tus respuestas.


RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.


Se despide


Francisco Soto Salazar


Profesor de Filosofía y Debate








