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	LICEO MIGUEL RAFAEL PRADO
Guía Avance/trabajo/control 2
26 de Mayo 
2020
Curso IIIº y IVº Medios 
	Asignatura Religión

Profesor Christian Ahumada A.



Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad/ejercicio/control deberán realizarla en  su cuaderno/croquera/block/hoja blanca/carpeta/partitura y entregarla de manera presencial a la profesor/a cuando se termine el período de suspensión de clases, para ser evaluado/ponderado/etc…
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.
· Directamente al correo electrónico: cahumada@secst.cl 
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· Los enunciados la guía se escribe con lápiz pasta y su desarrollo se realiza a lápiz mina, si es que es el caso.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas/ejercicio que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado del ejercicio/pregunta/etc, no se considerará en el puntaje total de la guía.
· En el siguiente link, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html
· Si decides trabajar las páginas en el mismo texto que se te fue entregado en el colegio, entonces debes cuidarlo, y entregarlo a tu profesor(a) una vez que hayamos retomado las clases presenciales.


RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL Y CON EL FAVOR DE DIOS PRONTO NOS VOLVEREMOS A VER. 
Se despide
Christian  Ahumada Ayala 


























	Objetivo de Aprendizaje: Identifican el impacto que la vida eucarística y las enseñanzas del Evangelio, tienen en la persona, en su sentido de la vida y en la convivencia social a través de un discernimiento real.  

	Contenido: El discernimiento: confluencia de la vida eucarística, el Evangelio en la vida personal y comunitaria.

	

Qué es el Discernimiento?
El discernimiento es el juicio por cuyo medio percibimos y declaramos la diferencia que existe entre varias cosas.
El término discernimiento se forma a través del sufijo en latín mentum que significa “medio o instrumento” y discernir que también proviene del latín discernere y expresa “distinguir o separar”. El acto de discernir es una virtud ligada a un juicio moral que permite al individuo valorizar si una acción es buena o mala.
El discernimiento como juicio moral es la habilidad o capacidad que posee una persona para certificar o negar el valor moral de una determinada situación.
La palabra discernir es sinónimo de juicio, perspicaz, distinguir, comprender, es decir, cuando una persona discierna algo debe de comprender, distinguir lo bueno y lo malo, lo correcto e incorrecto y ser prudente en su manera de actuar.
Por ejemplo, cuando a una persona le proponen un trabajo debe de discernir, es decir, debe de analizar lo bueno y lo malo de esa propuesta de trabajo para poder tomar una correcta decisión.
Otro ejemplo puede ser cuando un individuo se desenvuelve en un grupo de personas, debe observar su entorno para determinar lo bueno y lo malo, lo correcto e incorrecto de sus acciones con el fin de llevar una convivencia saludable.
Por otro lado, lo contrario de discernir es imprudencia, inocencia, insensatez, irreflexión, entre otros. Se refiere a la persona que no es capaz de hacer un juicio cabal sobre la situación y sin apreciar las consecuencias de sus actos.
Como hemos podido ver el discernir nos es el acto de  elegir algo sin pensar lo que estamos haciendo.  Las elecciones que hacemos cuando discernimos por lo tanto son aquellas que nos van acompañar en nuestras vida.  Recuerda que también en ocaciones debemos dejarnos guiar por nuestro corazón (sentimientos), porque él siempre quiere que hagamos lo que nos hace feliz.  
Ejemplo:Cuando elegimos una bebida que vamos a tomar no necesaria mente se está discerniendo, porque en ello no hacemos un juicio de valor, ocupamos otras formas como el sabor el color o el marketing con que se nos ha presentado la bebida etc. Además y lo más importante es que esta elección, no nos afectara la vida en lo espiritual, moral o ético.
No es lo mismo que cuando elegimos robar, mentir, matar etc. Estas elecciones debemos discernirlas pensando y razonarlas de tal manera que seamos capaces de darnos cuenta  que consecuencias tendrán para nuestra vida. 
De igual manera cuando elegimos una profesión, u oficio el discernimiento en este caso sería, que tan feliz seré yo, al decidir por esta o por aquella? 
Por supuesto que aunque algunas veces nos equivocamos en tomar decisiones  siempre hay tiempo para volver a empezar. 

Discernimiento en la biblia

La palabra discernimiento es la capacidad de realizar un juicio moral para diferenciar la verdad, el bien y el mal a través de la Sagrada Escritura.
Las personas que eligen por el discernimiento bíblico buscan el bien y no realiza acciones que puedan afectar a su prójimo, tal como nos enseña el Señor y lo revela en la Biblia.
El discernimiento en hebreo es bin y aparece 250 veces en el Antiguo Testamento, en el libro "Reyes" se puede leer como Salomón le pide a Dios un corazón con entendimiento para juzgar al pueblo y poder discernir entre el bien y el mal.
Así como este ejemplo se pueden citar muchos otros que forman parte de la Biblia. No obstante, en el Nuevo Testamento, el término discernimiento es fundamental para que el creyente no participe en los actos que son opuestos a las enseñanzas del Señor.
Actividad/ Ejercicios/Instrucciones:   

Queridos Jóvenes, les pido a Dios que los esté cuidando a ustedes y a sus familias, quisiera pedirles que este trabajo lo hagan desde su corazón no por obligación, si no para conocerse más ustedes. 
Actividad: (una plana o las que te hagan falta)
Escribir una carta a ti mismo, donde, te contaras como estas, en que sueñas, en que te has equivocado, a que temes, como te ves a futuro, lo más importante tratando de pensar si has reflexionado realmente las cosas que estás haciendo en la vida.  Recuerda que si lo estás haciendo, eso es estar  realmente haciendo un discernimiento. Nos podemos equivocar si y siempre hay tiempo para empezar. 

Les dejo dos videos espero que les sirvan para escribir la carta.  

https://www.youtube.com/watch?v=L4GTXhD6PmA

https://www.youtube.com/watch?v=XYO03BBKZ_4




Enviar los trabajos de Santo Tomas hasta el 5 de junio, este trabajo de la carta guárdenla ustedes o el que dese enviarla para compartirla con migo les doy mi palabra que solo la leeré yo. 
[bookmark: _GoBack]Que Dios los cuide y jóvenes si alguno tiene algún problema no dude en contactarme. 
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