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	LICEO MIGUEL RAFAEL PRADO
INSTRUCCIONES TRABAJO DE COMPRENSIÓN LECTORA
27 DE ABRIL
2020
8° A – B – C 
	LENGUA Y LITERATURA

PROFESOR DIEGO MORALES ORTEGA



Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad deberán realizarla en su cuaderno y entregarlo de manera presencial al profesor cuando se termine el período de suspensión de clases, para ser timbrado y posteriormente convertido en nota.
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.
· Directamente al correo electrónico: dmorales@secst.cl 
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· No olvide escribir LAS PREGUNTAS Y LAS RESPUESTAS EN SU CUADERNO. En caso contrario, no se considerará en el puntaje total de la guía.
· En el siguiente link, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html
· Si decides trabajar las páginas en el mismo texto que se te fue entregado en el colegio, entonces debes cuidarlo, y entregarlo a tu profesor(a) una vez que hayamos retomado las clases presenciales.
RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.
Se despide
Profesor Diego Morales


























	Objetivo de Aprendizaje:
2- Reflexionar sobre las diferentes dimensiones de la experiencia humana, propia y ajena, a partir de la lectura de obras literarias y otros textos que forman parte de nuestras herencias culturales, abordando los temas estipulados para el curso y las obras sugeridas para cada uno.
6- Leer y comprender fragmentos de epopeyas, considerando sus características y el contexto en el que se enmarcan.

	Contenido:
· La Epopeya

	INSTRUCCIONES ESPECÍFICAS:
· Esta guía NO se imprime, pues para desarrollar la actividad necesita solamente el Texto del Estudiante y su cuaderno. Si no tiene su Texto del Estudiante, escríbame al correo dmorales@secst.cl para buscar una solución.
· La actividad debe desarrollarse en su cuaderno. Recuerde escribir la pregunta y la respuesta.
· Recuerde responder con exactitud, tratando de desarrollar y explicar sus ideas lo más posible. Se sugieren respuestas de una extensión de, por lo menos, 10 líneas.
· Las preguntas en que se pide trabajar con un compañero/a debes desarrollarlas tú solo/a, pero si tienes la posibilidad de compartir tus respuestas mediante teléfono/redes sociales con tus compañeros, puedes hacerlo.
· Esta y las demás actividades serán revisadas cuando volvamos a clases presenciales, o en otras instancias virtuales, previamente señaladas y acordadas.
ACTIVIDAD:
· Lea las páginas 188 y 189 del Texto del Estudiante. Desarrolle las preguntas que aparecen.
· Luego, lea el fragmento de La Odisea que aparece en el texto del estudiante desde la página 190 hasta la página 200.
· Finalmente, desarrolle las actividades que aparecen en la página 201: Revisa tu comprensión, Construye el sentido del texto y Vocabulario en contexto.

RECOMENDACIONES PARA LA LECTURA:
· Disfrute la lectura: improvise un disfraz, haga una lectura dramatizada con su familia, dibuje lo que le parezca interesante, haga memes sobre el texto; en fin, haga de la lectura un rato agradable.



INFORMACIÓN IMPORTANTE:
	[bookmark: _GoBack]Recuerde que este mes nos corresponde la lectura de La melancólica muerte del Chico Ostra (Tim Burton). El texto está en internet para que lo lean desde el computador, Tablet o incluso desde el celular. Si no lo encuentran, me pueden escribir a mi nuevo correo (dmorales@secst.cl) y se los envío.
Si tiene dificultades para leer el texto en alguno de estos dispositivos, me escribe y buscamos una solución. POR FAVOR, NO SE EXPONGA TRATANDO DE IMPRIMIR O COMPRAR EL LIBRO.



	Cuídese mucho, no salga a la calle a menos que sea necesario. Si sale, hágalo con mascarilla y lávese las manos constantemente.
Con cariño, profe Diego.
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