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	LICEO MIGUEL RAFAEL PRADO
Guía Avance/trabajo/control 2
28 de Mayo 
2020
Cursos 5º A-B-C 
	Asignatura Religión

Profesor Christian Ahumada A.



Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad/ejercicio/control deberán realizarla en  su cuaderno/croquera/block/hoja blanca/carpeta/partitura y entregarla de manera presencial a la profesor/a cuando se termine el período de suspensión de clases, para ser evaluado/ponderado/etc…
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.
· Directamente al correo electrónico: cahumada@secst.cl 
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañero.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· Los enunciados la guía se escribe con lápiz pasta y su desarrollo se realiza a lápiz mina, si es que es el caso.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas/ejercicio que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado del ejercicio/pregunta/etc, no se considerará en el puntaje total de la guía.
· En el siguiente link, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html
· Si decides trabajar las páginas en el mismo texto que se te fue entregado en el colegio, entonces debes cuidarlo, y entregarlo a tu profesor(a) una vez que hayamos retomado las clases presenciales.


RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL Y CON EL FAVOR DE DIOS PRONTO NOS VOLVEREMOS A VER. 
Se despide
Christian  Ahumada Ayala 


























	Objetivo de Aprendizaje: 
Descubrir en la historia del pueblo de Dios narrado en la Sagrada Escritura la presencia y acción de Dios.
	Contenido:
 El LIBRO DEL PUEBLO DE DIOS.
Los libros narran historias, cuentos, enseñanzas, y hechos reales.

	
Actividad: Ver el video que se encuentra en el link y  hacer las actividades que están a continuación.  
Si usted no tiene en estos momentos internet o algún medio para ver el video puede leer el resumen que podrá encontrar más abajo. 

1.- Buscar palabras que no entiendas y hacer un vocabulario con su significado. A lo menos cinco palabras.

2.- Responde las siguientes preguntas.  
a) ¿Por qué el pueblo de Israel logra perdurar en el tiempo?
b) ¿Dónde podemos encontrar la historia del pueblo de Israel?
c) ¿Qué es un patriarca?
d) ¿Dónde está ubicado Egipto?  
e) ¿Quién es el primogénito de Isaac?
f) ¿En qué consistía el pacto entre Abraham y Dios? 
g) ¿En la actualidad en que parte de la biblia podemos encontrar la historia de Moisés?

3.- Escribe una historia de tu vida utilizando el momento más feliz que hallas tenido o si lo prefirieres inventa una historia de lo que tú quieras(podrías hacer una para leer a los niños entiempo de pandemia)

Tabla de evaluación 

	Ítem 
	Puntaje 

	Vocabulario 
	0,5 por palabra 

	Preguntas 
	0,5 por respuesta 

	Historia 
	1 punto



 
https://www.youtube.com/watch?v=9ozgcylm-IU

Historia resumida del Pueblo de Dios. 

En la antigüedad si ustedes conocen los pueblos tenían grandes guerras, sé invadían unos a otros causando una gran destrucción, sin embargo hubo un pueblo muy pequeño que a pesar de no tener poder militar, se ha mantenido hasta nuestros días, este es el pueblo Hebreo, que logra perdurar en el tiempo gracias a una poderosa convicción, sentirse el pueblo elegido de Dios. 

Abraham el primer Hebreo 
El origen del pueblo Hebrero se encuentra en el libro más leído en toda la historia la Biblia.   
La biblia nos cuenta que por el año 1.900 antes de Cristo, Abraham el hijo de un escultor de la ciudad de Urk, sello un pacto con Dios y este le prometió las tierras de Canaán, entonces  Abraham realizo la tarea que le avía sido encomendada, reunió a todo su pueblo a fuera de la cuidad y lo guio en el largo viaje a las tierras que le habían sido prometidas. Había un solo problema las tierras de Canaán, no eran fáciles de habitar pues allí en la región  había un gran número de pueblos muy interesados en ocupar esos territorios.  Eso era porque estas tierras eran ricas  fértiles y con un rio que las regaba,  además se encontraba justo en el centro de los dos grandes reinos de la época, el de Egipto al norte de áfrica y el de Babilonia en la Mesopotamia, estos dos reinos se disputaban estas tierras ya que por este lugar pasaban una enorme cantidad de rutas comerciales, pero para los hebreos era mucho más que una tierra fértil era como decía la biblia su tierra prometida.    Pero el pacto que Abraham hiso con Dios implicaba una cosa más, deshacerse de todas esas religiones que adoraban a muchos dioses e ídolos tallados en la piedra para comenzar a respetar a un único Dios y creador de todas las cosas. 
Abraham fue el primer Patriarca, un patriarca era un jefe de la familia, pero también era la cabeza religiosa y la que imponía las leyes. 
Del Patriarca dependía su esposa, sus hijos y los hijos de las familias allegadas, al morir el patriarca lo sucedía el primogénito, esto quiere decir el primer hijo varón de cada familia, el primogénito de Abraham 


[bookmark: _GoBack]fue Isaac y el de Isaac fue Jacobo quien fue famoso porque tuvo doce hijos, y cada uno de ellos fue patriarca es su tribu, estas fueron las doce tribus originarias del pueblo de Israel, el pueblo que sigue las palabras y  enseñanzas de Dios. Entre los hijos de Jacobo que eran también bisnietos de Abraham, uno de los hijos José tenía una gran virtud soñaba cosas que luego sucedían y poseía el talento de interpretar los sueños, un día José soñó que estando en el campo sus hermanos se inclinaban ante él, esto provocó tanta envía entre sus hermanos que lo arrojaron a un poso y luego lo vendieron a una caravana de mercantes que pasaban por allí con dirección a Egipto. José fue esclavizado y luego encarcelado, pero la fama de José de interpretar sueños lo llevo ante el mismísimo faraón quien le conto un sueño, en donde se le aparecía siete vacas gordas y luego aparecían otras siete vacas flacas que se comían a las gordas, José explico al faraón que después de siete años de abundancia avendrían siete años de escases.
El faraón que do convencido y  decidió nombrarlo su virrey.  Cuando vinieron los años de escases en la región los once hermanos de José fueron a Egipto casi muriendo de hambre, donde José los perdono y los invito a ellos y sus familias a vivir en Egipto.  
Cuando el faraón amigo de José murió un nuevo gobernante tomo el lugar y tomo a todos los israelitas y los esclavizo.  La esclavitud de los israelitas duro doscientos diez años. Pero un día nace el hombre que sacaría a los israelitas de Egipto este hombre fue Moisés.  Quien con el poder Dios de su lado libera a toda su gente después de las plagas que Dios manada a los egipcios, después Moisés lleva a su pueblo durante cuarenta años a la tierra prometida es en este viaje que el sube a la monte Sinaí y Dios les da las tablas de la ley que eran los diez mandamientos. 
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