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II° Medio B y C
	Artes Musicales

Rodrigo Subiabre Riveros



Estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.
¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad deberán realizarla de manera práctica, mientras van viendo el video adjunto. El contenido será evaluado de manera presencial cuando se termine el período de suspensión de clases preseciales.
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.
· Directamente al correo electrónico: rsubiabre@secst.cl
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados)

· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y realice lo que se le pide
· En el siguiente link, encontrará cada uno de los textos entregados por el MINEDUC https://curriculumnacional.mineduc.cl/estudiante/621/w3-propertyname-822.html



RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.
Se despide
Rodrigo Subiabre Riveros


























Objetivo de Aprendizaje:
Ejercitar la lectura o ‘’solfeo’’ rítmico, a primera vista, en llave de sol, utilizando las primeras cinco notas musicales (Do, Re, Mi, Fa, Sol). 
Contenido:
Solfeo rítmico
Notas Musicales 
Actividad:
[bookmark: _GoBack]Debes ver el video enviado, allí, se explica el trabajo paso a paso, deberás ejercitar la lectura o ‘’solfeo’’ de las notas: Do, Re, Mi, Fa y Sol. Te darás cuenta que tendrás que ir realizando los ejercicios prácticos junto al profesor. Puedes ir retrocediendo el video cuantas veces sea necesario, hasta desarrollar los ejercicios de manera perfecta.
Más abajo se adjuntan las cuatro partituras trabajadas en el video, y además una 5ta extra para que puedas ejercitar en casa.  
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