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	INTERACCIÓN Y COMPRENSIÓN DEL ENTORNO
Kínder A-B y C

	
Educadora: MACARENA
MALDONADO




Actividades semana del 29 de junio al 3  julio
UNIDAD: 
	Actividad 1 clase online “El bombero”
Te invito a observar una presentación de Power Point.
Para comenzar comenta junto a tus compañeros y tía como te sientes hoy. Luego repasa los días de la semana y los meses del año.
 Para continuar vas a escuchar un sonido y debes inferir cuál es. Luego conocerás una estación de bomberos.  Responde ¿Sabías qué los bomberos están de cumpleaños el 30 de junio? Posteriormente conocerás sobre las funciones, implementos que ocupan los bomberos y a través de un video observaras recomendaciones para alejarte de los peligros relacionados al fuego. Debes aprender que acciones debes evitar para no estar en peligro y en caso de estar en presencia de un incendio debes conocer el número de emergencia 132 correspondiente a los bomberos.

Para finalizar en tu cuaderno amarillo titula en la hoja que trabajaras ¨ EL BOMBERO¨ y luego dibuja al un bombero apagando el fuego ¡VAMOS TU PUEDES!




	Fecha de la actividad para el 3/07   
Actividad 2 “El bombero”

Te invito a interactuar con una presentación de diapositivas y comentar con tus padres como te sientes el día de hoy además debes recordar los días de la semana y meses del año.
Posteriormente te invito a observar un pequeño cuento relacionado a la labor de los bomberos.  Luego repasa lo aprendido en la clase anterior.  


Rápidamente te invito a clasificar los implementos del bombero y para eso deberás dibujar en tu cuaderno de comprensión del entorno una tabla y ubicar dibujando los implementos del bombero en el  y aquellos que no en la  cómo se puede ver en la presentación número 9, luego participa en mini juegos y para finalizar reconoce la institución de la que hemos aprendido en  la presente unidad a través de la selección de dos imágenes.
¡Te felicito, lo hiciste muy bien!
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LICEO :
Miguel Rafael Prado
Educando bajo lo pedagogia do Jesis
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