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	LICEO MIGUEL RAFAEL PRADO
II Unidad: Texto dramático
29 de septiembre, 2020
1º Medio
	Lengua y Literatura
Profesores:
· Valeria Campos
· José Reveco



Estimadas y estimados estudiantes:
Dada la contingencia nacional por el COVID-19 y la suspensión de clases, es necesario que realicen en sus hogares el siguiente avance de manera de agilizar el trabajo que realicemos a la vuelta de la cuarentena. Recordar que ministerialmente se ha exigido la continuidad del ritmo de trabajo escolar.                                                         ¡LEER ATENTAMENTE!
Instrucciones generales:
· Comprendiendo la dificultad que puede ocasionar realizar esta guía de manera online, esta actividad deberán realizarla en  su cuaderno y entregarla de manera presencial a la profesor/a cuando se termine el período de suspensión de clases, para ser evaluado.
· Ante las dudas que este trabajo pueda generar, se utilizará el siguiente sistema para responderlas: 
· Horario de resolución de dudas vía e-mail: lunes a jueves de 9:00 a 17:00 horas. viernes: de 9:00 a 13:00 horas.
· Directamente al correo electrónico: 
· Profesora Valeria Campos: vcampos@secst.cl
· Profesor José Reveco: jreveco@secst.cl
· Si usted no cuenta con acceso a internet, favor filtrar consultas a través de los delegados académicos correspondientes (apoderados).

· Esta actividad de avance es INDIVIDUAL por lo tanto evite copias y plagios, desde internet u compañera/o.
· Lea atentamente cada parte de esta guía de trabajo y responda de manera completa y argumentada. 
· Los enunciados la guía se escribe con lápiz pasta y su desarrollo se realiza a lápiz mina, si es que es el caso.
· No olvide escribir el DESARROLLO de las preguntas que así lo requieran. En caso de no desarrollarlo y solo escribir el resultado del pregunta, no se considerará en el puntaje total de la guía.
· Todas los libros y contextualizaciones (PPT) se encuentran en la pagina web del Liceo. Desde ahí las debe descargar.

RECUERDE NO SALIR Y LÁVESE LAS MANOS CONSTANTEMENTE MÍNIMO DURANTE 30 SEGUNDOS. EL AUTO CUIDADO ES PRIMORDIAL.
Se despide
Profesores Valeria Campos y José Reveco
























	Objetivo de Aprendizaje:
Producir un texto del género dramático (radioteatro).
	Contenido:
· Texto dramático.
· Radioteatro
· Escritura, redacción, coherencia, cohesión.

	Material complementario Unidad Texto dramático
A partir de lo que hemos visto en clases más el material complementario de nuestra plataforma y classroom con relación al texto dramático, es momento de que produzcan su propio radioteatro. Para ello, es muy importante el proceso de escritura y reescritura, es así que los invitamos a revisar un ejemplo de radioteatro, la pauta de evaluación del guion radioteatral y la pauta de evaluación del radioteatro final.
Es importante que recuerdes lo que tu profesor/a ha especificado en clases y en el caso de que no hayas podido asistir a las sesiones online, recuerda ponerte en contacto con ella/el a la brevedad para guiar tu trabajo.




Ejemplo Radio Teatro

Entra CORTINA MUSICAL DEL PROGRAMA

Locutor: (con voz grave y seria, enfatizando las palabras) Historias extraordinarias, sucesos extraños dignos de admiración, un sentido del humor incomprendido y algún que otro consejo ¡Todo eso y más en Radioteatro Raro!

Se desvanece CORTINA MUSICAL DEL PROGRAMA

Escena I

Entra CORTINA DE EXTRA DE PROGRAMA RADIAL. SE MANTIENE A UN VOLUMEN BAJO MIENTRAS EL NARRADOR HABLA.

Narrador: (serio, pero ligeramente risueño) Chile, mes de agosto del año 2020. Mientras la cuarentena asola las calles de Santiago, la capital, un extra de prensa sacude de su aburrimiento a los habitantes encerrados en sus casas. El reportero, con cara de miedo, pero manteniendo la compostura, se encuentra a unos pasos de un extraña y enorme nave de la que… Mejor que nos lo cuente él ¿No creen?

Se escucha de fondo RUIDO DE PASOS SOBRE PASTO O HIERBA, UNA RESPIRACIÓN AGITADA. RUIDOS AMBIENTALES INDEFINIDOS, EN VOLUMEN BAJO. ESTE TIPO DE SONIDOS SE MANTIENE DURANTE LA ESCENA, SIN INTERRUMPIR LA ACCIÓN. 

Reportero: (con un acento español y tono de reportero de guerra) Así es, Leonardo Alberto, estoy a pocos pasos de lo que parece ser una nave espacial que ha aterrizado en un sitio que no puedo revelar, para evitar involucrar a observadores inocentes.  Arriesgando mi integridad, me acerco a la nave, que ha abierto su gran compuerta plateada (gemidos de asombro y susto) Están… ¡Están bajando! Son dos criaturas de caras alargadas y miembros delgados, quienes caminan hacia donde me encuentro. Hacen gestos con sus manos y parecen buscar algo.

Se detiene EL RUIDO DE PASOS. 
Se mantiene EL RESTO DE LOS RUIDOS DE FONDO.

Leonardo Alberto: (voz preocupada, habla algo apurado) No te arriesgues, Fermiano, podrían ser agresivo (preocupado).

Reportero: (interrumpe a Leonardo Alberto) ¡Están desenrollando algo! No sé qué puede ser, pero… (respira hondo).

Se silencia TODO EL RUIDO DE FONDO.
Se escucha TELA DESENROLLÁNDOSE.

Reportero: (en un susurro donde su extraño acento casi se desvanece) Es… es un mensaje, Leonardo Alberto, escrito en nuestro idioma y dice… (jadea, como si le faltara el aire)

Entra MÚSICA DE SUSPENSO POR 3 SEGUNDOS, TRAS LOS CUALES SE CORTA DE GOLPE.

Leonardo Alberto: (con nerviosismo y en un tono ligeramente chillón) ¡¿Qué dice, Fermiano?!

Se mantiene EL SILENCIO POR DOS SEGUNDOS MÁS. 

Reportero: (con voz mortalmente seria) Dice… “¡Ponte la mascarilla, imprudente!”

Se escucha SILENCIO ABSOLUTO POR DOS SEGUNDOS MÁS
Entra RUIDO DE CHISTE ABURRIDO
 
Narrador: (con tono grave que se torna burlón hacia el final) Por eso, nunca salgas sin mascarilla. No sabes con qué te podrías encontrar ¡Muahahahahaaaaaa!

Entra CORTINA MUSICAL 

Locutor: (con voz alegre) Y así termina nuestra historia de hoy, amigos. No olviden salir con ropa limpia y cómanse todas sus verduras ¡Nos vemos otro día!

Sale CORTINA MUSICAL

FIN



Pauta de evaluación Guion Radioteatro[bookmark: _Hlk50427230]CATEGORÍA
SOBRESALIENTE (4)
LOGRADO (3)
MEDIANAMENTE LOGRADO (2)
POR LOGRAR (1)
PUNTOS



Coherencia
global
El guion se relaciona en toda su extensión con el tema solicitado (un evento extraordinario en pandemia), sin desviarse en ninguno de los momentos de la narración. 

El guion se relaciona en casi toda su extensión con el tema solicitado (un evento extraordinario en pandemia), desviándose ligeramente en alguno de los momentos de la narración. 
El guion se relaciona en gran parte de su extensión con el tema solicitado (un evento extraordinario en pandemia), desviándose notoriamente en más de uno de los momentos de la narración. 
El guion guarda poca o nula relación con el tema solicitado (un evento extraordinario en pandemia), lo que dificulta su comprensión por parte de la audiencia. 





Cohesión

El guion demuestra un atractivo uso de las distintas partes de la oración (sujeto, predicado, verbo), por lo que es fácil de leer y permite una comprensión profunda de su(s) mensaje(s). 

El guion demuestra un adecuado uso de las distintas partes de la oración (sujeto, predicado, verbo), por lo que es fácil de leer y permite la comprensión de su(s) mensaje(s). 

El guion demuestra un uso elemental de las distintas partes de la oración (sujeto, predicado, verbo), por lo que puede leerse sin mayores dificultades y permite la comprensión de uno de su(s) mensaje(s). 
El guion demuestra un uso deficiente de las distintas partes de la oración (sujeto, predicado, verbo), por lo que su lectura resulta complicada y no se comprende el o los mensajes que intenta transmitir. 


Ortografía literal y acentual
El guion presenta una ortografía cuidada y respeta las reglas de acentuación.
El guion presenta una ortografía regular y respeta algunas de las reglas de acentuación.
El guion presenta una ortografía deficiente y respeta algunas de las reglas de acentuación.
El guion presenta una ortografía deficiente y no respeta las reglas de acentuación.



Estructura narrativa
El guion respeta la estructura de Inicio-Desarrollo-Conclusión, diferenciándose una de la otra claramente. 
El guion respeta la estructura de Inicio-Desarrollo-Conclusión, sin embargo, estas no se distinguen claramente una de la otra. 
El guion no respeta del todo la estructura de Inicio-Desarrollo-Conclusión. Carece de una de las etapas.
El guion no respeta la estructura de Inicio-Desarrollo-Conclusión.






Uso de acotaciones
El guion presentado exhibe el uso de las “Acotaciones” (indicaciones sobre el tipo de sonidos a usar –cortina, música de fondo, efecto especial–, emoción de cada uno de los protagonistas, etc.) desde el Inicio hasta la Conclusión, con una fuente distintiva y con una redacción comprensible para todos los integrantes del grupo.
El guion presentado exhibe el uso de las “Acotaciones” (indicaciones sobre el tipo de sonidos a usar –cortina, música de fondo, efecto especial-, emoción de cada uno de los protagonistas, etc.) desde el Inicio hasta la Conclusión, con una fuente distintiva y con una redacción que dificulta ligeramente la comprensión de los integrantes del grupo. 
El guion presentado exhibe el uso de las “Acotaciones” (indicaciones sobre el tipo de sonidos a usar –cortina, música de fondo, efecto especial-, emoción de cada uno de los protagonistas, etc.) en gran parte del texto, con una fuente parecida a la de los diálogos y con una redacción que dificulta la comprensión de los integrantes del grupo. 

El guion presentado exhibe el uso de las “Acotaciones” (indicaciones sobre el tipo de sonidos a usar –cortina, música de fondo, efecto especial-, emoción de cada uno de los protagonistas, etc.) en solo una parte del texto, con una fuente parecida a la de los diálogos y una redacción que impide la comprensión de los integrantes del grupo. 





Formato

El guion cumple con todas las especificaciones indicadas por el profesor para su presentación (tamaño y tipo de fuente, modo en que se presentan los diálogos, etc.)

El guion cumple con la mayoría de las especificaciones indicadas por el profesor para su presentación (tamaño y tipo de fuente, modo en que se presentan los diálogos, etc.)
El guion cumple con solo algunas de las especificaciones indicadas por el profesor para su presentación (tamaño y tipo de fuente, modo en que se presentan los diálogos, etc.)

El guion no cumple ninguna de las especificaciones indicadas por el profesor para su presentación (tamaño y tipo de fuente, modo en que se presentan los diálogos, etc.)




Corrección

El guion respeta e incluye las posibles correcciones indicadas por el profesor. 

El guion respeta e incluye la mayoría de las posibles correcciones indicadas por el profesor. 
El guion respeta e incluye solo algunas de las posibles correcciones indicadas por el profesor. 
El guion no incluye las posibles correcciones indicadas por el profesor. 


Responsabilidad
El grupo y/o estudiante entrega su guion íntegro el día y hora establecida.
El grupo y/o estudiante entrega su guion íntegro, pero no cumple con el día y/o la hora establecida.
El grupo y/o estudiante no entrega su guion íntegro el día y hora establecida.
El grupo y/o estudiante no entrega su guion.

Puntaje ideal: 28 pts.

Puntaje obtenido: 
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Uso de acotaciones
	El guion presentado exhibe el uso de las “Acotaciones” (indicaciones sobre el tipo de sonidos a usar –cortina, música de fondo, efecto especial–, emoción de cada uno de los protagonistas, etc.) desde el Inicio hasta la Conclusión, con una fuente distintiva y con una redacción comprensible para todos los integrantes del grupo.
	El guion presentado exhibe el uso de las “Acotaciones” (indicaciones sobre el tipo de sonidos a usar –cortina, música de fondo, efecto especial-, emoción de cada uno de los protagonistas, etc.) desde el Inicio hasta la Conclusión, con una fuente distintiva y con una redacción que dificulta ligeramente la comprensión de los integrantes del grupo. 
	El guion presentado exhibe el uso de las “Acotaciones” (indicaciones sobre el tipo de sonidos a usar –cortina, música de fondo, efecto especial-, emoción de cada uno de los protagonistas, etc.) en gran parte del texto, con una fuente parecida a la de los diálogos y con una redacción que dificulta la comprensión de los integrantes del grupo. 
	El guion presentado exhibe el uso de las “Acotaciones” (indicaciones sobre el tipo de sonidos a usar –cortina, música de fondo, efecto especial-, emoción de cada uno de los protagonistas, etc.) en solo una parte del texto, con una fuente parecida a la de los diálogos y una redacción que impide la comprensión de los integrantes del grupo. 

	

	


Formato

	El guion cumple con todas las especificaciones indicadas por el profesor para su presentación (tamaño y tipo de fuente, modo en que se presentan los diálogos, etc.)
	El guion cumple con la mayoría de las especificaciones indicadas por el profesor para su presentación (tamaño y tipo de fuente, modo en que se presentan los diálogos, etc.)
	El guion cumple con solo algunas de las especificaciones indicadas por el profesor para su presentación (tamaño y tipo de fuente, modo en que se presentan los diálogos, etc.)
	El guion no cumple ninguna de las especificaciones indicadas por el profesor para su presentación (tamaño y tipo de fuente, modo en que se presentan los diálogos, etc.)
	

	

Corrección

	El guion respeta e incluye las posibles correcciones indicadas por el profesor. 
	El guion respeta e incluye la mayoría de las posibles correcciones indicadas por el profesor. 
	El guion respeta e incluye solo algunas de las posibles correcciones indicadas por el profesor. 
	El guion no incluye las posibles correcciones indicadas por el profesor. 

	

	Responsabilidad
	El grupo y/o estudiante entrega su guion íntegro el día y hora establecida.
	El grupo y/o estudiante entrega su guion íntegro, pero no cumple con el día y/o la hora establecida.
	El grupo y/o estudiante no entrega su guion íntegro el día y hora establecida.
	El grupo y/o estudiante no entrega su guion.
	

	Puntaje ideal: 
	28 pts.

	Puntaje obtenido: 
	

	Comentarios:
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