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[bookmark: _GoBack] Actividad semana del 31de agosto
UNIDAD: Chile mi país
Objetivo de la clase: Conocer   sobre los pueblos originarios y los símbolos patrios de Chile
Te invito a observar una presentación de diapositiva junto a tus tías realizando la rutina.
Para continuar comenzaremos repaso de la clase anterior sobre los objetos tecnológicos, se invita a recordar lo que aprendiste comentando con otros.
Para continuar te invitamos a observar un video titulado encuentro de dos mundos, luego podrás comentar respondiendo preguntas tales como: ¿Qué te parece la llegada de los españoles a américa y a Chile? ¿Cómo crees que se sintieron los pueblos originarios al ver que había personas nuevas en sus tierras? Debe permitir que los niños/ñas pregunten respecto al tema.
 Luego podrán saber de quien descubrió nuestro territorio y quién lo conquisto después. Diego de Almagro pensó que en chile había muchas riquezas y al no encontrarse con ellas desprecio el territorio. Sin embargo, Pedro de Valdivia cuando llegó al Mapocho realizo la conquista de Chile oficialmente.
Luego continuaremos con las características del territorio chileno asemejándolo con un cinturón al ser largo y angosto. Como se había mencionado anteriormente personas y los pueblos originarios estaban mucho antes que se descubriera y conquistara Chile. Aunque sólo hay 34 diferentes tipos de pueblos en Chile, hoy y a lo largo de esta unidad aprenderás de 5 de ellos:  el Aymara, Lickanantai, Isla de Pascua, Mapuches y pueblo Gayen, logrando recorrer el norte y el sur de Chile, conociendo vestimenta, alimentación, emblemas y costumbres.  Te invito a poder observar cada uno de los videos dispuestos en cada diapositiva presentando un pueblo originario. 
Finalmente conocerás sobre los símbolos patrios y sus características. 
Podrás responder preguntas tales como ¿conocías los símbolos patrios?, ¿qué fue lo que aprendiste hoy? ¿cuántos tipos de pueblos originarios conociste hoy? ¿ todos son iguales? ¿Viven todos los pueblos en las mismas zonas de Chile?
Tarea. 1) Ve el video de la diapositiva 8 Pueblo Aymara y comenta con tus padres.
2) Escribe el título “Chile mi país”
3)Contesta las siguientes preguntas : 1. ¿Cuál es rio que corre en Pachica?
2. ¿De qué animal se recolectan las lanas para poder hacer sus vestimentas coloridas?
 Luego dibuja y escribe las respuestas  en tu cuerno amarillo.
4) Escoge un símbolo patrio escribe su nombre y dibújalo en tu cuaderno.
¡Te felicito por tu participación, sigue así!
¡Hasta la Próxima clase!
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