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	CIRCULAR Nº23

Admisión y Matrícula

12.08.2019
	AÑO 

2019



Estimados Apoderados:
En el contexto de la ley de Inclusión escolar, el Ministerio de Educación ha implementado un Nuevo sistema de admisión escolar  (SAE), que tiene como principios fundamentales ser un método objetivo, transparente e inclusivo y que a partir de este año empieza a regir en la Región metropolitana.

Este año, el proceso de Admisión 2020 contempla la postulación a través de una plataforma WEB única (www.sistemadeadmisionescolar.cl) para los niveles de Pre- Básica (pre-kinder y Kinder), 1 y 7 básico y I medio, comenzando este proceso este Miércoles 14 de Agosto a las 14:00 hrs;  quienes quieran postular a los otros niveles deberán estar atento a las publicaciones de la página Web del establecimiento www.colegiosantamarta.cl, ya que recién podremos indicar las vacantes a los otros niveles, terminado el proceso ministerial y las matriculas de alumnos antiguos.

Si requiere de más información respecto del SAE, puede ingresar a las páginas ya mencionadas, si requiere mayor información sobre las vacantes de los otros niveles, nos puede enviar un mail a www.rchico@secst.cl, Sra Roxana Chico Directora de Convivencia Escolar del Colegio o a psoto@secst.cl, Sra Paulina Paulina Soto, Secretaria de Dirección de Convivencia.
Sin más que agregar y esperando una buena acogida.

Atentamente

Profesora Roxana Chico Peters

Directora de Convivencia Escolar.
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