Efectos esperables post Vacunación
1° BASICOS
TRES VÍRICA 
Las reacciones que puede provocar la vacuna son leves y desaparecen en pocos días. Puede haber dolor en el sitio de aplicación, fiebre, dolores articulares y exantema leve (pequeñas manchas rojas en la piel) que pueden aparecer entre 5 y 12 días después de administrada la vacuna.
1° y 8° BASICO 
 DTPA 
Muy frecuentes  (al menos 1 de cada 10 pacientes), dolor en el lugar de la inyección, hinchazón y fiebre, inapetencia, irritabilidad, somnolencia 
Frecuentes  (al menos 1 de cada 100 pacientes),  enrojecimiento en el sitio de punción, diarrea, vómitos, llanto, sarpullidos.
Poco frecuentes (menos de 1 de cada 1.000 pacientes) fiebre (>39,5°C), enfermedades como gripe (influenza), llanto persistente  (> 3 horas). 
4°  Y 5° BASICO   
 VPH
Muy frecuentes (al menos 1 de cada 10 pacientes), efectos adversos localizados en el sitio de inyección que incluyen: dolor, hinchazón y enrojecimiento. También se ha registrado dolor de cabeza. 
Frecuentes (al menos 1 de cada 100 pacientes), efectos adversos localizados en el sitio de inyección que incluyen: hematoma, picor, dolor en la extremidad. También se han comunicado fiebre y náuseas.
 Raros (menos de 1 de cada 1.000 pacientes), urticaria.
 Muy raros (menos de 1 de cada 10.000 pacientes), se ha registrado dificultad al respirar (broncoespasmo).
Se recuerda que toda vacuna puede causar efectos esperables, como por ejemplo; corresponden a irritabilidad, malestar general y fiebre, y en algunos casos,  somnolencia, llanto en los niños, y dolor muscular y articular. Aparecen a las pocas horas de puesta la vacuna y son de intensidad leve o moderada.
En caso de que estas reacciones persistan consultar con medico.
