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En la actualidad existen diversas dificultades que se ofrecen para conservar un Estado, lo cual nos lleva a preguntarnos con asombro ¿cómo en un número tan corto de años y en circunstancias que parecen razonables no se ha deliberado de la manera correcta el funcionamiento a nivel país?, a pesar de eso  se ha propuesto de manera permanente el consolidarse y posicionarse a nivel internacional, identificando la confluencia de distintos factores, como lo son la apertura de nuevos mercados, lo que continuamente nos permite una correcta expansión, sin embargo la aplicación de un método económico apartó de manera determinante parte de nuestra identidad, con el fin de incorporarnos en el nuevo mundo, lo que trajo como consecuencia la intensificación de protestas de variados ámbitos, opacando así el esplendor que experimentó nuestro país, trayendo consigo la reactivación de muchos factores sociales ya olvidados y que en la actualidad son tema de suma importancia como lo son los pueblos indígenas, un punto a tratar  o más bien una realidad que ha proporcionado la necesidad de la integración de contextos para poder establecer  la capacidad y desarrollo imprescindible de la constante dedicación y trabajo que se utiliza para poder entregar valoraciones propias que ayuden en la determinación del futuro de estas culturas. Somos el capricho de la sociedad y eso lo debemos cambiar, utilizando el constante afán de insertar la crítica en nosotros, en una  herramienta para denunciar y poner en duda lo que nos rodea. ¿Serán los pueblos indígenas el avistamiento de un futuro en donde lo primordial sea  desarrollo y no el crecimiento? ¿Somos conscientes de lo que implica la determinación de eliminar del mapa definitivamente nuestra identidad? ¿Seremos nosotros los que puedan traer al frente a los marginados y reprochados por la sociedad? Sin duda nos planteamos diversas preguntas que en ocasiones nos provoca constante cuestionamientos, es por eso que este documento tiene como fin identificar diferentes posturas sobre algo tan magistral como lo son las constantes búsquedas de la aceptación en la actualidad.
Se le  atribuye a Chile la caracterización de una nación diversa y mestiza, por el hecho de que para conformar un chileno se es necesario la incorporación de diversas descendencias que se consolidan , entregándonos la facultad de pertenecer a los denominados amerindios, sin embargo, antes de entrar en mayores detalles cabe recalcar que los pueblos indígenas tan solo conforman el 22% del territorio planetario según la UNESCO lo que sin lugar a dudas los hace más susceptibles a los cambios menos aventajados de la sociedad como lo son la marginación, pobreza y la violación a sus derechos humanos, los cuales se pudieron evidenciar durante el régimen militar en donde de manera frenética se atropellaron, lo cual fue ocasionado por el hecho del cómo se encontraban conformadas las políticas y legislación , afectando el desarrollo del proceso de fortalecimiento de estas agrupaciones .

Lo que los impulsó a una creciente búsqueda de instancias de encuentro, con el fin de poder determinar el cómo finalizar con aquella tortura. Todo en base de la inserción de la nueva integración de ciertas costumbres con que ellos sobrellevaban su día a día, como lo son las actividades agrícolas, que con el paso del tiempo  han sido desplazadas por el inminente reclamo  de tierras o por la pérdida de la característica segmentación de la tierra. Según una declaración de  amnistía   “Los esfuerzos pacíficos de los pueblos indígenas para mantener su identidad cultural o ejercer el control sobre sus tierras ancestrales y sus recursos pueden ser etiquetados de traición o "terrorismo", lo que deja expuesto sin lugar a dudas que una acción que para muchos se realiza automáticamente en el diario vivir, como lo es tener un hogar para otros es el precio de las constantes críticas, el vivir de manera deplorable y el continuo sufrimiento.” El reiterado robo de sus derechos los convierte en refugiados, en extraños expuestos a la marginación y en conjunto de eso una condena que dicta carencias tanto educativas como sociales.

La manera de ver el mundo que ellos tienen traspasa los límites de la razón, sus argumentos se vuelven verosímiles en el momento, que demuestran con emoción el como una pasión que está lejos de ser un fanatismo que los emociona, los rompe. Si bien existen variadas teorías sobre estos pueblos, se desconoce su proporción mundial, que por cierto tan solo conforman el 5% de la de la población  según la OMS.

De nosotros depende el hecho de que los indígenas puedan  lograr disminuir la brecha o simplemente alcanzar un status de igualdad institucional en donde la decisión de estos pueblos no sean cuestionadas, ni tampoco los aprisionen , porque  al fin y al cabo todo somos portadores de sangre indígena, una que lamentablemente se encuentra expuesta al constante reproche y negación provenientes de la sociedad, todo esto en base al gobierno unitario que se ejerce a nivel país, seamos partícipes de la integración más grande y saludable que puede entregar una cultura, como lo son los mapuches, uno de los pueblos más numerosos que existen en la actualidad, con grandes vínculos que los unifican ya sea de manera cultural o familiar, volviéndolos una nación, pero a pesar de ello son vigilados de manera imperante, a la espera de algún  error. Cabe recalcar que este es una de las etnia originarias más importante, una de las que se encuentran más presentes ya sea por su peso demográfico o porque son los más reconocidos por vociferar la demanda de sus derechos, y eso de manera innegable los ha vuelto famosos o más bien reconocidos por los apasionados que son por sus tierras, en donde aplican sin dudarlo una unión implacable y autónoma, sin dejar de lado que lo que los vuelve más fuertes es su identidad cultural, que a pesar de los diversos cambios experimentados como sociedad ha sabido persistir y adaptarse. Sin embargo, a pesar de su fuerte influencia, aún existen brechas muy importantes que se deben solucionar, tales como la aceptación o más bien dicho la integración; un tema que se menciona con regularidad, que se encuentra  bajo la mirada crítica de una sociedad popular, que últimamente se ha encontrado expectante ante una repentina flagelación de sus derechos, observando cómo nos desenvolvemos frente a diversas perspectivas, y por ende debería de sernos mucho más fácil de comprender, pero lamentablemente me temo que el miedo nos atrapa y no nos deja explorar, salir de nuestra zona de confort, en donde la seguridad es nuestra compañía y se niega a que demos  un paso en falso, y que también nos resguarda del atrevimiento o de la mirada objetiva de nuestro presente, por eso es tan peligroso una estadía prolongada, nos ciega y no nos permite actuar con devoción; esto se puede evidenciar cuando se presentó una noticia sobre educación, en donde los protagonistas fueron libros de mapudungun para niños que cursaban entre 1° y 3° básico, los cuales se encontraban tirados en un vertedero, y si eso no es suficientemente sorprendente, es porque falta mencionar  que se encontraban en cajas totalmente selladas, ¿siquiera se les dio la oportunidad de una lectura?, al parecer no, tal vez sea porque la adquisición de algo que es desconocido se nos hace muy  difícil, si tan solo fuéramos capaces de aceptar el hecho de que  todo lenguaje es un sistema de relaciones, tan amplio, tan completo, sin importar la fuente de donde proviene.


La vulneración a nuestro presente hace cada día más difícil poder predecir la actitud que se tomará en el caso de beneficiar a un pueblo, en específico a esta etnia, que es asombrosamente rica y muy arraigada a quienes la imparten, que recibe con los brazos abiertos a todo aquel de desee el crecimiento de la riqueza natural y la influencia cultural, que tenga como propósito integrar de manera progresiva y masiva más que una virtud, un pensamiento.

Ya es hora de asimilar que de manera irreparable se acerca el sincretismo como una forma de vida, en donde se fusionaran elementos culturales externos e internos, en donde compartiremos más de una lengua, que servirá a un sistema en común. Complementemos con los conocimientos mutuos y dejemos a un lado la paradoja de marginalidad y reconocimiento que llevamos, que lo único que provoca es reproche, manifestaciones y sufrimiento. Basta de la usurpación de la paz y utilicemos los poderes a nuestro favor, seamos justos y concisos, que no perderemos la dignidad ni nuestra integridad por tratar de eliminar las circunstancias actuales, por tratar de implementar estrategias que determinarán más que un futuro próximo, más que un par de años , más que la historia misma.

Aunque a decir verdad no todo es negativo, ya que en cierto aspecto el estado igual se preocupa de no dejar a la deriva a estos pueblos, dándonos a conocer sobre estos, aportando información de su diario vivir, como también implementando beneficios que ponen énfasis en estrategias de fomento,  tales como programas que buscan que exista el desarrollo territorial, el cual tiene como objetivo la búsqueda, para  ampliar habilidades y oportunidades, sacando provecho netamente a lo que son o a las actividades que realizan como pueblos, tal como la agricultura, la artesanía e incluso el turismo. Además de que esto es un gran aporte incentiva espacios de diálogo, en donde actualmente participan 9 pueblos, con los cuales se busca fortalecer de forma transversal y acortar de manera significativa la desigualdad que en la actualidad se puede evidenciar.

 A pesar de aquello aún se encuentra inconcluso, por la elevada demanda que integrar elementos favorecedores en nuestra sociedad. Sin embargo, estos últimos días ha estado merodeando un video en las redes sociales sobre un noticiero de nacionalidad colombiana en donde se habla de la situación en Chile, más específicamente sobre la relación y el trato  que establecemos con los indígenas, y los más impactante es que el video es catalogado como contenido delicado, pidiendo autorización para poder verlo. Es aquí cuando surge la pregunta ¿qué tan lejos hemos llegado? la opresión se está volviendo la protagonista de una historia que no le pertenece; hago referencia a que lamentablemente esto ya pasó de ser una enemistad a perjudicar de manera severa el futuro de muchas personas( de ambos bandos), un ejemplo de esto serían los niños, que lamentablemente en sus extremidades se podía observar la prueba tangible de que la intervención con armas se hacía presente a diario, recayendo lamentablemente en estas pequeñas personas inocentes, que su cuerpo estaba marcado con perdigones, orificios en su piel que sintetizan en simples palabras su estado cotidiano: intentar sobrevivir ante los que deberían proteger los derechos de estos pequeños que se encuentran vulnerables y  a la deriva, realizando intentos para evitar la merca  de este legado, de una situación completamente trágica que perturba su diario vivir, en donde un rostro con anterioridad demostraba felicidad, ahora no muestra más que el proceso demacrado que sobrellevan con resignación ante una futura mirada a su vida adulta. 

Consciente de esta situación se encuentra una gran variedad de personas, que en estos momentos tiene un propósito en común, un ejemplo de esto sería cuando Macarena Valdés fue encontrada colgada de las vigas de sus propia casa. La mujer era una líder ambientalista del sector de Panguipulli, tenía 4 hijos y no presentaba ningún antecedente de algún problema de ánimo o salud mental. Sin embargo, el informe de autopsia entregado por el Servicio Médico Legal afirmó que su muerte se debía a un suicidio. Desde entonces Rubén Collio, su esposo, junto a la comunidad mapuche Newen de Tranguil han llevado a cabo una lucha constante para poder lograr demostrar que la muerte de Macarena no fue un suicidio sino un asesinato a causa de lucha por la defensa del territorio en el sector de Río Tranguil. Con ese objetivo fue que se llevó a cabo peritaje particular que solicitó la familia, el que fue realizado por el perito forense Luis Ravanal, y que desestimó la tesis del suicidio, pues su cuerpo no presenta evidencias de haber sido colgada con vida, esto sin lugar a duda nos   concientiza sobre cómo la represión actual   está limitando las oportunidades, de aquellos que se encuentran mitigados ante las fuerzas policiales, tal como el caso de Camilo Marcelo Catrillanca Marín que fue un comunero mapuche asesinado al recibir, por la espalda, un tiro en su cabeza. El proyectil fue disparado por el sargento Carlos Alarcón, miembro del llamado “comando Jungla” de Carabineros de Chile en un incidente que la justicia investiga, ante estas situaciones como estos están  convirtiéndose en verdaderas víctimas, sin considerar a los más  afectados, los niños, que a pesar de  la permanente preocupación de los padres que buscan revocar esta situación, pero sin mayores resultados; pero volviendo al tema de los pequeños este diario vivir repercute de manera física (como se dijo con anterioridad), como también de manera psicológica, ya que estos se vuelven temerosos a  salir de sus hogares, que a pesar de ser sus ”hogares”, un lugar que debería establecer un espacio de confort  y plenitud, tan solo simboliza el legado de la capacidad mínima de entendimiento, limitando a una   representación que nos demuestra un elevado índice de peligro, un constante recuerdo de que el poder hegemónico no ha desaparecido en todos sus caracteres, todo lo contrario a simbolizado la marginación de cientos de habitantes, siendo más que un recuerdo frustrado una realidad que no está exenta de críticas y malversaciones de ciertas situaciones. En donde los disturbios se toman la pantalla principal señalando o más bien justificando las acciones que se realizan, tales como que todo es para resguardar nuestra seguridad, ocultando una parte de suma importancia, un fragmento que podría argumentar a favor de estos pueblos, señalando que las medidas que se toman en el transcurso del tiempo se están volviendo cada vez menos reversibles. 

Porque no somos capaces de ver que Chile es una nación diversa y mestiza, donde diversas descendencias se funden para conformar al chileno, existe un fenómeno que llama la atención: que el ciudadano chileno no acepta la descendencia de la misma forma  y es por la existencia de una fuerte tradición unitaria, donde si el sincretismo es un escándalo, el multinacionalismo es absolutamente inaceptable. La mayoría de los chilenos niega tener algún tipo de relación con indígenas a pesar de que el 44% de nuestros genes son amerindios provenientes de los pueblos aymaras y mapuche, justificándose en que no se sienten identificados por los indígenas, que el tener un apellido indígena o mapuche disminuye las posibilidades de trabajo y que si tomamos en cuentas a los indígenas se estancaría el crecimiento del país ; pero todo surge base al anhelo de la sangre pura, descartando la posibilidad de mestizaje biológico y cultural. Esta falta de reconocimiento a las culturas indígenas en especial a la mapuche puede generar la pérdida de costumbres ancestrales, lo que nos  posiciona como un país discriminador ya que se hacen diferencias por el color de piel, cabello y estatus social, denigrando y entorpeciendo el verdadero valor de lo que estos conllevan, tan solo por el hecho de que se le tiene miedo a lo diferente.

Y para enfatizar en la existencia de una gran brecha entre la sociedad chilena en general y los pueblos originarios, la ONU afirma que existe una marginación de los indígenas, que ha tenido consecuencias tales como la pérdida de la lengua del pueblo atacameño al ser obligados a la chilenización a la que fueron sometidos postguerra del pacífico, o que por ejemplo los avances que se han realizado en respuesta a las demandas de proteger su patrimonio territorial en donde se priorizo el buen estado de sus tierras se ve obstaculizada por el hecho de que al mismo tiempo coexisten ciertas leyes sectoriales, como lo son la de las aguas, la de pesca y la minería, que lo único que logra es un gran escepticismo entre comunidades.

Debemos considerar necesario que para superar la “negación histórica” que han sufrido los indígenas, se realicen de manera permanente campañas de información dirigidas a combatir los prejuicios, el racismo y  la intolerancia de la opinión pública frente a la problemática de esta minoría. Si bien en la actualidad estos se han dado cuenta tratan de alcanzar objetivos mediante la escucha de sus demandas, protestando y haciéndose ver en la calles , en donde ellos enfatizan en que ser indígena no tiene nada de malo, sin embargo existen tantos otros en que la manera de atraer la atención de las entidades es mediante desmanes, lo que únicamente provoca cierto desapego ante un avance progresivo y la espera de una resolución mediata, así que para lograr avances significativos se debe establecer cierto compromiso de ambas partes de la sociedad , los que están dispuestas a escuchar y a ser  escuchados ,y los que están en pie de una cambio ante el pensamiento restrictivo y desenfocado que se tiene ante estas culturas. Volverse uno después de todo, va a marcar el quiebre entre los prejuicios y la desigualdad social, el comienzo de una sociedad que no estará en permanente pie de guerra, pero si al pendiente de cualquier injusticia, enfatizamos nuestro pensamiento crítico y por fin lograremos ser homogéneos, con las mismas prioridades y con el desempeño al máximo para establecer una ambiente de armonía.

Debemos establecer cuáles son los propósitos que se destinan a nivel de país, porque los pueblos indígenas son conscientes del avistamiento de una posible oportunidad, en donde diversas agrupaciones humanas se hacen presente, llevando una vida sustentable en base a la naturaleza y sus prioridades como representantes de una de las mayores diversidades culturales del mundo, que prevalecen en distintas regiones tan solo utilizando el 22% del territorio planetario según la UNESCO, estadísticas que respaldan lo susceptible que se encuentran a situaciones de marginación, pobreza y violación de los derechos humanos. A pesar de que se tiene conocimiento sobre lo expuesto que se encuentran las medidas que brinda el Estado en señal de apoyo para disminuir estos casos, que por cierto cada vez se vuelven más recurrentes es mínima. Mi propósito no es catalogar ni atenuar la acción de que se les brinde  medios económicos, por el contrario, creo que es un comienzo increíble para erradicar de a poco la pobreza que busca a gritos que la aminoren; lo único que merodea por el pensamiento de los rebeldes de esta sociedad es por qué comenzar dar dando oportunidades económicas, antes de la entrega del respeto óptimo, para que estas personas no se avergüencen , ni teman posibles repercusiones a su persona, porque no abatir a ese constante miedo de una buena vez y crear o más bien llevar a cabo una disciplina que no  mantenga directrices estructurales en base a la ingenuidad, pero que si sea la base para crear una armadura inquebrantable, en donde utilicemos lo que la naturaleza deja a la vista, la unión; ya que a pesar de ser todos distintos, con aspiraciones propias y con sueños prometedores, todos somos humanos, impregnados de sabiduría y de fortaleza, seamos capaces de catalogarnos como un país desarrollado, en donde ser profesor sea la profesión más importante y ser perteneciente a una etnia indígenas, sea una constante sonrisa que demuestre orgullo de sus ancestros, no miedo a las críticas que en muchas ocasiones son injustificadas.

Una frase que debemos grabarnos es que debemos aprender a coexistir, porque estos pueblos son ricos en lo que respecta por su peso social y demográfico (por ejemplo los mapuches), como por su fuerte sentido de identidad cultural, que ha demostrado de manera histórica variadas formas de resistencia y adaptación, que viven en sectores rurales con indicadores sociales más bajos que en el resto del país. Este escenario cada vez se vuelve más deplorable, en donde estos lamentablemente han tenido que migrar por la violencia y la expropiación territorial, en donde sus demandas ya dejaron de ser por la discriminación y se volvieron netamente por la búsqueda o el reencuentro con el territorio que con el crecimiento urbano se les fue arrebatado. Lo que nos esclarece la persistencia de las desigualdades que de manera transversal se han propagado a través de la historia, ya volviendo una especie de rencor recíproco entre aquellos que son encargados de dirigir una sociedad y aquellos que se ven afectados por las medidas que se toman, en donde aún persiste un modelo de desarrollo extractivista impulsado por la dictadura, volviendo menos ameno el diario vivir y marcando de manera relativa conflictos socio-ambientales. Recalcando que la población indígena es mayor en los sectores rurales en donde se desempeñan mayoritariamente en actividades del sector primario, tales como la agricultura y la caza; que como ya dije anteriormente estos pueblos se caracterizan por promover y fomentar una amplia identidad cultural, que abarque más que una iniciativa y una prerrogativa,  a comparación de aquellos que se encuentran en zonas urbanas en donde priorizan y fomentan la educación ante una actualidad en donde las oportunidades son ínfimas, ya sea por las dificultades representados por sus nombres, color de piel, modismos, en simples palabras en una situación en donde se revoque todo aquello que se a divulgado y no los representa de manera significativa.

La proliferación de las diversas manifestaciones que se desarrollan en la actualidad apuntan a una sola idea, que la inclusión no sea una ley establecida, no sea un  adorno, sino que se lleva a cabo, que existan acciones concretas en donde el pasado tormentoso que quizá algunos llevaron sea revocado, ante la más pequeña oportunidad de libertad. Tenemos la esperanza de la aparición de la prometedora visión de personas razonables, con juicio, conscientes, que es lo único nuestro, lo único que nadie nos puede quitar, sintamos el cambio, llevémoslo a cabo que mucho se puede decir, pero con el paso del tiempo poco se realiza. Impulsemos un ambiente en donde la trascendencia del hombre simboliza unión y dejemos de lado la discriminación por prejuicios, que tal como muchos escritores alguna vez dijeron: la vida es una y por ende nuestras oportunidades para cambiar el mundo también lo son. Unámonos ante una lucha que es a nivel a país, y a decir verdad ni siquiera se debería clasificar como una lucha, más bien deberíamos catalogarlo como un deseo mutuo, que va más allá de intenciones, de pensamientos y de ideas revolucionarias, que nos impregna en la piel de manera magistral el llamado de ser una comunidad, una sola, no pequeños fragmentos apretujados que quizá en algún momento signifique la desintegración de lo que algún día pudo validarse como algo más que un gran tumulto de personas.

En estos momentos la lucha de los pueblos indígenas ya no es solamente por una reivindicación de lo que alguna vez fue su hogar , sino que buscan demostrar sus capacidades y la autonomía que con el transcurso de los años se ha visto aplacada , por sucesos o más bien intervenciones que tan solo causaron rechazo mutuo con los dueños de empresas privadas, sin embargo el Estado en conjunto con CONADI han implementado medidas tales como carteles en instituciones públicas sobre la lengua indígena, para ejemplificar lo dicho anteriormente podemos observar como una organización que se encuentra dispersa a nivel país como los preuniversitarios que en las presentaciones de ciertas asignaturas nos indican  como un dato de suma importancia el cómo podríamos expresarnos utilizando por ejemplo el mapudungun y se lleva a la práctica con números, dejando en claro que esta lengua abarca más que las palabras, ya que sitúa a las ciencias como un complemento más . Aun así la problemática se extiende aún más de lo razonable y por ende su solución es aún más ardua, complicada y extensa, en donde la ayuda  deberá ser beneficiosa en aspectos preciados para estos pueblos, como lo serían sus tierras que componen  una parte de ellos, que cabe mencionar, es bastante significativa, o tal vez podría ser a reintegrarse de manera digna y por sobre todas las cosas segura, en donde el racismo no sea partícipe y de una vez por todas sea desechado y eliminado, para de esa forma poder dejar fluir sus estilos de vida, para poder lograr la complementación más inusual pero a la vez más deliciosa ante la mirada de una nueva perspectiva de una sociedad que se identifica con la revolución y con el hacer valer sus derechos, después de todo todos compartimos las mismas raíces, en donde la Pachamama se concreta, envolviéndolos en un solo ámbito, que tiene como implicancia determinarla como nuestra tierra única y majestuosamente sagrada. Aún queda tiempo para retractarnos y dejar que estos busquen  participación política para encontrarse e  involucrarse en la toma de decisiones que tienen como propósito en común promulgar  un derecho colectivo.

Debemos establecer ciertos compromisos, en donde se abrirán las puertas para todo aquel que quiera escuchar y ser escuchado, en donde aquellos que están en pie de una cambio ante un pensamiento restrictivo y  a la vez desenfocado ante estas culturas. Volverse uno después de todo, va a marcar un quiebre en los prejuicios y la desigualdad social, el comienzo de una sociedad que no estará permanentemente en pie de guerra , pero si al pendiente de cualquier injusticia , enfaticemos nuestro pensamiento crítico y por fin logremos ser homogéneos, con las mismas prioridades y con el desempeño al máximo para establecer una ambiente de armonía, en donde nuestro destino no está definido por aquellas interrogantes que en un futuro muy lejano algún día esclarecerán lo que nos depara.
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